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Félrevert harangok.
(b.) Hogy az a tűzveszély, mely a 

magyar parlamentarizmust s ezzel 
együtt az egész alkotmányt hosszú 
időn át fenyegette, még mindig nincs 
teljesen eloltva: kétségtelen dolog. A 
haj jelentékenyebb részét sikerült 
ugyan a függetlenségi és 48-as párt 
ép oly okos, mint hazafias elhatáro­
zásával elhárítani; s már-már remé­
nyünk nyílt arra, hogy sikerülni fog 
váll vetett munkával helyreigazítani a 
külső részeken esett károkat: mikor 
íme uj lobot vet a veszedelmes lán­
gok tüzes nyelve s leperzselni készül 
mindent, még a mit megmentednek 
gondolhattunk is.

Az első hatalmas tűz nem gyújto­
gatásból keletkezeit. A nemzeti ér­
zésnek. a magyar hazafias felbuzdu­
lásnak legnemesebb iobogása idézte 
azt elő önkéntelenül. Az ilyen tűz­
ben csak erősödnek és szilárdulnak 
az alkotmánynak kősziklából épült 
bástyafalai; csak aczélozódnak az át- 
izzott vaspántok, melyek e bástyákat 
megdönthetetlenül összetartják.

A mostani veszedelmet szándéko­
san idézik elő azok. kik a házszabá­
lyoknak a függetlenségi- és 48-as 
párt tapintata által helyreállított és 
megvédett sánczai mögül gonosz kár­
örömmel eregetik rakétáikat s tii/.csó­
váikat ; gyújtogatok ádáz munkája ez. 
kik a hamvakból szánt-szándékkal 
felpiszkálják s uj lobogásra akarják 
gerjeszteni a lehűlt szenvedélyeknek 
holt szén alatt emésztődő parazsát, 
hogy elpusztítsák sötét törekvéseik 
utjából a rettegett uj kom ányzatot.

Van is itt szó a magyar nyelv jo­
gainak törvény szerinti érvényesülé­
séről. Hekuba. r-z a mostani obstruk- 
czió középkori bajvívó vitézeinek. Mi 
a haza ? — egy darab föld. Mi a 
nemzet ? — egy csomó ember. Ezt 
mondta a néppárt főherczegi rang­
ban pompázó fővezére. Nekik csak 
az a czéljuk, hogy ne ü'jön Magyar-

ország miniszterelnöki székében — 
eretnek.

Tüzbe vele! Máglyára vele! Ha 
mindjárt vele együtt pusztul el az 
egész parlamentarizmus és alkotmány 
is, a mi mind kismiska az egyedül 
üdvözítő legszentebb czél magasztos­
sága mellett.

iS hogy tökéletes legyen a tűzi 
lárma: ugyancsak zugnak a félrevert 
harangok. Iskolás gyermekek gyönyö­
rűségüket találják abban, ha felmász­
hatnak a toronyba, s kongathatják a 
vészharangot. Szükségtelen munka, 
kárba veszett erőpocsékolás: hiszen 
úgyis talpon van mindenki. De mikor 
olyan jól esik az a gyermeteg lélek­
nek, ha ő még nagyobb lármát csi­
nálhat, s üres kongat asával túl har­
sogj a a mesterséges fűz veszedelem 
zsivaját.

Méltúzlallak bizonyára hallani a. 
félreveit harangokat? Mélfóztattak 
olvasni a függetlenségi- és 48-as 
pártból újabban lóriéul, kettős kilé­
péssel kapcsolatos nyilatkozatokat ? 
Következetlenebb és logikátlanabb el­
meiül Int ás alig látott ezeknél mosta­
nában napvilágot. Foglalkoznunk kell 
ezekkel, nem azérí, mintha túlbecsül­
nék jelentőségüket; de azért, mert a füg­
getlenségi és 48-as párt két munkás tag­
jának saját pártjuk ellen intézeti tá­
madása alkalmas lehet a párt tagjai­
nak lelkében zavart támasztani, mint 
ahogy a harang félreverése is alkal­
mas zavart előidézni s az emberek 
lelkében nagyobbnak tüntetni föl a 
veszélyt, mely őket talán nem is fe­
nyegeti.

Lengyel Zoltán nem kevesebb vád­
dal illeti a Kossuth Fercncz vezetése 
alatt álló függetlenségi és 48-as pár­
tot, mint azzal, hogy csak a negá- 
czió terén áll, nem verekedett soha 
tehetsége szerint a közösügyes intéz­
mények ellen a parlamentben, nem 
volt gyakorlatias, mert' nem valósított 
meg a nagy ; rograminból semmit, 
amit pedig az idő megérlelt.

Felvethetnénk ugyan a kérdést, 
hogy miért éppen most jut mindez 
Lengyel eszébe, s miért nem jutott 
akkor, mikor Kossuth Fercncz olda­
lán választói előtt legelőször mutat­
kozott kik aztan a nagynevű pártve 
zér meleg támogatása folytán öt mi­
nek a gyakorlatiatlan pártnak a pro- 
grarnmjával s ennek a pártnak a tag­
jává meg is választották? De ez csak 
az u legszemélyesebb dolga.

Minket csak az érdekel e félrevert 
harangszóból, hogy mindez nem igy 
van. A függetlenségi és 48-as párt

mindig legjobb tehetsége és tudása 
szerint harczolt a 67-es alap ellen; 
tehetségén és tudásán felül csakis 
Lengyel Zoltán tett harczi kísérlete­
zéseket.

A függetlenségi és 48-as párt pro- 
grammjának egyik liataínjas alkotó 
része a 48-as alap fejlesztése a társa­
dalmi politikában; s a liberális refor­
mokat, Irányi Dániel vezérlete alatt 
ez a párt készítette elő és segítetté 
diadalra.

Hát nem eredmény —• habár csak 
negative — az ujonczlétszámfeiemelés 
megakadályozása, s nem eredmény-e 
a választói jog reformjának már a 
közei jövőben leendő megvalósulása, 
melyet a mostani klerikális obstruk- 
czió feltartóztat ?

Az ob.-irukcziől rendez parlamenti 
fegyver gyanánt alkalmazni annyi, 
mint provokálni a klotürt, s a több­
ség részéről természetszerűen kelet­
kező reakeziót.

A függetlenségi és 48-as párt iránya 
soha nem változott,1 s valóban gon­
dolkozóba ejt Lengyelnek az az állí­
tása, hogy ö : a sokszoros irányvál­
tozástól megeső mürlött.':

Ezek a függetlenségi és 48-as párt 
kilépett ifjú óriásának eddigi pártja 
ellen felhozott főbb kifogásai; melyek 
közül egyik sem alkalmas arra, hogy 
e párt iránti bizodalma! bárkiben is 
megrendítsék, de nem alkalmas arra 
sem. hogy az ö kilépésének valódi 
okául cl fogad hassuk.

Bedőházy János főleg azt hányja a 
párt szemére, hogy nem használta 
ki eléggé az obslrnkcziú által te rém­
iéit kedvező helyzetet; amiben egy haj­
szálnyi igazsága sincs. Ő maga ugyan­
azon apróbb vívmányokért, a melye­
ket Tisza hozott s melyeket Apponyi 
is elfogadott: hajlandó volt Apponvi- 
nak deferáini.

S ha csakugyan igaz volna Bedőházy 
ama kijelentése —• a mint hogy nem 
igaz — hogy a függetlenségi és 48-as 
pártnak hal héttel ezelőtt elfoglalt ál­
láspontja megrendítette benn a hazá­
ban a függetlenségi elvek érvényes iil- 
hetésébe vetett hitet, künn Ausztriá­
ban pedig ellenségeink erejét növelte 
velünk szemben: akkor nem e párt 
ott hagyása s ezzel gyengítése, ha­
nem az összetartás még szorosabbra 
való fűzése volna az igazi független­
ségi ember szent kötelessége.

Nem igy van ez, harangozó urak ! 
A függetlenségi és 48-as párt alkot­
mányos utón óhajtja elveit diadalra 
vinni : s még ideje korán visszariadt 
attól, hogy nagyobb eredményűvel

alig kecsegtető harcznak makacs foly" 
tatása miatt koczkára dobjon vffbarla" 
men tarizmust, házszabályt, alkotmány* 
és mindent, amit pedig a jövő szá­
mára épen megóvni lelkiismereti és 
hazafias kötelesség. A mellék czélok- 
ért vakmerő kalandot folytató nép­
párti és Ugrón ista csoport támogatá­
súra pedig nem áll be sem minis- 
tránsnak, sem harangozúnak.

Csak kongassák önök, ha kedvük 
lelik benne ; nem vészharangok, ha­
nem csak üres frázisok kongása az.

Szemfényvesztés.
(fcz.) Rakovszky látván ur ma hosszú be­

szedet mondott a képviselőházban. Ez magá­
ban véve nem lenne sem érdekes, sem uj 
dolog. Hiszen hosszú beszédet eleget hall­
hatunk most a képviselőházban. Ámde Ra­
kó vszky István ur abban jeleskedik mindig, 
hogy ó az érdekesség dolgában nagy rekor­
dokat szokott csinálni. Ezt ma is mcgcscle- 
kedte.

A minap is megcselekedte.
Az ő érdekes föllépéseinek hátterét az al­

kotja, hogy ez idő szerint a néppárt vezére- 
kent szerepel, s a néppárt nevében tesz ki­
jelentéseket. Hogy ezekben a kijelentésekben 
gyakorta hiányzik a politikai nyíltság, de 
még inkább a politikai következetesség: az 
összefügg a néppárt politikai magatartá­
sával.

Hát mit is mondott Rakovszky István ur 
a minap, mikor gróf Tisza István miniszter­
elnök sarokba szorította azzal az ismételten 
hozza intézett nyílt felszólítással, hogy akarja e 
hát a néppárt a magyar vezényleti nyelveli 
s azért harczol-e ? Erre a kérdésre Ra­
kovszky István holmi kerülgetés után kije­
lentette, hogy hiszen a szabadelvű párt sem 
som akarja, a néppárt sem akarja, s belát­
ja, hogy ez idüszerint a magyar vezény­
leti nyelv nem is alkotható meg-.

Ez történt a minap.
Ma pedig Rakovszky István ur, megint a 

néppárt nevében szónokolván, bejelentette a 
végsőig menő harczct, a mi divatos parla- 
,amenti műszóval a technikai obsüukeziót 
jelenti.

Rakovszky István ur és a néppárt tehát 
egyfelől konfessziót tesz arról, hogy neki a 
magyar vezényleti nyelv nem kell, de más­
felől mégis technikai obstrukeziót csinál.

Világos ebből, hogy a néppárt nem az 
igazi nemzeti küzdelem ez óljáért harczol, 
hanem egyébért.

Rakovszky István ur hosszú beszédében 
adott is az általa bejelentett obstrukezió 
ez óljának ezinu-t.

Minket főképp ez a czim érdekel. Azzal, 
hogy ni if tart Rakovszky ur a függetlenségi

Az Egyetértés tárczája.

Üzenet.
— Az Egyetértés eredeti tárczája

Olvastam volt a levelét, Uram.
De nem hatott meg. Istenemre : nem! 
Miért nem gondolt régebben reátm ?
Miért nem irt Ön régen igy nekem ?
A válaszom hajh, más lett volna rá !
S más lett volna a betű, forma is 
De most! hiába . .. megkésett bizony : 
Egy évben egyszer van csak április.

Édes, dalos, napfényes április ;
Mikor szeretni, vágyni, élni jó,
Mikor egymásba olvad finoman 
A hazugság, a látszat, a való.
Mikor hiszünk még balgán, esztelen,
S nem látjuk meg, a játszma hogy hamis, 
Mert sugarával szörnyen elvakit 
A szemtelen, a boldog április.

Most tél vagyon ; egyhangú, fénytelen. 
Tekintsen ki; az utcza csupa köd 
S ez a siralmas, ónos szürkeség 
Emléket, álmot, mindent úgy beföd ...
— Tempi passati! — ahogy mondaná 
Bájos barátnőm, a kis vig Niniche ...
De hogy is lehet oly követelő 
Egy tovafutó, kóbor április ?

Tempi passati ! régen vége már.
— Istennek hála ! mondom rája én : 
Ha gyenge, foszlós, vékony a fonál 
Szakadjon el mindjárt a kezdetén. |
S ha elszakadt, hát oda se neki !
Gyorsan begyógyul majd a helye is.
Hisz van a földön sok lány, sole legény, 
Es minden évben újabb — április !

Alba Nevis

Viharban.
— Az Egyetértés tárczája —

Irta: JSúgrádi László.

Jártam nyáron ebben a völgyben, mikor 
tikkasztó hőség volt. A fű csak úgy égett s 
a színtelen láng ott csapdosott a fenyér 
fölött. Fák, bokrok úgy álltak, mintha le 
volnának forrázva, bágyadtan hajolt le a 
lomb, a levél. Egy kis szél se mozdult, az 
ég fényes volt s lángba borult mezejéről 
özön áradattal öntötte a perzselő sugáit. Az 
örök zenészek is hallgattak, egy madár se 
repült. Az Ipolyon át, nyújtózkodó vén hid 
közepén ott állott az öreg kőszent s meg­
maradt felkarját úgy terjesztette ki, hogy 
nem tudom esőt kért-e, vagy oda kívánko­
zott az utszéli csárdába egy kis Misre.

Aztán tallérnyi fekete folt támadt, az égen, 
utána jött sok, sok sötét szárnyú felhő, be­
takarták az eget, nagyot dördült., hogy rez­
geti bele a vén Rárós szikla feje, aztán fé­
nyes láng csapott végig a sötét íelhökön, 
még egy hatalmasat dördült s szakadt a 
zápor, mintha öntenék. . .

Látom most a völgyet. Nem borul iöléje 
napsugaras ég, nap se látszik, mintha nem 
is járna már az égen. Egy tenyérnyi olyan
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helyet sem látok, lm! zöid fii volna, egy-kél 
kom áll ki a hóból, de tudom, ezek is bán­
ják, hogy vannak, mert a. dér hideg.

Az ulszélen álló bokrok ág-gombolyagján 
átláthatok jól. Ili fészkelt hál a kis ökör­
szem, meg a csalogány V Milyen csúnya hely 
ez most. A zuznutrás agak össze-vissz.a fo­
nódnak egymásba. Hol itt a leszek? Ott 
lent, a hol legsűrűbb az ág, látszik valami 
kis feketeség, ott talán a hideg fészek, nyá­
ron meleg otthon. Az ut szélén álló fák 
olyanok, mintha sirőrök volnának, szomorú 
csendben állanak, mozdulatlanul.

Hol megszültül a völgy, egyfelől egyene­
sen a Rárós emelkedik ki sziklás oldalúval, 
melyen bokor is csak gyéren él, másfelől 
tu! az Ipolyon, erdővel bori tolt hegy van.

A Rárós olyan most, mint egy vén piper- 
köez. Tarka a ruhája, a repedésekben ho 
van, a sziklák csupasza!;, csak egyikcn-íná- 
sikon van szeszélyes alakba fagyott jég, itt 
hosszú csapok függnek, másutt széles jég­
abroszok, amott egy kis jégtorony van, cmilt 
mint valami ostor kacskaringósan szalad le­
felé a jégpatak.

Most ősz csakugyan a vén hegy, nem ta­
kargathatja zöld lombbal, bokorral vénségét, 
ott ül minden ránc-z nyíltan, nem kendőzi 
el a kakukfü, sem a szétfutó zöld bo­
rostyán.

A tetején egy hatalmas fenyőfa áll, le­
rázta magáról a havat, szabadon áll, mint 
a kitűzött zászló.

A köszent hátat fordít az erdőnek, nem 
is érdemes most nézni. Nincs semmi rejtel- 
messég benne, mi vonzana, kiváncsivá tenne. 
A koronákon át látom az erdő hóval fedett 
talaját, látok mindent: hogyan emelkedik a 
hegy, amott egy árok, nyárban talán pa­

takocska csörgedez benne, emerre völgy 
csavarodik lel, a két szélén nyáriak állanak, 
lovahbat k .- stiiti van, mogyoró-, galagonya-, 
bon (kant .krön*, kerek tisztás is van körülötte. 
Nyárban a bokrokat befutja a fürtös virágú 
szalag, tele aggalja csengő forma virágá­
val a i oly óka, a kis tisztás meg finom gyö­
kerekből vastagon összefonódott, fölül zöld 
pázsittal takart, szőnyeggel van födve, mely 
bes tipped a láb alatt s pihenő heve résre! 
ingerel.

Most csak azt latom, hogy a iák csupa- 
szak, a föld meg egyforma fehér.

De ni, az erdő halk zizegő hangot ad. Mintha 
ezer láthatatlan szellem járna kis síppal, ugy 
zizeg, zug az erdő. A völgyön fölfelé is erős 
hideg áramlik, mely vörösre c-sipi az arezot. 
A levegő, mintha átlátszóbb lenne, élesen 
látszik minden.

Szél lesz ! S csakugyan nemsokára erősö­
dik az erdő zúgása, a fa ágairól, mint apró 
por hull le a hó, meg a fagyos dér. Fel fel- 
sivit az erdő s most már darabokban is hull 
a hó, a szél cdavágja a törzshöz, más fa­
ága közé dobja s úgy veri szét apró porrá. 
A völgyben is fu már. Még csak kis baráz­
dákat hasit a sima hő felületén, aztán erő­
södik, mind jobban-jobban szántja a havat, 
belutja fejét mélyen, s aztán felcsapja ma­
gát sűrűén szórva szanaszét a finom por­
havat.

Meg ez csak játék, még csak kezdi, czi- 
rogatja, simogatja a nagy hótengert, s mikor 
kijátszotta magát, akkor nekifog a dolognak 
komolyan.

Mintha tompán bömbölne az erdő, olyan 
hangot ad, rázódnak a fák s recsegve verőd­
nek össze a gályák. A völgyben hóoszlopo­
kat kerget a szél, kergeti... kergeti, aztán

és 48-as párt iménti elhatározásáról, az 
általa kieszközölt vívmányokról és a párt 
mostani magatartásáról, bizony, bizony k ■ 
veset törődünk. Oly rettenetesen messze 
vagyunk politikai czélok dolgában a nép­
párttól, oly óriási ellentétek vannak a függet­
lenségi párt politikai törekvései és a néppárt 
sötét szándékai közt, hogy a függetlenné: 
48-as pártra csak bántó lehetne, ha Ra 
kovszky és a néppárt, a mi törekvéseinket 
helyeselné. Eszünkbe jut az a német filozó­
fus, aki valami hírhedt rossz emberrel talál 
kozott, s mikor ez nagyon barátságos vo’- 
veie szemben és hízelkedett neki, feífohász 
kodott; Uram isten, micsoda nagy bűnöm 
lehet nekem, hogy ez az ember igy szeret1

Jobban szeretjük, ha a néppárt vezérférfia 
korholja a függetlenségi pártot., semmim 
hogy ha dicsérné!

De hát miképen is magyarázza Ra­
kovszky ur az általa bejelentett obstrukezió 
ezéljának czimét. ügy, hogy beszél a 67-ik 
közjogi kiegyezés kríziséről. Egész beszéde 
rendjén a 07-es kiegyezés veszedelmeit ma- 
gyarázgatta. Azt, hogy a fi7-es kiegyezés 
züllik, vonaglik; hogy az utóbbi idők összes 
cseményei a 67-es kiegyezésben foglalt 
jogok vesztét bizonyítják. Ettől a veszede­
lemtől keli a magyar nemzetet megmentem. 
Kivel szemben ? Nos, Becsesei és a magyar 
kormánynyal szemben. És mivel ? Nos- 
obstrukczióval.

A 67-es kiegyezést kell megmenteni. A 
67-es kiegyezésben rejlő nagy nemzett üd 
vösséget keli biztosítani. E végből kell az 
obstrukezió.

Hát ide jutottunk. Ide jutott az obstruk­
ezió. ide juttattak azok, a kik léha könnvej- 
müséggc-1, sértett hiúságból, folyton a nem­
zeti nyelv hangoztatásával űzték tovább az 
obstrukeziót, mikor már nyilvánvalóvá letu 
hogy a vezényleti nyelvért folyó obstrukezió 
teljesen meddő, s mikor minden gyerek lát­
hatta, hogy ennek az obstrukeziúnak beval­
lott czime hamis, mert nem a magyar ve­
zényleti nyelvért folyik.

Ha mégis volt ez iránt valakinek valami 
kétsége, úgy ezt ma eloszlatta Rakovszky 
István ur. Ö neki nem kell a magyar ve­
zényleti nyelv, hanem azért obstruál. Miért V 
A 67-es kiegyezésért. A 67-es közjogi ki­
egyezés megszilárdításáért. A 67-es közjogi 
kiegyezést megerősítő újabb 67-es közjogi 
deklarácziókért, vagy éppenséggel törvé­
nyekért.

Es erre a harezra szólítja föl Rakovszky 
ur a függetlenségi pártot, ns ennek a harczi 
fölhívásnak tapsoltak azok az urak, kik 
obstruálnak és magukat függetlenségi politi­
kusoknak mondják.

Fül hát függetlenségi politikusok, obstruál­
janak a Gi-es közjogi kiegyezés védelmére, 
azért a politikáért, mely ellen a független­
ségi párt ős idők óta harczolt, s a mely

ölre.kapja, kicsit birkózik velük s ledobja 
valamennyi egy halomba. Fel van forgatva 
a sírna hótenger, itt gödör van ásva, hogy 
a csupasz föld is látszik, amott hegy van 
rakva, emerre hosszú árok fut, magasra 
emelt a partja, amarra szakgatoft, rövid sa­
rokba czik-czakkus tarajak vannak egymás 
mellett, mintha valaki úgy nyírta volna a szé­
lűbe! csipkésre ollóval. J legyet rak, aztán el­
rontja, árkot ás. meg betemeti, teleleheli hata1 
más tildéjét az apró csillogó hóval, aztán kifújja, 
híjjá, tele van vele minden, ördögi tánezot 
jár a sok csillogó apró hideg por, elkámpu. 
a szem, ha belenéz, megvakul, ha bele 
csapódik.

Az égben úszkáló nagy szürke íeihuk is 
gondolnak valamit, elkezdik hullajtani nagv 
pelyhekben a havat. De ez a hó szépen 
nem esik a földre, szárnyra kapja a rohanó 
szél, jól összeveri őket, hogy apró szilán­
kokra hullnak, aztán tánc-zoltatja, föl, le, 
jobbra, hijigálja. leejti, meg felkapja, körbe 
forgatja, aztán megragadja, s viszi előre, 
előre . . .

Nem dörög, nem villámlik, de szörnyűbb 
vihar ez mégis, mint a nyári.

Az utakat, eltorlaszolja, betemeti, elmossa; 
az utasokat megtéveszti, félrevezeti, hogj 
soha többet nem találnak a jó útra, meleg- 
otthonra.

... A vén köszent ott áll a hid közepén, 
megmaradt félkezével arra mutat a csárda 
leié, mintha mondaná: menjetek, menjetek 
oda a melegre, ne kisértsétek most kint az 
Istent!

A szél meg még dühösebben fuj s mérge 
sen dobálja a rá havat.. .
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rllen minden időben hamzolnia is kell, mért 
éz a hivatása, mert éz adja meg neki a 
létjogosultságot, s ezzel a harczával nyerte 
meg maga számára a nemzeti közszel. 
lemet.

Mondja, látja-e ezek után még valaki, hogy 
u mostani obstrukcziőnak c-zélja igazán a 
nemzeti ügy? Nem az. Végkép elhagyta ezt 
a czélt.

irtózatos hypokrifaság van ebben a mos­
tani őbstrukczióban. Mindaz, a miről embe* 
rei, mint c-zélokről beszélnek: v sak áltatás- 
Csupa álarezoskodás. Rakovszky István ur 
sem mondta meg az áltaía bejelentett ob- 
.-iiiikezii'i igazi czéiját. Kz egyedül és pusz­
tán a gróf Tisza István személye ellen való 
küzdelem.

tte ü a RT-es kiegyezési mii megszilárdí­
tását állította oda czélul. És e czél szentsé­
ginek hangoztatásával szólítja harczra a 
liigget 1 enségi pártof.

Ilyen barezra a függetlenségi párt nem 
kapható.

Fölösleges munkát végez Rakovszky úr­
ba nekünk a Iw-es kiegyezési alkotás zül. 
lését magyarázza. Régóta látjuk mi ezt. És 
örömmel látjuk. Régóta hirdetjük s az utóbbj 
idők eseményei igazolják, hogy a fíT-es közjogi 
kiegyezés tarthatatlan: hogy annak alapián ma­
gyar nemzeti politikát csinálni képtelenség, 
A függetlenségi pártnak nem lehet hivatása 
az. hogy szilárdítsa azt, amit az országra 
vs nemzetre kárhozatosnak tart. A függet­
len-égi pártnak az a hivatása, hogy meg­
döntve a öT-es alapot.

A mostani obstrukczió czéljául ma ép az 
«ktienkezöt jelölte meg Rakovszky ur. Hát 
menjen utána, aki akar, de azután ne 
mondja, hogy függetlenségi politikáért küzd.

Ez az egész mostani obstrukczió nem 
egyéb, mint szemfényvesztés. A függetien- 
- -gi és 48-as párt jói tudja, jól látja ezt s 
a józan magyar közvéleményt sem téveszt­
heti meg az alakoskodás.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A „kézizálog."
— -1 képviselöház ülése. —

Rakovszky István ma elmondta napok 
öt,a hirdetett beszédét. S ebből kiderült, 
hogy a néppárt küzd egyedül a nemzet 
eszményeiéi t. A néppárt az egyetlen hazafias, 
kttrücz párt. A néppártié a műit mindé11 
dicsősége, a jelen munkája, a jövő sikere. 
A néppárt a választóvíz a magyar politikai 
édetben. a melyet sem meghigitani, sem 
meghamisítani nem lehet . . .

Körülbelül ez volt a mottója a 
beszédnek. A forma kedvéért volt benne 
szó katonai program m ró!. Körberröh 
Ritreichröl, Derschattáról, de ezek csak va­
riá eziók voltak, a vezérmotivum körül. Üreg 
és elkoptatott áriák, amiket a vita folya­
mán százszor is elfurulyáztak. De Ra- 
kovszkynak nem is az volt az ambicziója, 
hogy uj kijelentéseket tegyen, amikkel iriss 
ösvényekre vigye a kérdést. A beszédnek az 
az igazi tartalma, ami nincsen benne. A 
néppárt egyszerre elemében erezi magát- 
ita a falu legényeit elvitték katonának, ak­
kor derül fel azoknak, akik még a fonóban 
is csak a kuczkó mögött húzódtak meg, 
'•nnnn ültügetik a nyelvüket. Annak, akit 
folyton nevettek, micsoda gyönyörűség oda­
állni a rozoga, üres csárdába s megforgatni 
a feje felett a fokosát:

— Mégis vagyok valaki!
Hát Rakovszky ma ugyan belebeszélte 

magái a virtusba. Nem vették semmibe, a 
mikor megkötötték a 
megmutatja, kicsoda, 
kiöklemk-zett a czininizmus, akárhogyan is 
bekente nemzetiszinü mázzal. A néppárt al- 
vözére, a ki csak egy héttel ezelőtt, kijelen­
tette, hogy nem küzd acnemzeti vivmányok- 
•: t, ma bejelenti ugyanazokért az elkese- 
Ii dei: harc-zot. Közben megvédi a negyven- 
in eszméket a függetlenségi pártiad
.-vemben. a liatvanhetcs kiegyezést a kor­
mán;; jiait ellen, megmarja a' függetlenségi 
j oá'í, a melynek harminezéves múltjával 
van egybekapcsolva a magyar politikai élet 
i iádon idealizmusa, nekimegy Ausztriának^ 
melyhez politikai és magán vonatkozásainak 
minden szála köti, a végén aztán kijelenti:

— A vádjaim tiszták, a fegyverem rozsda 
mdkiil való! Harczolok mindhalálig.

... Itt igazán nehéz nem írni szatírát. 
4-midig bukott már a. magyar politikai élet 
nívója, a mikor a néppárt elérkezettnek 
véli az exponált szereplésre az időt 1 Tisza 
ügyetlen ? taktika nélkül való politikájának 
; - a legkérlelhetetlenebb kritikája, hogy Ra­
kó v-z/yv oda állhat elébe s diktálja a béke- 
ÍV’itételeket!

Mert a beszéde végén Rakovszky meg 
is tette. Megmagyarázta, mi az a kézizá- 
l"g\ amit a multki i an követelt a minisz­
terelnöktől. Mindazokat a jogokat, amelyek 
ránt most kétség van, amiket az 1867. XII. 

türvényezikkben félreértettek, vagy félreért­
hetnek, újból törvénybe kell foglalni s szen- 
teaittetni

cgyverszunetet, nos, 
is minden szavából

, — fiat lux ! — kiállja Kaas Ivor.
— Ha friss törvény nyel állunk szemben 

— folytatja — akkor elhallgatnak az osz­
trák á-kálodúsok. Amig ez nem lesz meg, 
nincs béke.

Ennek a kívánságnak pedig az a magya­
rázata, hogy a kiegyezési törvényt alaptör­
vénynek tekinti a magyar alkotmány, annak 
megváltoztatása csak azon a módon történ­
hetik, ahogy meghozták. Miután pedig ez 
feltéve, ha minden fórum elfogadná az 
indítványt, a legjobb esetben is félesztendö 
munkája: Rakovszky ugyancsak megmu­
tatta n. kibontakozás útját. . . .

Rakovszky beszéde alatt Hollo Lajost 
is apróbb baleset érte. A néppárti spadas- 
sin a függetlenségi' párt ismert határozati 
javaslatáról, amely közben a képviselöház 
határozata is lett, azt mondta, hogy sem 
czél ja, sem érlelnie. Barin Ödön itt közbe­
kiáltott :

— Válasz volt a chlopy-i hadiparáncsra \
Hollo Lajos ezt nem hagyhatta szó nél­

kül :.
— De csak nem gondolják, hogy elégté­

tel ?
Nagy derültség közben vágott, vissza Barin 

Ödön:
— Híd tikkor miért adta azt ön ha a 

saját határozati javaslata gyanánt, ?
Rakovszky beszédében, a mely bejelen­

tése a technikai obstrukcziőnak is, azt 
mondta, hogy obstruálni annyit tesz, mint 
megmenteni a hatvanhetes alapot. Ilyen in­
dokolással meg igazán különös logika a 
függetlenségi pártot obstruálásra csábítani. 
Ha csak az obstrukozió mentheti meg a ki­
egyezést, akkor igazán semmi oka a fügel- 
lenségi pártnak, hogy közbelépjen.

Rakovszky után Molnár Jenő beszélt jó 
izüen, összehordva hetet-havaf, hogy ki­
húzza az ülést. Elmondta, hogy a huszadik 
században már mindenütt csak fikezió a ki­
rályi hatalom, csak Magyarországon nem az; 
a magyar kormányok mindent elkövetnek 
arra, hogy a királyi hatalmat szaporítsák. 
Felhívta a figyelmet arra R, hogy bármilyen 
nagy a kivándorlás, az ujonczlétszárn nem 
csökken ; a kivándorlóit határszéli nemzeti­
ségek helyett az alföldön annál több magyar 
fiút soroznak be. Molnár Jenőt is érte ki­
siklás. Egyetlennek mondta Tiszát, mert 
csak az ellenzék egyik árnyalatával lepelt 
érintkezésbe.

Polönyi Géza itt közbekiáltott:
— Ahá ! IIát ez fáj'? !
Óriási derültség támadt erre s Molnár 

nagy zavarban magyarázta, hogy nem igy 
értette, amit mondott, csak azt kifogásolta, 
hogy Tisza oly csekélyre becsülte a Sze­
derkényi-párt erejét.

— Kiszaladt n száján az igazság ! — 
kiáltotta feléje Polönyi Géza s újból ka- 
czagolt az egész képviselőház.

Molnár Jenő sietve hagyta el ezt a ve­
szedelmes teret és hirtelen a franczia kato­
nák erényeit kezdte dicsérni. Délután két 
óra volt, amikor betelt velük. Ezután Ko­
vács Pál a földalatti vallamoson s a fővá­
rosi társaskocsikban még meg nem szünte­
tett állóhelyek dolgában a kereskedelmi mi­
nisztert s 0ahányi Miklós a póttartalékosok 
behívása miatt a honvédelmi minisztert in­
terpellálta meg. Egyik sem kapott választ.

A képviselöház mai üléséről 
részletes tudósítás számol he:

az alábbi

A képviselöház ülése jan. 20 án.
f

A kormány részéröl jelen vannak: gró
Tisza István, Nyíri Sándor, Lukacs László, 
Plusz Sándor és Hieronymi Károly.

Elnök: Megnyitja az ülést, hitelesíti a múlt 
ülés jegyzőkönyvét, s beterjeszti az irományokat.

Bontsa a Béni előadó bemutatja az igazoló 
választmány jelentését Kalória Mór, Sándor János, 
gróf Karolyi György és Üraskóczv László mandá­
tumainak megvizsgálásáról, s őket a harminc/ nap 
f(Úttartásával a igazolt képviselőknek jelenti ki.

Einök. Az igazolt kepvis - őket besorozta az I 
osztályokba. Az ínterpellacziókra két órakor tért 
át a Ház.

Szederkényi Nándor: Kéri a Házat, hogy az 
Ínterpellacziókra fél kél órakor térjen át a Ház.

Kovács Pál: Csatlakozik ehhez a kérelemhez.
A Máz az elnök indítványát fogadja el.

Az ujonczmegajánlás.

Rakovszky István: Három nap múlva éppen 
esztendeje lesz, hogy a katonai vita megkezdő­
dött ; ez a vita oda fejlődött, hogy most már a 
hatvanhetes alap krízisével foglalkozik a Ház. 
Mikor a katonai javaslatokat beadták, vele szem­
ben háromféle állást foglalt a Ház. A független­
ségi párt bizonyos engedményeket kért, igen he­
lyesen. A néppart ugyanezt óhajtja, de külön tör­
vényben óhajtja megvalósítani Magyarország és 
Ausztria teljes paritását. A néppárt álláspontja az 
volt, hogy uj terhet semmiesetre se vállal a nép 
számára. A szabadelvű párt minden terhet meg 
akart szavazni, engedmény nélkül, vagy csak női­
sem érő, jelentéktelen engedményért. A néppárt 
elérle a maga czélját. mert a nép terhének eme­
lését megakadályozta A mai helyzet az, hogy 
vannak ugyan engedmények, de a kormány már 
későn érkezett velük; különben is a miniszterelnök 
határozatlansága nem kelthet bizalmai. Majd a 
szabadelvű part katonai program injáról beszél, 
mely igen soká késett ugyan, de azért nem áll 
róla az a franczia közmondás, hogy: «mieux xard 
que jamais», — jobb későn, mint soha. Ami fon­
tos és lényeges a programban, arról csak azt 
mondja a programm, hogy «ez majd később lesz 
megfontolandó». Nyilvánvaló, hogy a miniszterelnök 
álláspontja nem egyezik nemcsak Pitreich nyilat­
kozataival, de a szabadelvű párt programújával 
sem. Tisza álláspontja tisztán opportunisztikos ter­

mészetű. A Hofló-féíff határozati javaslatban Tisza 
csak egy régi, soha. ketségbé nem vont köz­
jogi tétel reezitálását látta, Po ónyi pedig tünte­
tés a chlopy-i hadipsranes ellen. A független­
ségi párt . felségjogokra nézve is kért megnyug­
tatást. A szab de!vii part erre vonatkozólag ho­
zott ugyan határozatot, de azt nem meri a kép 
viselőhöz elé hozni; ki van léve tehát a szabad­
elvű párt annak, hogy egy jó humora képviselő a 
Ház elé terjeszti valami formában a rejtegetett 
programmpontot és szavazást kér reá. Ebben az 
esetben a szabadelvű pán vagy leszavazná a sa­
ját határozatát, vagy pedig megszegi a kormány 
a függetlenségi pártnak tett azt az ígéretét, hogy 
a rejtett programmpontot, mely a függetlenségi 
párt álláspontjával ellenkezik, nem fogja a par­
lament ele terjeszteni.

Tisza és Pitreich nyilatkozatairól szólva, föl­
hívja a Ház figyelmét arra, hogy mielőtt Pitreich 
nyilatkozott az osztrák delegáczióban, olt a szó­
nokok kijelentették, hogy nem katonai, hanem 
közjogi szempontból kívánnak hozzá kérdéseket 
intézni. Ült közjogi vita folyt s a hadügyminisz­
ter csakis közjogi szempontból nyilatkozott. Az 
osztrák főurak az osztrák delegáczióban a ma­
gyar államiságot mélyen sértő nyilatkozatokat 
teltek, arra hivatkozva, hogy az ő felfogások és 
Pitreich álláspontja között nincs semmi különb­
ség. Pitreich ezt bókolva megköszönte, ahelyett 
hogy a Magyarország ellen intézett támadásokat 
visszaverte volna. Pitreich azt is kifejtette, hogy 
a német vezényszó nemcsak czéRzerii, hanem 
abszolúte elengedhetetlen szükséges és hogy ab­
ban a petezben, amelyben nem lenne egységes 
német vezényszó, a hadsereg két vagy több kü­
lön hadseregre osztanék. Nem a leghatározottabb 
megtagadása ez a magyar vezényszónak ?

A magyar tisztek vísszaiielyézeserőt a szabad­
elvű párt azt határozta, hogy az eminens münze!i 
érdek, Pitreich pedig azt mondja, hogy ez nem 
fog teljesen megvalósulni soha, mert az 1868-iki 
királyi kézirat is azt mondja, hogy ez a nemzeti 
követelmény csak »lehetőleg« teljesítendő és hogy 
mily mértékben teljesíthető, azt mindig a had­
ügyminiszter fogja megilélní. Mikor az osztrák de- 
legáczióban Schonborn azt" fejtegette, hogy Ma­
gyarországnak a monarkia keretében semmiféle pri­
vilégiumra a katonai szolgálati nyelv tekintetében 
joga nincs, — Pitreich azt. is helyeselte. A kato­
nai felségjogok magvarázata tekintetében is elfő 
gadla Pitreich Der.-chaltának azt a magyarázatát, 
hogy a felségjogokhoz a törvényhozásnak hozzá­
nyúlni nem szabad. Az osztrák alkotrnánym,al is 
ellenkezik D-rschattanak a határozati javaslata. A 
kiegyezésnek az volt az atapf.- tétele, hogy leli es 
alkotmányosság legyen Ausztriában. Minőnek gon­
doltak ezt az osztrák alkotmányosságot ? A ki­
egyezés ügyeiben semmi esetre sem kisebbnek, 
mint a minő a magyar alkolmánvosság. Az osz­
trák képviselőház kiegyezesi bizottsága a kiegye­
zés megkötése előtt kimondotta, hogy a kiegyezési 
törvénynek Ausztriában is ugyanolyannak kell 
lennie, mint Magyarországon. Xyi vánvaló teliál, 
hogy az osztrákok is csak alkotmányos felségjo­
gukról beszélhetnek. Nekünk, magyaroknak meg 
kell védeni a magyar vezényszó jogát, mely Ma 
gyarország számára törvényben biztosítva van, de 
a mely nincs életbe léptetve. E jog megvédése 
nélkül nem lehet többe védelmezni a kiegyezést 
sem. A kibontakozásnak más módja nincs, mint 
hogy mindazok a jogok, a melyek körül kétértel­
műségek vannak, tisztáztassanak és külön tör­
vénybe foglaltassanak. Apponyi i-s azt mondja, 
hogy fiat lux, legyen világossá". A ma küzdő el 
Ienzék, mely rajta tartja kezét a villamos lámpa 
gombján, nem fogja levenni onnan a kezét addig, 
míg csakugyan nem lesz világosság. A szóló 
folytatni fogja a barezot tovább is, előnyös állá­
sát nem adja fel semmi ígéretért. Beszéde végén 
megtámadja a Kossuth-pártol, mely az ellenzéki­
séget monopolizá ja s azt kívánja, hogy a többi 
ellenzéki pariok is tmzzájuk csatlakozzanak csak 
azért, mert ők többen vannak. (Zaj a szdsőbul- 
oldalon.)

A király Jogairól.

Molnár Jenő: Egész Európában egyetlen al­
kotmányos országban sincsen olyan szeles körű 
királyi hatalom, mint nálunk és mi mégis ii5 
esztendőn keresztül minden alkalommal c- ak erő­
sítettük a királyi hatalmat, erősítettük a fine >di- 
hazut, azzal, hogy a kormányra bíztuk a tagok 
kinevezlcteset, s így tulajdonkeppen a törvényhozó 
hatalom egyik faktora erősödni. Az a javaslat, 
mely most ujonezot kér, nem biztosítja az orszá­
got önállóságának kifejlődésében, kibontakozasá- 
óan, s azért ezt nem szavazza meg. (Helyeslés a 
baloldalon.)

A miniszterelnök politikáját vázolja. Ezen poli­
tikájának, de különösen a főispánt kinevezések 
körül követett politikájának a következménye, hogy 
az ellenállás mind nagyobi) lesz az ujonczjavasla- 
tok eilen. Beterjeszti a következő határozati ja­
vaslatot:

Élasiltalik a honvédelmi miniszter, hogy min­
den évben tegyen jelentest a megszállón tarto­
mányokban: Bosznia és llerczegovmában elhe­
lyezett magyar csapatokról. (Zajos helyeslés a
hátoldalon.)
llelyteien, hogy alföldi magyar bukat, a kik a 

hegyes vidék klímájához nincsenek hozzászokva, 
helyeznek el a megszállott tartományokban. A 
hegymászáshoz nem szokott magyar baka termé­
szetes, bogy a begymázsásban mihamar kidől 
s igy a kontingens nagy részé mindig beteren 
fekszik a századuknál vagy a kórházban. A 
Boszniában elhelyezett csapatokból sok ma­
gyar atszökik Montenegróba s ott letelepszik. 
1 ehat ez utón nagy veszteseget szenvedünk. 
Nagy a kivándorlás a határszéli nemzetiségi 
megyékben, a ^megállapított ujonczlétszámut 
meg kell adnunk, természetes, hogy így az al­
földi magyarságból visznek el többet aránylag ka­
tonának. Ennek daczára a magyar nyelvet nem 
akarják egyenrangúnak elismerni a többi állam­
nyelv vei. Eduig csak a. uzéiszerüségi szempontot 
hangoztatták, hogy ezert van a német vezenyleti 
nyeiv, míg most már azt hangoztatják, bogy a 
nyelv megállapítása felségjog, már pedig ó fel­
sége a német nyelv mellett döntött s ezért van 
a német vezényleti nyelv. Ilyen makacskodással 
szemben, a melyet itt látunk, nagyon megcsap­
pantak reményeink.

Az elnök tíz perezre felfüggeszti az az ülést.
Molnár Jenő a szünet után tovább folytatja 

beszédét. A szóló hosszú beszédében kijelenti, 
hogy levágathatják a bakony erdejét akasztóiénak 
es az ország egesz kenderteimeset megfonbatják 
akasztófakoielnek, a nemzeti mozgalmai még 
sem fogjak elnyomni, mindig fognak akadni fér­
fiak, a kik a harezot folytatni fogjak. A javaslatot 
nem fogadja el.

Éinok: Á vitát holnapra halasztja s megálla­
pítja a holnapi ülés napirendjét.

Az lnterpelláoziók.

Kovács Pál: A földalatti villamoson és az 
omnibuszokon az állóhelyeket mindeddig nem 
szüntettek meg. E tárgyban a következő ínlerpel- 
lacziót intézi a keürskedelmi miniszterhez:

1. Van-e tudomása a t. miniszter urnák
arról, hogy a Ferencz József Földalatti Villamos
Részvénytársaság és a Fővárosi Közlekedési

Részvénytársaság k öcsi jam igen gyakran túl­
zsúfoltság, sőt az utóbbiakon az a megállapí­
tott állóhelyek szamát jóval fulhaladoltan ta­
pasztalható.

2. Helyesli-e a t. miniszter ur ezen á lapo­
tokat?

3. Miért nem történt ezekre vonatkozólag 
mindexideig intézkedés ?

4. Hajlandó-e és mikor a t. miniszter ur ezen 
botrányos állapotok megszüntetésére vonatkozó­
lag intézkedni ?
Ernőit: Az inferpelláczió kiadatik a minisz­

ternek.
Gábányi Miklós: A szükségtelenül és törvény­

telenül berendelt és behívott póttartalékosok 
ügyében interpellálja meg a honvédelmi minisz­
tert. Kimutatja, hogy a póttartalékosok behívása 
fölösleges, mert ha október, november és de- 
czember hónapban, mikor az njonezokat kiképe­
zik, két korosztály el tudja látni a szolgálatot, 
akkor most is eleget tehet. Interpeliúcziója igy 
hangzik :

Ha jlandó-e a honvédelmi miniszter ur a szük­
ségtelenül é-s törvénytelenül szolgálatra beren­
delt Családos póttartalékosokat azonnal h'za 
engedni és rendelkezni afelett, hogy ezután több 
ne hivassák be ?
Elnök: Az interpellár-zió kiadalik a miniszter­

nek. Miután a többi interpelláló nines jelen, az 
ülést egynegyed három órakor berekeszti.

II.

A tisztviselők pótléka.
— A főrendiház ülése. —

A tisztviselők fizetési pótlékáról szóló lör­
vényjavas latot ma a törvényhozás második 
fóruma, a főrendiház is elfogadta. Mindössze 
gróf VAchy Nándor szólt hozzá, aki most 
egyszerre rájött arra. Ív vy milyen barátja 
az — állami tisztviselőknek:. Módosilásokal 
ajánlott a törvényjavaslathoz, de a méitöságos 
főrendek nem vették komolyan a beszédét. 
Átláttak a szitán, hogy mi bírta szólásra s 
nem akartak segítségére lenni abban, hogy 
a főrendiházból is játszhassa a néppárt azt a 
szerepet, amiben most a képviselőház tet­
szeleg.

Tisza István miniszterelnök azonban fe­
lelt a felszólalására s pénzügyi oldalúról is 
megvilágította a kérdési, elmondva, hogy a 
tisztviselők végleges iizefelrendezése, a be­
ruházási javaslat s az egészségügyre s gyer­
mekvédelemre torditotl ö.-szegek növekvése 
által enné! a három tételnél busz millió ko­
rona tehertöbhlet latnad, a miért is a lóg­
sz, igotuhb takarékos-ággal kell élni.

Az ülésnek különben a megszokott hideg, 
nyugodt képe volt. Legiölebb az tűnt lel, 
hogy ma mindössze kél főpap: Csuszka <"■- 
Bogdanovn s Lucziún jött i i. viszont kine­
vezett főrend sok voll. Olt láttuk többek 
közt U ekeidét, f.utkix zvt, ('horint, Pod- 
maniczky Gábori. Ilián Károlyi. Prötia\ 
Dezsőt és másokat. A legújabb főrend, hat­
vani Deutsch hander i- el/ill himiféld 
Zsigmond társaságában.

A főrendiház üléséről az alábbi részletes 
tudósítás számol be :

Elnök: Gróf Csálcy Albin.

A kormány résiéről Jelen vannak: Gróf
Tisza István és Tallián Béla

Az elnök előterjesztései.
Gróf Caáky Albin elnök mindenekéiült József 

főherczeg leányál. a tavaly deczea.be: Len elhunyt 
Klotild királyi he-eze<zki«asszonvt paremáiia el és 
felhatalmazást kért arra. hogy a főrendiház a 
királyi herezegnek irásh. n is kifejezhesse rész­
vétét. Majd gróf Chutek Rudolf és Ríméiv Károly 
beszterezebányai pii-pük elhunytéról emlékezett 
meg. Emlékükét jegyzőkönyvben örökíti meg a 
főrendiház. Az ujonczlétszárn megállapításáról 
ssóló javaslatot a pénzű-yi bizottsághoz uta­
sítják.

A napirend szerint az igazoló bizottság jelen- 
lését tárgyalták ezután a főrendek jegyzékének 
fol\latólagos kiigazításával és gróf Teleki Géza 
vagyoni képesítését szorgalmazó kérvényről, majd 
pedig a gazdasági bizottság h«M rendbeli jelentő­
sét a mull évi szeptember, október és november 
hónapi számadások megvizsgálásáról és egyéb 
gazdasági ügyeket, végül a pénzügyi bizottság 
jelentését az állami alkalmazottaknak engedelme- 
zendő pótlékokról szóló törvényjavaslatról.

A tisztviselők pótléka.
Gróf Zichy Nándor elismeri a javaslat fontos 

ságál, de a javaslat szervezését homályosnak 
tartja s azt óhajtja, hogy világosítsa öt fül a mi­
niszter arról, hogy az *'gy-egy kategóriába tartozó 
állami alkalmazottak javadalmazasát milyen fix 
százalékban lógja emelni.

Grol Tisza István: Nag\méltóságú elnök ur! 
Méllóságos lorendek! Méltúzlassanak megengedni, 
bogy a kormány nevében egy pár tisztelettel jes 
megjegyzést tegyek ő nagy méltóságának előadá­
sára a mindenekelőtt megjegyzem azt. hogy a 
mi a törvényjavaslatnak hatályát illeti, u nagy- 
méltósága tálán nem egészen helyesen fejezte In 
magát, a mennyiben ennek hordereje nemcsak 
abban rejlik, hogy egy évre, vagyis az J9U3. 
évre bizonyos összeg a kormánynak rendelkezé­
sére bocsájtalik ama czélból, hogy azt a tisztvi­
selők illetményeinek megfelelő kiegészítéséül 
használja föl, hanem azok a személyi pótlékok, a 
melyeknek engedelyezésére és megállapitásara a 
kormány fölhatalmazást nyert, a fizetés termé­
szetével btró állandó jellegű személyi pótlékot 
képeznek, amelynek hatalya tehát lönnáll 19U4-re 
és esetleg később is mindaddig, mig a tisztviselői 
fizetések rendezésére vonatkozó vegleges munká­
lat törvényerőre nem emelkedik. Tehát a tisztvi­
selőknek nemcsak egyszer kiadandó pótlékról van 
szó, hanem helyzetüknek átmeneti ugyan, de 
mégis állandóbb rendezéséről, amely rájuk nézve 
mindaddig hatályban marad, amig a végleges 
törvényes rendezés be nem következik.

0 nagyméltósága kifogásolja azt, hogy a foko­
zatos előléptetés a törvény által felfüggesztett. 
Erre nézve legyen szabad megjegyeznem, a mini 
különben ő nagyméltóságának tudni móltóztatik. 
hogy a jelenlegi törvényes állapot szerint a fo.xO 
zatos előléptetés nem bizonyos idő leteltéhez van 
kötve, hanem megállapittatik a számszerű aránya 
azon tisztviselőknek, a kik ugyanazon fize­
tési osztálynak különböző fokozataiba tar­
toznak: e szerint tehát bizonytalan esélyek­
től függ, hogy valamely tisztviselő milyen gyor­
san teszi meg az utat a fizetési osztály há­
rom fokozatán keresztül, mert ez attól függ, hogy 
az előtte állók egy vagy más okbeft milyen’ gyor­
saságban fogynak el és csinálnak íeki helyet A 
végleges rendezés czéljából benyújtott törvény e

tisztviselők szempontjából igazságosabb, vriéltú-
nycsabb és heiye-.ehíx. j ällääponlm_bfilyezkedik,
hogy tudniillik ugyanazon osztály fokozataiban 
az előiépés bizonyos idő elteltéhez tűzessék, 
vagyis az alsó fokozatban négv, a felsőbb foko­
zatban pedig öt év eiteile után lépjen minden 
tisztviselő a legalsóbb fokozatból a középsőbe és 
a középsőből a legmagasabba. Miután tehát most 
tervbe van véve, inert hiszen az uj kormány is 
magáévá teszi ezen elvi álláspontul, a fokozatos 
előléptetés kérdésének helyesebb, méltányosak!i 
és igazságosabb megoldása é ■ miután ez. a most 
tervbe vett pótlék már ennek az uj elvnek 
fig\elembevételévM alkalmaztatott, nagyon termé­
szetes, hogyha most az 1893-diki törvénynek a 
fokozatos előléptetésre vonatkozó) hatályát föl 
nem fiiggesztenők, akkor egyes tisztviselők két­
szeres előléptetésben részesülnének. Részesülné­
nek a pótlék kiszabásánál, az álfaluk eltöltött 
szolgálati idő alapján és részesülnének az ölelő 
fizetési osztály egyes fokozataiban mutatkozó 
számszerű arány kiegyenlítése végeit az i89;!-diki 
törvény alapj-in. Tehát egyes tisztviselők 
szem lég kettős előnyben részesülnének az ig-.z.-ág 
rovására. Ez képezi magyarázatai annak, hogy 
az lK9;!-ki Iörvenv erre vonatkozó dispozicziui; ak 
felfüggesztése szükségessé vált.

Ezekből, amiket most elmondani szerei ém 
volt, önként folyik, hogy arra vonatkozólag, hogy 
a fizelexrerulezés miki lövi-aiji1 ., .: kéidynel;
és bizonytalanságnak valóban nem maradt fönn 
semmi tere, mert hiszen a löm nyjavaslat indo­
kolása megmondja, a végrehajt.) i rendeielm-k az 
a tervezet:. amely az összes hivatalok na:; nieg- 
küldetctt, s amelynek alapján a pótlék - 
alakjában már tényleg ki i- iizett-teit. egész . - 
tagosán rámutat arra, hog s 
tályok különböző lizeté-i fokozatainál tisz an a 
szolgálati idő az irányadó, akként. I.ogy a. ik 
alsóid) fizetési ősz-áivókban t.> ; <;vué!, á 
tüzelési oszláiyoKban periig < vívni-:'. i> ■■
töltöttek, azok az első fok ez .f; a. 
kik ezen nlőnéi lö')b<-t löib'Uiek 
fizetési osst.ily lö'-úbb fokozaiái a 
megmarad az az aiapeiv. - • c -:.k •»:!/.-ág >a. á:>
megoldási kales szeiint, - 1 gv . ' eiöiíp; :
egyik fizetési oszh'.lvb'.'u a n. <i;:!m m ini n I v 
mőnvi-k ke zó1 :.ipi -, ez.és által • r'-.; •.
fiát a tisztviselő éid-mci ke . r.ve '
uek, n.yanazon Ozeté-: osztí.; I űi : ; zö f- : 
Zitáiba azonban a tiszívi- . i r.<: i hu evező-. h 
nem szolga ati idejénél fogva, tehát. egy. a ivó 
mányiul egyáltalában nem függő körülményr. . 
fogva autómat:ce ■ ;> elő.

Eppi-n ezert. méh' -égős főrend- é-r. nem 
gondolnám, léig-, i i.erdc-md; i szövés»! ••n í • 
bármiféle U* -..i.i)i kva liikai. -.' z - v.- :.
és legkevéshhé volnék 1 for • if : •íá-ra a jan , 
a fizetésemelésnek. :'!• !öj,-g a : /- • > '1' ■
azt a rendszerét, a ir,< Ível <• ; .. •. t
lőtt. tudniillik a százalékos arányi. N-m x- i:i«-k 
pedig iiajlandó ezt. e.iug ok ra yámani < 
azért, mert köztudomású uoiug. hogv az ü.íau.i 
tisztvmai fizet«*.-- -a-1 m«:g.* • s aiv.n.

'Síiül

azok pe I ■ 
11, ugyan., 
esned. I -

lan «águk van:.: k: . g ■ - z
t u > *n el önyhen va zy hátránx
ti I biekkel szí : : 1 , i í, s a
Üli!Klen e>.'9 ,■ C:Z( .* K n ó ív cd z
me JSZÜII tété set é.s kiegyonii
v cr ni*. inioft :l SZilz:i :«;!•:on en
leír 11 • *: 11 i: kie-2
kai , (íe iiivl; foki tzmi. M ci-
í e< (Vt-ZÖ Jen vv n.t rt ki-K-lii; :
kik ne !v illetn é nv »•i ii.;: ; ,i'
ara n v bai 1 eiiiCl inuk ezen j.i\
ga*abü Ülasokt

Vzuí fejezte be beszédéi,
sze­mnor tokkal 15 zámolni k
sz i: kséglet is, a gyermekv
ler<ni. m elv az álla nii büdzsé
tot elfog adásra aján ja. iTtaiy

liezv

a gazöa-a; 
van egv-.

Zichy Nándor félreértett szavait igazilolla 
helyre. A javasiaiot eiío/ad1 a.

A jegyzőkönyv hitelesítésével az ül, -. vég a . .

Budapest, j»i.U tt t - A *Atf 0.

A képviselöház <■ 
órakor illést tart.

■leu ft í e'

A tapolezai választás. Herr-isis: ' K r<- 
képviselőnek föi-pánná történt kintV'Zese fo yt;n 
megüresedett taimlc/ai kerületben ma volt akepv 
sulőválasztás. K«.*t jelölt áll ott egymással szem­
ben: M&kfalvay Géza földmi ve ésüg i állam­
titkár és a Szederkényi párti Pék Janes. A sza-

kivül volt
.tok S7c<n\-

vazás megkezdésekor már kétségen
Mukialva)' megválasztása. A szavaz
aránya a következő vök: 

délelőtt 11 órakor:
J luk/'alva v 136
Bek 52

délután 1 órakor:
Muklulvav 656
Pék 37

három órakor:
Makíalvav 1002
Bek 254

A választás teljes rendben ! -i óratror \Vg- 
züdült. Maklalvayra 1415, Re/V Jánosra 602 
szavazat esett, igy Maklálvnyt 813 szava­
zattal képviselőnek választoltak. A varosban 
teljes rend vau.

Függetlenségi pártalakniás. Eüzcsgyarma- 
tun a lüggetlenségi érzelmű polgárok ma nagy­
gyűlést tartoltak, melyen elhatározták, hogy Húr­
tól alakítanak. Elnöknek \. Nagy Gergelyt, jegy­
zőnek Nagy Jánost választottak meg. A gyűlésből 
a következő táviratot küldtek Kossuth Fe­
rencinek :

A füzesgyarmati függetlenségi és 48-as páR 
megalakulása aikalinaból a nagyszámban egybe" 
gyűlt független érzeimü polgáruk lelkesen üd­
vözli k Nagyságodat es a vezetése alatt álló párt 
minden tagját. Hazafias működésükre Isten 
áldását kérjük. V. Nagy Gergely pártelnök, Nagy 
János jegyző.

A tisztviselők fizetéspótléka. Az Állami 
Tisztviselők Országos Egyesülete hétfőn, e hó 
25-én délután 5 órakor az »Első magyar általá" 
nos tisztviselő egylet« palotájában lévő egyesület1 
helyiségében (Albrecht Ftiherczeg ut 11. sz.) 
rendkívüli választmányi ülést tart, melynek 
tárgya: A fizetésjavitás tárgyában felterjesztendő, 
s a közgyűlésnek bemutatandó kérvény tervezete. 
A posta- és taviró alkalmazottak fizetési pótléká­
ról szóló utalványozási rendeletet ma kapták meg 
a kerületi postaigazgatóságok. Eszerint a posta- 
és távírda alkalmazottak még e hét folyamán 
kézhez fogják kapni az egész országban az 1903* 
évi fizetési pótlékaikat
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Tisza taktikát változtat?
— A politika hírei. —

Tisza helyzete egyre tarthatatlanabb. Az 
»bstrukczió nem csappant rneg, az anarltia 
tokozódik s tartani lehet attól, hogy drasz­
tikus dolgok lógnak történni. Annyira, hogy 
ma már széliében beszélik a képviselöház- 
ban, hogy a kormány taktikát változtat. A 
passzív rezisztenziát Tisza nem bírja ki to­
vább. Hogy mire szánja cl magát, az — 
beavatottak szerint — csak a legközelebb* 
napok kérdése.

A holnapi ülés iránt nagy az érdeklődés. 
Polónri a néppárt támadására reflektál, 
Sághy Gyula, a disszidensek nevében szól 
s Tisza is felel Buzáth és Rakovszky be­
szédeire, s valószínűleg a katonai kérdések 
tekintetében is nyilatkozik.

Egyebekben a politika mai híreit az 
alábbiakban adjuk:

A pártkorökböi
A szabadelvű párti képviselők mai szerda* 

vacsoráján csak kevesen jelentek meg. Mégis 
többen voltak, mint előzőleg a klubban. 
Tisza István az ankétről későn jött meg, s 
szokásához híven betért a biliiárd-asztalok 
mellé. Pap Gézával játszott egy partiét.

A teremben arról folyt a beszélgetés, hogy j 
Tisza István ellen is azok a bécsi körök in­
trikálnak, amelyek mindig meg tudták nyerni 
maguknak a néppárt közreműködését, ami­
kor nekik tetszett. Ez a klerikális tábor nem 
szenvedheti, hogy nem az ő táborokból való 
politikus ül a kormányelnöki székben, s mos1 
már azzal a mesével áltat ja a világot, hogy 
a hatvanhetes alap megerősítéséért küzd, a 
mikor egy hatvanhetes miniszterelnök ellen 
obstruál.

Makfalvay Gézát, az államtitkárt, akj 
ma kapott mandátumot, üdvözölték, de csak 
csöndesen. A minthogy nagyon csöndes voll 
ma este a pártkörben mindenki. A bizonyta­
lanság, a mely a legutóbbi órákban ismét 
hatalmába kerítette a helyzetet, nem han­
golta jó kedvre a. politikusokat.

Tisza István egyik bizalmasa bátorságot 
önt a csüggedökbo.

— Ne féltsétek Tiszát. Bármennyit intri­
kálnak js ellene, hiába intrikálnak. A király 
bízik benrm Pit reich is támogatja.

A terített a-zíal mellett hamar elfeledtké a 
politikai gondokat. Éjfél után már mind jó­
kedvű volt, még a miniszterek is. Pedig hát 
a válság szelet ük éreznék meg legelőbb.

A kilépettek holnap Sághy Gyulát küldik 
a tüzvonalba. A nemzeti pártnak e nagy­
eszű tagját csakhamar követi gróf Apponyi 
Albert felszólalása, a melyet szintén még a 
hét folyamára várnak. A disszidensek körében 
ma, fölvetették azt az ideát, hogy Tisza Ist­
vánt a parlamentarizmus érdekében kellene 
megbuktatni. Az obstrukezió, a melyet utóbb 
maradék-obstrukeziónak neveztek és lekicsi­
nyeltek, mind nagyobb arányokat ölt s elő­
reláthatólag arra kényszeríti Tisza Istvánt, 
hogy mai passzív ellen tál] ásóból kilépjen. 
Akármit fog tenni, a parlamentarizmus ro* 
vására megy. Még ha most hirtelenében 
megbuktatnák, az utódjának —föltéve, hogy 
az Andrássy Gyula lesz. vagy hozzá hasonló 
egyéniség — a Ház minden valószínűség 
szerint a hátralevő két esztendei ujoncz-kon- 
tingenst is, az indemnitit is hamar meg­
szavazná.

— Csatlakozzanak a disszidensek az ob- 
strúálókhoz s Tisza kénytelen lesz poziczió- 
ját föladni — mondotta valaki.

— Mi elítéltük ezt az obstrukeziót — 
telelte gróf Apponyi egyik bizalmasa — s 
következetesek vagyunk. A politikai morál 
:-:ern engedi meg. hogy álláspontunkat meg­
változtassuk.

A néppárt ujjongva ünnepli Rakovszky 
István inai beszédének hatását, meg azt, 
hogy a függetlenségi párt két tagja támo­
gatja az obstrukeziót. Bíznak abban, hogy 
az obstrukezió egy-két nap múlva ngy el­
hatalmasodik, hogy a kormány kénytelen 
lesz taktikát változtatni. A kiéheztetés he­
lyett erős intézkedésekhez fog fordulni, a 
miből viszont arra következtetnek, hogy az 
egész ellenzék, mint egy ember, fog föl­
kelni Tisza ellen.

Eötvös Károly a helyzetről.

Hosszabb gyengélkedése után Eötvös 
Károly ma megjelent a Házban, a hol köz­
életünknek ezt a kitűnőségét meleg szere­
tettel, szívesen logadták s minden oldalról 
ddvözölék. Eötvös az ülésterembe sem jutott, 
mert a folyosón egész embergyürü fogta 
körül, a kiknek a maga elmés, zamatos, min­
dig találó mondásaival elmondta vélekedését 
a helyzetről.

Eötvös többek közt hibáztatta, hogy ak­
kor, a mikor az obstrukezió megszüntetésé­
ről volt szó, a függetlenségi párt nem for­
dult az ellenzék többi frakeziójához s nem 
járt el egyöntetűen. Ennek nagy része van 
a viszonyok még inkább való összekuszáló- 
dásaban. Egyébként pedig a Tisza-kormány 
fennállása iránt erősen hangoztatta a kéte­
lyeit s kilátásba helyezte, hogy a legköze­
lebbi ülések valamelyikén beszélni fog.

T

_____ EGYETÉRTÉS

Inkonzekvenczia.
Lengyel Zoltán kilépett a függetlenségi párt­

ból s ezt rövid tegező levélben tudtára adta 
Kossuth Ferencznek. Viszont Bedöházy János, 
a ki — mint irtuk — az Uj párt uj harezosává 
akar szegődni, hosszabb levélben indokolja meg, 
miért lépett ki a függetlenségi pártból. Azt 
mondja, hogy szabad akar lenni, a mi annyit je­
lent, hogy obstruálni akar. S politikai inkonzek- 
veneziánál egyébnek nem is nevezhetjük Bedír 
házy eljárását. Mert tudnivaló róla, a minthogy 
egy esti lap ma ki is sütötte, hogy Bedöházy 
még szeptember 12 én hajlandó lett volna Appo- 
nyinak megszüntetni az obstrukeziót, ha ugyan, 
azokat a feltételeket megvalósítja, a miket Tisza 
már megvalósított, de Tiszával szemben az 
°bstrukcziót kívánatosnak tartja. Vigasztaló ebben 
a dologban csak az, hogy ezzel az inkonzekven- 
cziávai váltott Bedöházy jogot arra, hogy belép­
hessen az Uj pártba, a mely tudvalevőleg szintén 
inkonzekveneziában foganhatott.

hászka Ottokár, az ismert egyházi szónok, ja­
nuár 21-én, csütörtökön konfer~ncziát tart kizá­
rólag a papság részére a Damjanieh-utcza 50- 
szám alatti kongregáeziós házban.

Fraknót püspöksége. Félhivatalosan jelentik: 
A megüresedett püspöki székek betöltésére vonat­
kozó hírekkel kapcsolatban több lap többé-ke- 
vesbé leplezetten rámutatott dr Fraknói Vilmos 
arhe-i czimzetes püspök, szentjobhi apát és nagy­
váradi kanonokra, a kivá ó tudósra és történet­
íróra, mint a jelöltek egyikére Erre nézve hiteles 
értesülés alapján mondhatjuk, hogy dr Fraknói 
kétségkívül a legelsők égydte volt, kiket a kor­
mány a püspöki székek betöltése alkalmából korn- 
bináezióba vett. hogy azonban ez a kombináció 
magának Fraknómak, ki nem kivan püspök lenni, 
leghatározottabb ellenkezésén hajótörést szen­
vedett.

Tüdős István miskolezi " leikész. A mis- 
kolezi ref. cgvháztanács legutóbbi ülésében egy­
hangúlag elhatározta, hogy dr. Tüdős Istvánt, a 
sárospataki teológia érdemes tanárát hívja meg 
lelkészének.

Az uj párt kiáltványa.
Bánffy Dezső báró pártja, az Uj párt a 

zavaros politikai viszonyokat alkalmasaknak 
találja arra, hogy teljes erővel szervezked ék. 
Mo-! Debreczenben bocsátotta ki a kiáltvá­
nyát, amely ennek a pártnak; az első bő 
manifesztuma.

A kiáltvány, a melyet gróf Degenfeld József 
jtt alá, a január hó 31-én délelőtt Debreczenben 
tartandó értekezletre hívja össze Debieczen pol­
gárait. Az értekezleten báró Bánffy Dezső is 
ott lesz. A kiáltvány hangsúlyozza, hogy az uj 
párt a hatvanhetes közjogi alapon áll» 
a mit. azonban a nemzeti jogok kiapad 
hatatlan kincses bányájának tekint. Nemcsak 
elvileg akarja hirdetni, hogy Ausztriával teljesen 
egyenlő jogú állam vagyunk, hanem ezzel az 
egyen,oga«ággal le akarja vonni az összes gyakor­
lati konzekveneziákat is. A kormánypárttal szemben 
a legnyíltabb s leghatározottabb ellenzékiséget 
hirdetik. Tehát: nem tűrik, hogy a külső képvi* 
seiet továbbra is elrejtse Magyarországot az <üssz* 
monarchia« hazug fogalma mögé, nem tűrik, hogy 
a hedsereg nyelve és szelleme idegen legyen. 
Kívánják, hogy a magyar katonák a magyar al­
kotmányra tegyenek esküt, követelik a magyar 
zászlót, a magyar ozirnert s a magyar vezény. 
szót.

A párt közgazdasági programmia a közgazda­
ságilag önálló, vagyonba" megerősödött gazdag 
Magyarország. Ezért követelik az önálló vámterü­
letet. Szocziális politikájuk: a kisemberek sorsú* 
nak a javítása, a választói jogosultság kiterjesztése. 
A hiperlojaiilás helyett a korona egyenes, őszinte 
felvilágosítására körekvő politikát vallanak.

Rövid dióhéjban ezt, a program mól mondja 
cl a manifesztum. Mintha kissé ismerős 
volna, mintha csak tisztára kópiája volna 
annak a politikának, a minek érvényes!léséért a 
függetlenségi párt évtizedek óla küzd: Csak­
hogy az l'j párt — lmtvanhotes alapon csi­
nál függetlenségi politikát. Ennyiben tény­
leg _ 11 j ez a párt.

A hívatlan prókátor.
.Német országból megint beleszólnak a mi 

dolgainkba. Vilmos császár utolsó látoga­
tásának kellemetlen emlékei cl sem mosódtak 
s ma a félhivatalos Post — Pitreichet veszi 
védelmébe — a rpolitikai és nemzeti har- 
ozok“ ellen.

Egy berlini távirat szerint a német fél- 
hivatalos újság a közös hadügyminiszternek 
az osztrák delcgáczió költségvetési bizottsá­
gában a vezényleti és szolgálati nyelvel 
illető fejtegetéseivel foglalkozik s többek közt 
a következőket írja:

Pitreich altábornagy félreérthetetlen nyílt­
sággal és teljes határozottsággal beszélt és a 
legpontosabban megjelölte azokat a határvona­
lakat, amelyeket ennél az alkalmazkodásná1 
meg kell taitani. A viszonyok biztosítékot nyuj* 
tanak arra nézve, hogy a mostani hadügymi­
niszter és minden utódja út lesz hatva attól az 
elvtől, hogy ezeket a határvonalakat feltétlenül 
megtartsa. Ez elv keresztülvitele azonban csak 
megsebezittelik, ha oly törekvések érvényesül­
nek bármily indokból, melyek Pitreich nyilat­
kozataiból fegyvereket igyekeznek kováesoln1 
politikai és nemzeti harezol; czéljaira E had 
sereg minden ismerője Piiren h altábornagy nyi 
latkozataiban a legcsekélyebb momentumot sem 
lógja felfedezni, mely nyugtalanságra adhatna 
okot.
Nos, ha a Post meg van elégedve Pit- 

reichchel, kinek lehet ellene kifogasa ?

EGYHÁZAK.
A «iebreozenl egyetem. Debreczenböl jelentik» 

hogy az oltani református egyetem ügyében ki­
küldött nagy bizottság ma délelőtt tartotta első 
ülését a debreczenczi kollégium kis tanácster­
mében. Az ülésen gróf Degenícld József volt az 
elnök.

Először is felolvasták a tiszántúli ev. ref egy- 
házkerüle' ide vonatkozó határozatát.

Márk Endre kollégiumi főügyész indítványozza 
hogy miután a debreczeni főiskolával tulajdon­
keppen együtt szülelett Hajduvármegye s miután 
a varmegye még az egyetem ügyében úgyszólván 
semmit sem telt, hivassák fel a megyei közön­
ség és a megye, mint hivatalos testület, hogy 
az egyetem felállításának előkészítéséhez járul­
jon a megye is hozzá, olyanformán, hogy ajánlja 
fel a közoktatásügynek, hogy egy tanszéket saját 
anyagai erejebői felállít.

A vármegyével való érintkezés és ez ügy to­
vábbi előkészítése tárgyában egy bizottságot küld­
tek ki, melynek Zsigmond Sándor esperes elnök­
lete alatt tagjai lettek Weszprcmy Zoltán, Czeg- 
léd Mihály, Padrah Sándor, Erős Lajos, dr. Tü­
dős János, dr, Balkánvi Miklós és dr. Ferenczy 
Gyula, mint bizottsági jegyző is.

Ugyancsak indítványt lettek, hogy felkeresse­
nek " az összes debreczeni és hajdumegyei pénz­
intézetek, ipartársulatok és vállalatok, hogy szin 
len vállalják magukra egy tanszék felállításának 
költségeit.

Ez ügyben a bizottság tagjai lettek Szabó Kál­
mán elnöklete alatt Szávay Gyula, dr. Löfkovics 
Márton és dr, Ferenczy Gyula.

á választási reform.
— Ankét a belügyminisztériumban. —

Ma délután volt a belügyminisztériumban 
a választási jog reformálása ügyében az an­
két. Igen nagy feneket kerítettek neki, de 
előreláthatólag kiesi kis egeret szül a nagy 
készülődés. Ma csak azért kerültek össze a 
tanácskozó politikusok, hogy direktívákat ad­
janak Tiszának. Jó tanács akadt is bőven. 
Vagy tízféle javaslatot tettek, a mik majd­
nem kivétel nélkül külömbözö irányokat mu­
tattak, a melyekben haladni kell, hogy a re­
form kielégítse a hozzá fűződő igényeket.

Miután azonban az ankéteknek az n ter­
mészetük, hogy a meghívottakat szépen meg­
hallgatják, aztán az. történik, amit az akar, aki 
összehívta őket, valószínűleg Tisza is kevés 
maradandó benyomással hagyta ott a bölcs 
L-yülekezctet. S azt. csinálja, amit jónak lát. 
Ha ugyan időközben azt nem látja jónak, 
hogy választat, mert ezt a jogát — rend ki­
viül okok esetére —- fentartotta magának, 
még a választási reform törvénybe iktatása 
előtt is.

Ha nem választat, akkor újabb ankétet 
hiv össze. A dolog azonban aligha lesz sür­
gős neki. A reform nem szolgálja a kor­
mány érdekeit, s Tiszától pedig liberális 
törekvések önzetlen támogatását, a közsza­
badság megszilárdításának vágyát nem várja 
senki.

Pozitív eredménye a mai tanácskozásnak 
különben nem volt. Tisza nyitotta meg s 
elmondta, hogy a választói czenzus szabá­
lyozása a reform föczélja. Az adatgyűjtés 
módjára kér útbaigazításokat.

Megvitat andónak tartja az értelmiségi 
czenzus s a munkásosztály választói jogá­
nak kérdését. A függelt lenségi pártról 
Polónvi Géza, Eötvös Károly és Lukács 
Gyula, szóllak. Polónvi hangsúlyozta, hogy a 
nemzetközi szocziálistákat a választói jogból 
ki kell zárni. A reformnak 1900 ig okvetlen 
törvénybe kell iktatódul. A különböző indít­
ványukról az alábbi részletes tudósítás ad 
számot, itt csak még azt jegyezzük meg 
hogy ma Rakovszky István — változa­
tosságképpen — a nemzetközi szocziáldemo- 
krácziával kaczérkodott. Es ez sem lepett 
meg senkit.

Az ankétről a következő tudósításunk 
szól :

A választói jug re for ima tárgyában egybehívod 
szaklanácskozmány ma délután üt órakor kezdte 
meg üléseit grút Tisza István miniszterelnök mint 
belügyminiszter elnöklésével a belügyminisztérium­
ban. A szaklanáeskozmányon, amelyen a meghí­
vottak egy-két kivétellel valamennyien megjelen­
tek, a belügyminisztérium részéről részt vettek. 
Sándor János és Széli Ignácz államtitkárok, Né. 
methy Károly, Bezerédj Viktor és Horváth Emil 
miniszteri tanácsosok, Iiosvay Bálint dr. és Jekel 
Péter dr. titkárok, valamint Vargha Gyula minisz­
teri tanácsos, mint a központi statisztikai hivatal 
igazgatója.

Az értekezlet elején szétosztották az eddig be­
szerzett adatokról szóló kimutatásokat igy a czen- 
zusra vonatkozólag ma létező diszpoziczióltal, a 
választókerületek felsorolását és azok nagyság 
szerint való csoportosítását, egy kimutatást az 
egyes választókerületekben levő községek számá­
ról, egy másikat, amely a földadóczenzus arany- 
Ihlansagait mutatja be, egy kimutatást a válasz­
tók számának hullámzásáról 1894 -1903-ig a vá­
lasztói jogezim feltüntetésével, stb.

A it ankét ozólja

Gróf Tisza István miniszterelnök az értekezle­
tet megnyitván, mindenekelőtt sajnálatát fejezi !;' 
a felett, hogy Kossuth Ferencz, Justh Gyula, 
Thaly Kálmán és Mezőssy Béla betegségük miatt 
kimentették magukat, az.után pedig rámutatot, 
arra, hogy a kormány kötelező Ígéretet vállalt a 
czenzus aránytalanságainak megszüntetése és evvel 
kapcsolatban a cenzus némi leszállítása, továbbá 
a választókerületek közti aránytalanságok kiküszö­
bölése és a községenként és a körjegyzőségekként 
való szavazás tanulmányozása tárgyában. Ily re­
formokat nem lehet tüzetes előtanulmány nélkül 
megtenni és a mai értekezlet rzélja éppen az, 
hogy irányt mulasson abban a tekintetben, hogy 
az eddig beszerzett csekély adatokon kívül minő 
adatok volnának még beszerzendők, amelyek alap­
ján azután az elvi kérdések megbeszélhető!; Ion* 
nének.

Ebben az irányban mindenekelőtt szem előtt 
tartandó, hogy nem a czenzus eltörléséről, hanem 
csal; szabályozásáról lehet szó Magyarországon- 
(Helyeslés) Czenzus alatt rendszerint adóczenzust 
szokás érteni. Az adatgyűjtésnek megkell indulnia 
oly módon, hogy egyes adónemek szerint szolgál­
hassanak a czenznsnak alapul és pedig külön-külön 
veendő bírálat alá a földadó, házadó, lőkekamat- 
adó, a C-il; és 4-il; osztályú kereseti adó. Konsta* 
tálni kell azt: ezen adónemeknél az ország hány 
polgára és pedig községenként esik bizonyos adó- 
kategóriába, de még igy sem nyerhetünk helyes 
B’.pf? a czenzus megállapítására, mert a földadó

az oiszag különböző részeiben nagy aránytalan­
ságokat tüntet fel. Ezért a földadó-statisztikai 
munkálat mellett a földbirtok területi megoszlá­
sának statisztikáját is el kell készíteni, össze kell 
állítani az egyes birtokosok összes földterü­
letét és e mellett külön a szántóföld, kert és 
szőlőből álló földterületet.

Ezenkívül még két oldala van az adatgyűjtés­
nek. Az egyik az értelmiségi czenzus viszonyí­
tására vonatkozik, amely tekintetben talán egy 
lépéssel tovább mehetünk, mint 1848-ban meri­
tek. (Helyeslés.) A másik vonatkozik a munkás- 
osztályra. Az ország általános helyzete és az ál­
talános műveltség mai állapota a munkásosztály 
zömének bevonását nem engedi meg, hanem szóló 
szeretné, ha megfelelő szelekczió által a kiválóbba­
kat lehetne a választói joggal felruházni. A mun­
kások szervezetei a szelekeziókra nem adnának 
helyes alapot, hanem helyesebb volna a gyáripari 
munkások viszonyait vizsgálat tárgyává tenni és 
azokat a munkásokat, akit; a nagyiparban és 
ugyanazon gyárakban huzamosabb idő óta alkal­
mazva vannak és igy az egyéni tulajdonol; bizo­
nyos garancziáját nyújtják és akiknek keresete 
bizonyos minimumot meghalad, lehetne a választói 
jogositványnyal felruházni. Ebből a szempontból 
megint az ipari statisztikát kellene segítségül 
venni és megfontolás tárgyává tenni az egyes 
gyárak viszonyait.

Kéri az értekezlet tagjait, adják meg ezen 
adatgyűjtés terveinek kritikáját és tegyék hozzá a 
maguk javaslatait

Hozzászólások.
Pojónyl Géza mindenek előtt köszönetét fe­

jezi ki pártja nevében az értekezletre való meg­
hívásért. Ok az általános szavazati jog hívei, s 
ha ily értekezleten részt is vesznek, teszik ezt 
elvi álláspontjuk teljes fentartásával és azért, 
hogy céljukat a megvalósításhoz közelebb vigyék, 
ük nagy súlyt helyeznek arra, hogy választói jog 
informálása a választói jog kiterjesztése legyen 
Szükségesnek tartia, hogy a választási reform 
még a folyó évben törvényerőre emelkedjék, hogy 
már az 1900-ik évi általános választásokra appli­
kálható legyen. U a munkás elemnek szélesebb 
rétegeit óhajtaná bevonni az alkotmány sánezaiba, 
de azt a reménységet fűzi Oihez, hogy ez a jog 
olyanoknak fog jutalmul jutni, a kik a hazának 
hűséges liai. Ajánlatosnak véli, ha a szaklanacs- 
kozmány valamennyi tagjának rendelkezésére bo­
csátanak azt a becses anyagot, amely Tibád Antal 
volt államtitkár adatgyűjteményében és Balogh 
Pálnak a vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
támogatásával megjelent nagy müvében foglal­
tatik.

Molnár János nagyon helyesnek, óhajtandónak 
tartja a czenzus leszállítását.

Nagy Ferencz csakis a küzségonkénli vá­
lasztás kérdését tartja annyira érettnek, hogy 
lehetséges ez irányban rövidebb idő alatt törvényt 
hozni.

Issekutz Győző szükségesnek tartja, hogy a 
magyar nyelnek Írásban és magyar nyelvnek szó­
ban való megértése a statisztikai adatgyűjtésnek 
tárgyává tétessék.

Komjáthy Béla: Ha azt, a mit Nagy Ferencz 
mondott cynosurául vennök, akkor sehol a vi­
lágon választói reformot alkotni nem lehetne. 
Nézete szerint a ma szétosztott adatok tanulmá­
nyozása nélkül senki sem foglalhat tulajdonkép­
pen állást és kéri a miniszterelnököt, engedje 
meg, hogy Írásban is beadhassák utóbb a tagok 
észrevételeiket. Helyteleníti, hogy itt valaki párt- 
szempontból szólaljon fel, idő nem a pártok hi. 
vall ak meg, hanem magánemberek. (Élénk he­
lyeslés.)

Eötvös Károly kéri az értekezletet, maradjon 
meg annál a programúinál, a melyet a miniszter- 
elnök előterjesztett. Százakra rúg itt a fontos 
kérdések szama; ha rendszertelenül haladunk, 
akkor nem jutunk soha eredményre. Kéri, hogy 
a velük közlendő adatokban a munkásokról 
pontos összeállítások legyenek és legyenek sla- 
(isztikai adatok a kerületek különböző ajkuságá 
ról. Ezeket az adatokat közölni kell nemcsak az 
értekezlet, hanem a képviselőház és főrendiház 
összes tagjaival. Fél, hogy az idei záros határ­
időt nem fogják betarthatni. 1874-Len fél észtén, 
deig semmi sem történt egyéb, mini a választói 
jog felett, tanácskozott a Ház, míg valamelyest 
javíthatott a 48-iki törvényeken.

Gróf Tisza István megjegyzi a kérdés tisztá­
zása szempontjából, hogy az az anyag, amely ma 
rendelkezésünkre áll, alig több a semminél. Most 
indítjuk meg és fogjuk haladéktalanul foganato­
sítani az adatok összeállítását. Amint meglesz­
nek, azonnal közölni fogja a l. értekezlet tagjaival, 
úgy, hogy jóval a diskusszió előtt megkapják 
Most főleg arra nézve kér útbaigazítást, hogy az 
általa felsoroltakon kívül mire terjedjen ki.

Holló Lajos: A választói jogot egynemű' 
czenzus alapján kell megadni, (Ellentmondás.,

Bokányi Dezső a következő adatok beszerző* 
sét kéri: hány munkás van szervezve az egyes 
iparágakban ea ugyanazon iparágakban hány a 
munkás, aki nincsen szervezve? Hány munkás 
van munka nélkül állandóan úgy az iparban, 
mint a mezőgazdaságban? Talán ezek az adatok 
világot fognak nyújtani, hogy miért látunk a dol­
gozó, agilis szocziálisták közt annyi fiatal munkást 
es miért nem találkozunk üreg munkásokkal. 
Azért tartja ezt szükségesnek, mert a miniszter- 
elnök a munkásosztálynak mintegy felsőbb tag­
jaira ezéIzott. Ezek az adalol; felvilágosítást ári 
nának, hogy mennyire ingadozó alap a munkás 
munkában állása és munkanélküliségé.

Hftkovszky István a munkásosztályra is kí­
vánja kitei jeszteni a jogot, ő meg akarja adni a 
jogot, ha eleget tesznek azon kötelességeknek, 
melyei; rájuk rovatnak, nevezetesen, ha lerótták 
a véradót.

Szivük Imre szerint felesleges az egész népes­
ség statisztikája, elegendő a 20, vagy 21 éven 
felüliekét elkészíttetni. Felesleges a birtoknak az 
összlakossághoz való számarányát kitüntetni. Ezzel 
szemben a városok statisztikájára van jelentékeny 
szükség és a választói kvócziens kimutatására. 
Ami azután a czenzust illeti, különösen az értel­
miségi czenzust, nézete szerint szintén kell sta­
tisztikát gyűjteni az anyanyelvről. Mindamellett a 
magyar nyelv tudását ma még czenzussá lenni nem 
tartaná helyesnek, mert azzal a lakosság 48 szá­
zalékát fosztanák meg jogaitól. A községenkénti 
választásra vonatkozólag megjegyzi, hogy nem 
tudja, mikép lehet majd az ország 15000 közsé­
gében a nyers agiláeziót ellensúlyozni és a vá­
lasztások tisztaságát megőrizni.

Miklós Ödön az ipari munkásokra vonatkozó 
statisztikával foglalkozik.

3
Szederkényi Nándor szintén azt óhajtja, hogy 

az év végéig létrejöjjön a választási reíorm. 
Arról kér kimutatást, hány munkás van a kiszol­
gált. katonák között ?

Lukáts Gyula az egységes czenzusnak a híve 
magyar szempontból. Arról kér lehat kimutatást, 
hogy községenkiní, vagy kerületenkint hány em­
ber fizet földadót 1 — 2, 2—3, 3—4 és így tovább 
8 frtig. Az értelmiségi czenzus tekintetében leg­
alább a négy középiskolái végzettekről kellene 
statisztika.

Vázsonyi Vilmos: A 3-ik és 4-ik osztályú 
adó alapjan szavazókra nézve a miniszterelnök 
bizonyos adóczenzust kíván. Azt hiszi, hogy je­
lenleg választói jogunk azon egyedüli helyes 
pontjához, hogy az adóczenzust az adó hátralékos­
sá g jogfosztó hatásának törlése óta nem ismer­
jük, ragaszkodni kell. Annál is inkább ajánlja 
ezt, mert a hol adóczenzust állapítottak meg, be­
állott az a nehézség, hogy minden pénzügyi é.s 
adóreformnál ki kellett számítani annul; a re­
formnak hatását a választói jogra és előállott az 
a sajátszerűség, hogy minél demokratikusabb egy 
adótörvény, annál ar tidemokratikusabb annak a 
választói jogra való hatása. Az adoczenzus el­
fogadása tehát nagy veszedelmet rejt magában 
és meg kell tartani a megadóztatott jövedelmet, 
mini czenzust. Nem tudom, hogy a miniszterel­
nök ur adoczenzusról beszélt-e

Gróf Tisza István: Nem, csak adóstatiszti­
káról 1

Vázsonyi Vilmos: Kiterjeszteni kívánja a/, 
adatgyűjtést az első osztályú kereseti adóra is a 
kisiparosok és a kiskereskedők érdekében.

A munkáskérdésre vonatkozólag megjegyzi, bu^y 
a munkásosztályt, mint kategóriát, nem fogadja 
eh hanem mindazok számára, akik kiesnek 
választási jog czenzusa alapján való szavazásbe 
meg kellene a választási jogot bizonyos alapon 
adni. Az angol és holland választójog alapgondu 
lata: az önálló lakás és háztartás bizonyos ét 
telmi fok elérése alapján.

Gróf Tisza István félreértések kikerülése végen 
kijelenti, hogy teljesen egyetért az előtte szólóvái 
abban, hogy a cenzus alapját nem az adó, de 
a jövedelem képezi. Az adó csak segédeszköz ., 
jövedelem kipuhalolasára. Ilyen értelemben B 
szélt az adóstatisztika szükségességéről

Kmety Károly kéri az adatgyűjtést arra néz.... 
hányán vannak olyanok, akik a középiskola ab 
négy osztályát elvégezték.

Timon Ákos az értelmi czenzus utolsó» rnéHc- 
kvt hat elemi osztályban állapítaná meg.

Jak ab ff y Imre oly adatok beszerzését tarka 
szükségesnek', a melyből megállapítható legyen, 
hogy vájjon a nemzetiségi viszonyokra való tekin­
tet tel a községenként! választás behozatala cg; 
álla ában lehetséges-e vagy sem.

Concha Győző: Nem lehetne-e a munkások 
takarékpénztári Lététjeit czenzusntt; elfogad;.' -

Pap Géza: Az önálló ipart űzőkre vonni koz 
statisztikában különhöztelést kell tenni a népe»»- 
léshez kötött és a képesítéshez nem kötőt» ■par: 
űzők között, (Helyeslés1.

A reform határideje

Gróf Tisza István az értekezlet befejezésem 
mindenekelőtt a választási reformjavaslat benyúj­
tásának időpontjára nézve kijelenti, hogy a ke: 
mány a reformot oly módon helyezte kilátásba, 
hogy, hacsak a Ház rendkívüli okokból korábban 
fel nem oszlatatlnék. Az uj választás női 
malis esetben 1906. évben kell, hogy legyen, a 
választói névjegyzékek összeállítását tehát 1905 
márcziusában kell megkezdeni, de nem lesz )... 
ha ez csak néhány hónappal később történhetik 
meg. Nem lenne tehát szerencsétlenség, ha a ja­
vaslat 1904 végéig nem volna benyújtható, a IV-- 
dolog az, hogy a választói névjegyzék V'1 '<■ 
derekúra készen legyen.

Ami Holló Lajosnak azt a megjegyzését illeti, 
hogy előbb határozzuk meg, mennyivel akarjuk a 
választók számát növelni e- azután állapíts«': 
meg, hogy milyen ezenzussal lehet ezt elérni 
úgy ezt a nézetet nem vallhatja. Először ki kell 
puhatolni az alkalmas anyagot és azután mag: 
tól adódik a számszerűié". Abból, hogy az adu 
csak azért puhatoljuk, hogy a jövedelem meg lé­
gy en állapítható, folyik az is, hogy egysege»czen- 
zusról nem beszélhetünk, mert az egyes jövede.- 
mek egészen más adórendszerek alá esnek. E 
lenkezőleg, a főfoglalkozási ágak szerint meg be­
találnunk a zsinórmértéket a czenzus alapján 
(Elénk helyeslés.) Ami azután a nemzeti szén. 
pontot illeti, agy az természetesen szem el­
tartandó, de nem szabad annak érvényesítését a 
jogegyenlőség rovására eszközölni és a»ért helye­
sebb, ha az anyanyelvre vonatkozó adatukat nem 
szerzik he. (Helyeslés.)

A miniszterelnök végül a további teendői,le­

nézve tett kijelentéseket, az adatok az értekezlei 
tagjaival köz ültet ni fognak é* csak néhány hétté 
ezután ül majd újra össze a szaklanácskozmány

Bosznia ügyei.
— Az osztrák delegáczióból. —*

Az osztrák delegúcziö költségvetési bízott 
sága ma Bosznia ügyeivel foglalkozott. I : 
tartotta a szüzbeszédét Burján közös pér:' 
ügyminiszter, aki nagyon szimpatikus fo­
gadtatásra talált, s .a megszállott tartomá­
nyok viszonyainak alapos ismeretére valló 
sok üdvös és okos ideát tartalmazó expozét 
mondott.

A bizottság különben a megszállóit tar­
tományok hitelét megszavazta. Az ülésről 
az alanti távirati tudósítás referál:

Becs, jan. 20.
Az osztrák delegáczió költségvetési bizottsága 

az okkupáit tartományok hitelét tárgyalja. Dr. 
Scsustemchitz előadó referádája után utal Tol- 
lingc-r delegátus ama nyomasztó versenyre, a 
melyet a boszniai lakivitel okozott a szudéti 
tartományok, különösen pedig az alpesi tartomá­
nyok fakereskedésének. Ezután szóló a boszniai 
kormánynak a különböző felekezetekkel szemben 
való magatartásáról szól.

Dr. Szilveszter delegátus részletkérdéseket 
érint, majd o.zélszerünek tartja úgy az osztrák, 
mint a magyar érdekkört tekintetbe venni a vas­
úti érdek kölcsönök kamatbiztositása kőiül és is­
métli a többször elhangzott követelést, hogy ké­
szítsenek javaslatot az okkupáit tartományok 
igazgatási leszámolását illetőleg.

Dr. Kramarz delegátus: Mindenekelőtt megem­
lékezik Kállay elhunyt közös pénzügyminiszterről, 
aki rendkívül tág látókörű és ritka erélyű állam­
férfin volt. Kívánatos, hogy a kormány mindent 
kövessen el, az ökumenikus pátriárkának, hogy 
az egyezmény rövidesen elfogadtassák, hogy biz- 
t vtva legyen Bosznia és Herczegoviníban a
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vallásbéke és az orthodox egyház zavaitálán fej­
lődése.

Gróf Zedvitz delegátus: Kallay volt közös 
pénzügyminiszter érdemeinek elismerésének ad 
kifejezést, hogy a megszállott tartományok igaz­
gatási viszonyai még most is jók és különösen 
Bosznia és Herczegovina talajbeli gazdaságának 
kihasználásával foglalkozik.

Burián miniszter expozéja.

Báró Burián közös pénzügyminiszter minde­
nekelőtt hangsúlyozza, hogy előd,ének, a korán 
elhunyt Kállaynak eredményektől koronázott és 
nemcsak a delegáczió, hanem a bel- és külfóid 
nagy köreinek elismerését nyert irányát fogia kö­
vetni és elődjének szellemében és inlencziói sze­
rint fog működni. A Kállay féle közigazgatási 
terv változása csak akkor állhatna be, ha a 
miniszter erre magasabb ulasiiást nyerne, vagy 
ha a dolgok állása azt parancsolólag kívánná. 
A miniszternek még nem áll a boszniai viszo- 
oyok személyes ismer-te rendelkezé-ére. Igyeke­
zett magát az ügymenetről táiékoztatm és csal; 
később fog az országba menni. A miniszternek 
módjában áll felvilágosítást adr.i az igazgatást il 
leiőieg és csak utalni akar arra, mi történt Bosz­
nia és Ilerozegovinában az utolsó delegáczió ülé­
sezése, azaz egy év óta, Kállay, az elhunyt mi­
niszter, bér betegen, de utolsó pillanatáig erős 
kézzel vezette az igazgatási.

Ezután felsorolja a miniszter az elmúlt év 
fontosabb eseményeit: a Szerajevótól a keleti ha­
tárig vezető vasúi építése nagy haladást mulat, 
úgy, hogy 1905-ben való befejezésre bízó 
nyosan lehet számítani. A miniszter ez­
után felemül! a jútékonsági intézményeket, 
a melyeket a vasútépítésnél alkalmazott mun 
kásság érdekében létesítettek. Szóvateszi a mi 
niszter a mosztári bank alapítását és azt, hogy a 
bosznia-herczpguvmai hank íiukot állított fel 
Bielnában. A Mlade-területet szabályoztak. Az 
egyesületi viszonyok gyarapodtak. Az ország vé­
dőerejét egy vadász-zászloaljal erősítették. Ez­
után megemlékezik a miniszter elhunyt elődje 
tevékenységéről, mely korszakot alkotó marad 
Bosznia és Herczegovina történetében. Alig mu­
tatnak fe! kísérletek annyi eredményt, mint a 
boszniai igazgatásban. Az igazgatás feladatai kul­
turális, nemzetgazdasági és politikai feladatokra 
oszlanak. Utóbbiak befejezettnek mondhatók.

Politikai tekintetben minden alkotó intézmény­
nél tekintettel kell lenni arra. hogy a knllurmunka 
továbbvitele gyarapodjék, hogy a döntő pillanat­
ban ne akadályozza valamely visszamaradás a 
tartományok továbbfejlődését. Jövő feladataim 
egyikét abban látom, hogy foglalkoznom keil 
Bosznia és Herczegovina pénzügyeivel. A forga­
lom érdekében felvett kölcsönök az országnak 
súlyos terhe, mely különösen 1905-ben, illetőleg 
1907-ben fog kitűnni, ha a 4,800,000 koronás 
követelési többlet fogja megterhelni a boszniai 
költségvetést e kölcsön kamatoztatásával és amor­
tizálásával.

A miniszter ezután megemlítette, hogy különö­
sen a közvetett adók az egyedáru.-ágok és a bá­
nyavállalatok bevételeinek emelkedése várható é> 
azután az egyenes aduk kérdéséről nyilatkozik, 
megjegyezvén, hogy a tized, mely Boszniában és 
Herezpgovinában a főadónem, reformra szorul. De 
utalnia kell arra, hogy ez az adóreform a föld- 
tulajdon egész szervezetével, annak eredetével és 
a lakosság gazdasági munkájával oly szoros kap­
csolatban áll, hogy ennek az adunak a reformja, 
mint már elődje is jelezte, csak fokozató 
aan és bizonyos óvatossággal hajtható végre. 
A mi állásunk Boszniában és Herczegovinában, 
mondja a miniszter, azon is alapszik, hogy egye­
dül a monarchia van abban a helyzetben, hogy 
a Boszniában és Herczegovinában lakó mind a 
három felekezetnek tárgyilagosan megadja a tör­
vényes oltalmat es a teljes egvenjogu-ágot. A 
Balkánon kétségtelenül újítás volt az az elv. 
hogy az uralkodó vallás ne legyen egyszersmind 
a többieknek elnyomója.

A kormány mindig törekedett arra, hogy ezt a 
kérdést jóindulata ag megoldásra vigye. Csupán 
arra nézve nem akart a törekvésekkel szemben 
kétséget fennhagyni, hogy az autonóm fe ekezeti 
szervezetnek nem szabad belenyúlni a közjó 
ügyeibe, különösen pedig a kormányhatalom ha­
táskörébe.

Miután most már teljes megegyezés jött létre a 
szervezet elveire nézve, a statútumnak megálla­
pítandó szövegét most első sorban kanom véle­
ményezés végett a konstantinápolyi ökuméni pátri­
árka elé kell terjeszteni. Ehhez azonban még ő 
felsége szentesi lésére van szükség. A statútum 
az egész keleti orthodox egyházi kormányzat 
mélyreható szervezését konlemplalja három fo o- 
zattal: egyházközségek, egyházmegyék és azután 
bizonyos az egesz országra nezve közös intéz­
mények.

A miniszter ezután az ország iparának kérdé­
sével foglalkozik.

A miniszter nem ismerheti el helyesnek azt a 
mondást, hogy a monarchia pénz és véráfilozato- 
kat húzott Boszniáért, mert ha a monarchia igen 
nagy áldozatokat hozott is, ezeket nem annyira 
a megszállott tartományokért, hanem a monarchia 
érdekében hozta és ezért nem fogadhatja el azl 
a következtetést sem, hogy Boszniát kormányzata 
által arra kellene kényszerítem, hogy bizonyos 
‘.arlalékot gyűjtsön, mely nemiképen kárpótlása 
volna a monarchia által hozott áldozatoknak.

A miniszter részletesen fog aikuzik Bosznia 
erdőgazdasági viszo yaival, hivatkozva szakértők 
véleményére, melyből kiderül, hogy az erdőgazda­
ság teljesen rucionáh- és hogy uj erdősítésekről 
és eidüpótlásokról kellőleg gondoskodnak. Ki keil 
emelni azt is, hogy az erdőiparnál lega áhb 
20 0 0 ember rendes fog alkozást es keresetet 
talál és a lakosságnak munkabérekben évi 9 mil­
lió korona jut. A miniszter ezután konstatálja, 
hogv Bosznia fakivitele összesen köiülbelül 
14.000 vaggont tesz ki az egész osztrák-magyar 
vámterület 307.000 vaggon évi fakivitelével 
szemben.

E/után áttértek a részletes vitára.
Pergelt megjegyzésére a miniszter kijelenti, 

hogy nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy a 
megszállott tartományok a monarchiára nézve 
fontos fogyasztási területet alkotnak és hogy a 
monarchia érdekeben szükséges, hogy ez a fo­
gyasztó terület vétel és fogyasztóképes ma­
radjon.

Ezután a a megszállott tartományok hitelét el­
fogadok.

Abrahamovcz Dávid lovag ezután a közös 
pénzúgymim-zterium költségvetéséről refeált mire 
az ülés véget ért.

Ama t. olvasóinkat, a kik­
nek előfizetése január 15-iké- 
vel lejárt, kérjük, hogy a meg­
rendelést mennél előbb meg­
újítani szívesek legyenek, ne­
hogy a lap küldése fennaka­
dást szenvedjen.

— A legjobb színdarabok. —

Az a támogatás, amelylycl olvasóink 
tábora évek hosszú sora óta megtisztel 
bennünket, kötelességünkké teszi, hogy 
mindig a tőlünk telhető legnagyobb 
figyelemmel legyünk olvasóink iránt. És 
mi igyekszünk is mindjobban megfelelni 
annak a várakozásnak, amelylyel a mü­
veit úri közönség velünk szemben mél­
tán lehet.

Ehhez képest most is uj meglepetés­
ről gondoskodunk és előre bejelentjük, 
hogy április elejére,

husvótra uj diszmüvet
készítünk elő az előfizetőink számára. 
Olyat, a. mely a müveit magyar közön­
séget bizonyára nagyon fogja érdekelni: 
az egész

színházi év meglepetéseit
adjuk közre. A mit a főváros összes 
színházaiban a féli szezonban már elő­
adtak és a szezon további folyamán 
még előadnak, mindabból kiválasztjuk a

legnagyobb sikerű színdarabokat
minden színház műsorából egyet, a leg­
jobbat és azokat ebben a diszmüben ki­
adjuk

egész terjedelmükben
előfizetőink számára. A Nemzeti Szín­
ház, Népszínház, Vígszínház. Király- 
Színház, Magyar Színház és a M. Kir. 
Opera egy-egy chef d'oeuvre-jének tel­
jes szövege lesz tehát ez albumban. Az 
operaház és az énekes színházak darabjai­
ból azonkívül benne lesznek a kötetben

a legsikerültebb áriák kottái
is, továbbá művészi kivitelű képben ama 
színdarabok

összes ízereplöi.
Ezt tervezzük mi most s husvét regge­

lén ezt a müvet minden előfizető meg­
kapja. Ezzel a kedveskedéssel is le akar­
juk róni a közönség iránt hálánkat egyre 
fokozódó támogatásáért. Újonnan be­
lépő előfizetőik is megkapják húsvéti 
ajándékunkat.

Az Egyetértés kiadóhivatala, 
IV., Varmegye-utcza 11.

Á kelet! alkudozás.
— Ml lesz Ázsiában ? —

A békés megoldás hívei ma meglehetnek 
elégedve a világgá terjesztett hírekkel. Az 
orosz forrásokból eredők teljesen megnyug­
tatok volnának, ha a háttérből a fegyveres 
készülődés nem hallatszanék. Azt különben 
ország-világ tudja, hogy Oroszországnak 
az érdekei a békét követelik, eltekintve min­
den humánus, gazdasági és egyébb anyagi 
érdektől. A háború Oroszországra nézve nem 
csak anyagi és erkölcsi károkat jelentene, 
hanem egy esetleges leveretés megrendítené 
hatalmának legszilárdabb alapkövét és lega­
lább tíz esztendőre vetné vissza a most el­
foglalt hatalmi sférájából. Könnyen érthető 
teliát miért hangzanak olyan békésen az 
Oroszországi táviratok és miért akarja a ezár 
bebizonyítani, hogy ő csakugyan a békecsá­
szár és nem a habom ezárja.

Viszont más oldalról, Japánnak és An­
gliának óriási érdekei vannak koozkán, és az 
előnyös eredményt csakis a habom hozná 
meg különösen az utóbbinak. Diplomacziai 
körökben tisztában vannak ezzel és Angol­
ország ellen mélységes az elkeseredés a 
miatt, hogy háborúra liiz.r-li Japánt, az a 
nélkül is liarczias kis államot, amelynek ilyen 
jó alkalma még solraem nyílt egy csapásra 
vezető szerephez jutni a messzi keleten. A 
szövetséges Angolország érdekei pedig még 
akutabb jellegűek mint Japánéi, bár azt 
tolta előtér be a szereplések színpadján.

Összegezve az egészet n keletázsiai hely­
zet ma így főst :

Oroszország nagyhépüsködve alkudozik, 
fenyegetődzik, hizeleg Japannak, hogy vala­
hogy a tisztes visszavonulás utjain ti békés 
megoldáshoz juthasson, a liarczias Japán 
pedig, mint aki tudja, hogy a sarokba szorította 
az ellenfelét, ad a a nagylelkűt és halogatja 
a kegyelmet. Tetszeleg abban a tudatban, 
hogy a nagy medvét Így zsákba szorította, 
de azért kellő távolságban marad, nehogy 
véletlenül magához ölelje a maczkó. Hiszen 
ha az a Szibéria olyan könnyen áthidalható 
olna és ha öt pár sínen szaladhatnának vé­

gig rajta a keleti expressz vonatok, ahelyett 
hogy lassú döczö.ésü „viczinális“ masinák 
czipelnék a katonaságot: majd máskép be­
szélne az orosz, de Így bizony nehéz a hely­
zet, mert mit er a nagy hadsereg, ha nem 
lehet szembeszállilani az ellenséggel és amit 
harezképessé lehet is, a terepviszonyok miatt 
a legnagyobb nehézségeknek állítja elébe. A 
készülődés pedig mindkét oldalon javában 
folyik. Japán újabb két gyorsjáratú hajót vá­
sárolt, a németek Uj Koreában a követség 
védelmére erős csapatot szállítottak partra, 
mig Anglia harmadszor már ugyanezen a
czimen szállította partra a csapatait.

*

Mai távirataink a következők:

Washington, jan. 20.

A pétervári amerikai követ azt táviratozta 
a külügyi hivatalnak, hogy a czár minden 
lehetőt elkövet a béke biztosítására. Á pé­
tervári körök nem is hiszik, hogy háború

lesz. Ezzel szemben a washingtoni politikai 
körök nem bíznak a békében.

London, jan. 20.

Az orosz válaszjegyzék valószínűleg még 
e bet végén elkészül. Az orosz kormány 
bízik a békében s abban, kogr legalább 
egyelőre nem lesz háború. A Times péter­
vári tudósítója nagy pesszimizmussal nyilat­
kozik a helyzetről s azt jelenti, hogy Európa 
optimizmusa csak onnan eredhet, hogy nem 
ismeri a japán válaszjegyzéket, a melynek 
hangja rendkívül energikus, egy hajszálnyira 
sem tér el az előbbi követelésektől s kije­
lenti, hogy ha Oroszország nem enged, úgy 
Japán más módon lesz kénytelen érdekeinek 
megvédelmezésérői gondoskodni. A Daily 
Mail-nek azt jelentik Port-Arturból, hogy 
tizenegy orosz gyalog zászlóalj megfelelő 
lovassággal és tüzérséggel elindult a kőreai 
határ felé.

Az összes európai fővárosokból egyébként 
egybehangzóan jelentik, hogv a diplomaták 
erősen buzgólkodnak az orosz-japán kon­
fliktus békés elintézésén. Az orosz nagykö­
vet tegnap hosszasan tanácskozott Lands- 
downe külügyminiszterrel. A Daily Mail 
portavtmi tudósítója fölkereste Ale.xejew 
tábornokot, a ki azt mondta, hogy a diffe-j 
reneziák már legközelebb véglegesen cl lesz­
nek intézve.

Newyork, jan. 20.

A szöuli amerikai követ azt táviratozta a 
washingtoni külügyi hivatalnak, hogy általá­
nos pánik ütőit ki s hogy a német konzu­
látus védelmére német tengerész-csapatok 
szálltak partra.

Pétervár. jan. 20.
Egy orosz államférfin így nyilatkozott a hely­

zetről egy újságíró elölt:
Minek főztünk magunknak nemes keleten egy 

leve»!? Azt mondják, hogy szükségünk van 
tengeri kijáratra. De hiszen olt van Viadivosz- 
tok. Mire való tehát Port Artúr? Azt mondjak, 
hogy Vladivosztokban befagy a tenger. Du hi­
szen valamennyi orosz tenger befagy. Erre azl 
mondom, hogy jégtörőink vannak, a hajók 
tfh. t bátran melleinek és jöhetnek. Mi akadá­
lyoz bennünket abban, hogy áruinkat a Fekete 
tengeren szállítsuk el"? Igaz ugyan, hogy már 
most nem mondhatunk többé le Mandzsimrazág- 
ról, már a vasút miatt sem, de lehetetlen, 
hogy a kereskedelmet kizárólagosan Oroszor­
szág számára biziosilsuk. Mandzsuország örö­
kös veszekedés tárgya lesz Oroszország, Japán 
és Kína között. Ostobaság azt hinni, hogy 
.1;iparinai könnyen fogunk végezni. Igaz ugyan, 
hogy Oroszország kolosszus, Japán pedig törpe, 
d ■ ha engem kérdeznének, hogy melyik az 
erősebbik, úgy hamar kész volnék a felelettel. 
Nem szabad a dolgot olyan könnyen venni.

egyetértés

Ä regénynek vége!
— A 16herczeg lemondott szerelmeséről. —

Ferdinand Károly föherczeg szerelmi re­
gényében, amelyet most már nem tagadnak 
el, váratlan fordulat állott be. A fi herczeg 
házassági terve ugyanis egy bécsi hi torra.;, 
szerint meghiúsultnak tekinthető. Rokonainak 
sikerült öt rábirniok, hogy a leányról, aki­
nek kezel annak rendje és módja szerint 
meg is kérte már, lemondjon.

Az persze elképzelhető, hogy nagy fáradt­
ságba került az udvarnak, hogy a fölxr- 
ezeget eltérítsék szándékától, mert Ferdinand 
Károly még a tegnapi nap foly imán is a 
leghatározottabban megmaradt un el.ett, bog, 
nőül veszi Czuber tanár leányát. De — Így 
szól u lűr— Oltó föherczeg aznap esleujia 
beszélt testvéröescsévcl és — úgy látszik — 
súlyos érvekkel győzte meg a szerelmes fö­
herczeget, aki végre határozottan megígérte, 
hogy ezt a házassági tervet véglegesen 
elejti.

Lemondás telefonon.

A legújabb és körülményeinél fogva is meg­
lepő fordulat — a mint Becsből előadták — 
gy következeit be : Ferdinand Károly fülier- 
czeg tudomás szerint két napig Bécsben 
volt. Hétfőn egész délelőtt bátyjánál, Ottó lölier- 
czegnél tartózkodott, a kivel közölte azt a 
szilárd elhatározását, hogy szive választottját 
nőül fogja venni.

Ferdinand Károly még délután, a mikor 
elutazott, rendkívül izgatott volt és levelet is 
hagyott hátra, a melyről éppen csak annyit 
tud a fáma, hogy alkalmas volt arra, hogy 
hozzátartozóit a legnagyobb aggodalomba 
e lse. A királyt a házassági tervről mindek­
koráig nem értesítették. A családi tanács 
elhatározta, hogy csak akkor értesítik az 
uralkodót a dologról, ha minden kísérlet i - 
valónak fog bizony ülni, a melylyel a szerel­
mes főhcrczeget szándékától el akarták térí­
tem. Az este kellett volna Ottó föherczegnek 
az uralkodót értesítenie, de előbb a családi 
tanács még egyszer összeült Mária Terézia 
föherezegnönél és elhatározta, hogy utoljára 
lelkére beszélnek Ferdinand Károlynak. Ez­
zel a misszióval ismét Ottó föherczeget biz. 
ták meg.

Időközben Ferdinand Károly föherczeg 
Prágába érkezett. Ottó föherczeg teietonon 
szólította fel ücscsét és körülbelül egy óra 
hosszáig tartott a beszélgetés keltejük kö­
zött. Ottó föherczeg újra megostromolta 
icstvéröcscsét összes, súlyos érveivel. Külö­
nösen hangsúlyozta, hogy főherczegi rang­
ját minden körülmények közt cl fogja veszí­
teni, ha a polgárleányt elveszi, katonai kar­
rierje is oda van.

Hatott rá azzal is, hogy ne busitsa el az 
öreg királyt. Ennek a telefon-beszélgetésnek 
lett az eredménye az, hogy á szerelmes fö­
herczeg — hír szerint — egyszer s min­
denkorra lemondott a leányról.

Hogy ezzel a szerelmi regény csakugyan 
befejezüdött-e, ki tudja? Ferdinánd Karoly

iöhtiiuzég, mini Imiik, a legküzuieüJJi udvari 
balon nem fog megjelenni és Oltó iöher- 
czeggel néhány hétre a Riviérára Vonul 
vissza. Az ügyet pedig a szokásos ezáíolat- 
tal zárják le az udvari körök.

Prágából jelentik, hogy Ferdinánd Károly 
e telefonbeszélgetés után nemsokára megje­
lent a német szinház-egyesűletek bálján és 
elfogulatlanul tartott cerelét, mint rendesen. 
Volt kedve még az aktuális politikai ügyek­
ről is beszélni. Dr Epingerrel, a német szín­
ház intendánsával beszélgetvén, megjegyezte, 
hogy a „Zapfenstreich“ czimü katonai ui 
színdarabnak nincs katonaellenes tendenczi- 
ája, legföljebb egy-két részlet van benne, a 
mi nem tetszik. Sehücher képviselőnek eze­
ket mondotta :

Mélyen sajnálom, hogy a tartomány gyűlé­
sen semmiféle munkát nem végeznek. Most 
majd a delcgáezióban döntenek a fölött, 
hogy bronzból, vagy aczélból, készüljenek-e 
at uj ágyuk. Hogy az európai államok aczél­
ból készítik az ágyukat, annak oka abban 
van, hogy a magyar-osztrák monarchia 
bronz!Ilkát, nem ismerik, különben mindenütt 
ti bronzot használnák.

A föherczeg magánügyéről természetesen 
egyetlen szóval sem tettek említést.

Az udvar.

Az udvari körökben általános a megdöbbenés.
Egy személyiség, aki az udvarhoz járatos, úgy 

nyilatkozott, hogy Ferdinánd Károly föherczeg 
nern vitte volna idáig a dolgot, ha még élne 
nővére, Margit főherczegnű, Albrecht Württemberg1 
herczeg neje. A főlierczegnő tudnillik nagy be­
folyással volt fivéreire és többek között ü kezde­
ményezte annak ideién a közeledést Vilmos csá. 
szár és Ferenc?. Ferdinánd trónörökös között 
Potsdamban. Fivérei, akiknek neveltetése már 
zsei ge korukban került idegen kézbe, bensőséges 
szeretettel ragaszkodtak nővérükhöz, aki sok 
buzgósággal tartotta tiszteletben a családi hagyo­
mányokat.

Ugyanaz a személyiség ekként nyilatkozott:
— Meglepő, hogy Ferdinánd Károly föherczeg 

erre a lépésre szánta ni magát. Hiszen éppen ű 
volt az, a ki annak idején a legerélyesebbe11 
foglalt állást fivérének, Ferencz Ferdinánd fűher- 
czi gnek házassága ellen, mert Chotek grófné nem 
egyenrangú. Sót e miatt még nem is akart részt- 
venni a házassági ünnepségeken.

A föherczeg neve különben már többször sze­
repelt házassági tervekkel kapcsolatban.

Néiiány év előtt Spanyolországba utazott, hogy 
megismerkedjék az aszfuriai herczegnövel, a Spa­
in id király nővérével. A házasságból semmi-e let 
és pedig a föherczeg lépett vissza, mert nem 
a ; irta magát Spanyolországban naturulizáilami 
Ugyancsak az G ellenállásán tört meg az a terv, 
a mely Belén nagy herczegnövel, a gö'üg trónörö­
kös mostani feleségével akarta összeházasítani.

Az első találkozás

Más bécsi forrásból a föherczeg szerelmi 
regényére vonatkozólag ezeket jelentik:

Ferdinánd Karoly föherczeg (./über kis­
asszonynyal nem Csehországban (ismerke­
dett meg, hanem Bécsben az egyik techni­
kus bálon. Azután hosszú ideig nem látták 
egymást. Csak két évre rá találkoztak útra 
és pedig Csehország egyik előkelő földes­
urának birtokán egy lawn tennis-partien, 
a melyen mindketten resztvettek. A szigoiu 
nevelés, a melyben Czuber kisasszony ré­
szesült, kizárták, hogy a föherczeggel újra 
találkozzék.

Azonban olyan nagy hatást lett a föher- 
czegre. hogy az Czuber Manó udvari ta­
nácsossal személyesen megösmerkedett. De 
ott igen nagy ellenlábasra talált, mert Czu­
ber kizártnak tartotta, hogy a föherczeg 
nőül vehesse leányát. Ezt egészen világosan 
és félreéi Illetlenül meg is mondta Czuber a 
föherczegnek.

De Ferdinánd Károly föherczeg állhatatos 
maradt és deczember vége télé formálisan, 
mint kérő jelent meg újra Czuber házában.

A czáfolat.

A föntjclzcti félhivatalos czáfolat megjött este. 
A Wiener Abendpost utján jelentik:

Ferdinánd Károly föherczeg állítólagos há­
zassági szándékáról elterjesztett híresztelé­
sekkel szemben módunkban áll megállapítani, 
hogy e híreszteléseket illetékes helyen ko­
holtaknak mondják.

Beszélgetés Czuber tanárral

Czuber Manó udvari tanácsost, aki a 
bécsi műegyetemen a matematika tanára és 
a mérnök-iskola dékánja, egy újságíró föl­
kereste. A tudós a Neuling-utcza 3-ik számú 
h ízban lakik. Két felnőtt leánya és két fia 
van, akik közül az egyik még a gimná­
ziumba jár.

Az apa természetesen nagyon rezerváltan 
beszélt a leánya dolgáról, de azért elmondta^ 
hogy az ügyről tudomása van. Elmondta 
azt is, hogy a föherczeg deczember 27-én 
megkérte leányának a kezét. Kijelentette, 
hogy a dologra semminemű befolyást gya­
korolni nern akar. Azt sem tudja, hogy a 
legmagasabb körök miképpen viselkednek a 
házassági tervvel szemben, de a föherczeget 
akaraterős, igazságosan gondolkozó férfiúnak 
ösmeri.

Czuber Berta most bécsi rokonainál tar­
tózkodik.

Más verziók.

A föherczeg lemondásáról szóló liirekis tartják 
ugyan magukat, de azért ezekkel ellenkező hí­
resztelések is forgalomban vannak.

E= csben félhivatalosan elismerik, hogy a ív 
éerezeg tényleg jegyet akart váltani Czuber kis­
asszonynyal, de hozzáteszik, hogy most már 
semmi sem lehet a dologból, mert a föherczeg 
rokonai rábeszélése folytán lemondott arról, hogy 
Czuber kisasszonyt nőül vegye.

Más forrásból származó értesülés szerint akár­
mit terjesztenek is az udvar köréből, a valóság 
— mondják erről az oldalról — az, hogy a fö­
herczeg házassági tervéről egyáltalán nem mon 
dott le s nem falel meg a valóságnak az »Extra­
blatt« ama hire sem, hogy a föherczeg beleegye­
zett, hogy két évig vár, azzal a feltétellel, hogy 
ha érzelmei Czuber kisasszony iránt addig meg 
nem változnak, megkapja a király engedelméL A 
föherczeg — szól ez a hir — nősülését nem ha­
lasztotta el. Ellenkezőleg számit rá, hogy a ki­
rály engedelmét még a tavasz folyamán meg­
kapja. Olyanok, akik a föherczeget nagyon jó! 
ismerik, azl állítják, hogy akkor is nőül venné 
Czuber kisasszonyt, ha a király ebhez a frigyhez 
hozzájárulását egyenesen megtagadná.

Csütörtök, január
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A rejtelmes hatalom.
Megint győztek a házi törvények. Azok 

a rejtelmes statútumok, amelyekbe törvény- 
ludúkat be nem avattak soha, s amelyek 
még a mindennél hatalmasabb termesze 
törvényeivel is ellenkeznek. Annyira, hogy 
pusztulnia kell a boldogságnak is, ha vé­
letlenül a házi törvény szférájába kerül.

Az uralkodó ház egy tagja nem le­
het boldog, ha azt a házi törvények 
nem engedik meg. Szivét, lelkét, el­
méjét a házi törvények szerint 
kell berendeznie, különben irgalmatlanul 
végig gázolnak rajta és összedöntik min­
den reményét, minden boldogságát. Sze­
retnie sem szabad úgy, amint azt a ter­
mészet rendeli, mert a szent házi törvények 
sémája előírja neki, hogy ezt szeresdd és 
senki mást!

Csoda-c, ha ilyen körülmények közi 
egyik affér a másik után keletkezik a 
királyi családban, amely a „HaussgesetzK-el 
ellenkezik. Törvényhozás nem erősítette 
meg, mégis a legnagyobb hatalma van az 
egécz ország fölött.

Egy szegény szerelmes katonának az 
esete tette most ismét aktuálissá, hogy 
erről a törvényről beszéljünk. Egy fin fal 
katonáé, aki boldog lehelni■ most, ha véle!" 
leniil nem Habsburgnak születik. Eordinánd 
Károly föherczeg esetéről van szó, a kinek 
nyilvánosságra jutott házassági terve al­
kalmából lapunk legutóbbi számában i - 
mét rámutattunk —- nem először — ama 
bizonyos házi törvények fonákságaira 
hangoztattuk, iiogy feltétlenül a törvény­
hozás elé kell kerülniük ezeknek a titok­
zatos törvényeknek.

S most jön a hire Bée.-bül, hogy me­
gint győztek a szent és rejtelmes statútu­
mok. Két szerető szivet elválasztottak 
egymástól, — hogy miként — arról la­
punk más helyén szól a krónika — két 
fiatal lélek szétrebben a Hofburgból 
hangzó parancsszóra. Betiltottak egy sz< - 
relmi regényt.

— Személyt hírek. Zichy Jenő gróf holnap 
Berlinbe utazik, hogy a berlini kereskedők és i:m. 
rosok egyesületének liu zonüteves jubileumán 
Országos Iparegyesületet képviselte. — Mihaji - 
vies Sándor nagyherezeg és neje Xénia nagvíier. 
czegnő a legszigorúbb inkognitóban Münchenbe 
érkeztek.

— Uj egyetemi magántan'rok. A kultusz­
miniszter — mint a hivatalos lap mai szén a 
közli — dr. Zubriczky Aladár, székesfővárosi i< - 
reáliskolai hit tanárnak a budapesti egyetem hit- 
tudományi karán az ókori keresztény irodalom 
történetéből egyetemi magántanárrá történt képe­
sítését, továbbá dr. Berend Miklós gva őrlő < r 
vosnak a budapesti ludománv-egyetein orvosi ka­
rán egyetemi maga tanárrá történt képesité-» . 
jóváhagyólag tudomásul vette es minőségében 
megerősítette mindkettőt.

— A hadügyminiszter a katona kórt A
közös hadügyminiszter rendeletet no --; bőt 
ki, amelynek liberális és okos hangja nagy­
ban mérsékelni fogja azt az antipátiát, ami­
vel legutóbbi magatartásával okot adott. 
Meghagyta a hadtestparancsnok; aeoknai . 
hogy figyelmeztessék a tiszteket, hogy óva­
kodjanak a katonák nemzetiségim k vagy 
felekezetinek a gunyolásától. Nein lesz sza­
bad tehát ezentúl a magyar katonát l.'ngn- 
risches Ihigazsnak vagy Kossuthhundnuk 
szólítani, i.z a tilalom benne van ugyan a 
had-ereg szolgálati szabályzatában is. Hogy 
eddig mennyire volt foganatja, látniv:; 
hogy a hadügyminiszter kénytelen volt ez1 
a rendelc-tet kibocsátani. Most már aztán . 
katonákon a sor, hogy teljes önérzettel 
szerezzenek érvényt a föltétlenül oli-mem-r 
méitó rendeletnek, s a parancsnokságok-' t 
hogy minden panaszra ; - !d:i ne- 1 ■ ,
felelhessenek.

— Szabad a nöeülés! Ma (eszi köz? " r. i 
vatalos tap Nyíri honvédelmi miniszternél: a;! -t 
rendeletét, amelyről lapu i, leputo! !-i ramM . 
megemlékeztünk s amely s;-r: int a luirwM.: 
korosztályból most kijutod katonai;' i-le-.'k u 
ntisülési engedelem nélkül is "me Irazzsi ;-i .

— Kossuth Ferencz dlrze nők A szeg i 
VI. kerületi függetlenségi po'gári kör tépi: p 
Visky József elnöklete alatt közgyűlést tartott, 
melyen nagy lelkesedéssel Kossuth Ferenczi-t 
diszelnöknek választották meg, s erről a követ­
kező táviratban értesiletiék Kossuth Ferenczet:

>Mai napon tartott közgyűlésünk Nagyságo­
dat egyhangú lelkesedéssel megválasztott
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d:szeincu?ne!:. Midőn ezen határozatimmal Le- 
<'=es tudomására hozzuk, elvben támerithalat- 
lan elvhöségönkrő! is biztosítjuk. — A szegedi 
V í-ik kerület függetlenségi polgári kör nevében 
t isky elnök.«

- Kósza hírek a pápáról. Rómából .je­
len! ik, hogy a Vatikánban ma alig győzték 
a sok spanyolországi táviratot felbontani s 
azokra váta-zolni. Madridban ugyanis híre 
keit a pápa halálának és hamarosan egész 
Spanyolországban elterjedt ez a Ihr. X. Pilis 
pápának azonban szerencsére semmi baja. 
Hogy a kosza híreket ki terjesztette, nem 
tudjak.

— Gab Any i Miklós komasága. A képviselő. 
L.tzbnn kényesen fogadta ma Gahányi Miklós a 
képviselőd ödvö?.!^Fít. Annyira önérzetesen viselke 
nett, t:ogy Pacin Vilmos megkérdezte tűle, mi leite 
A sok nógatásra elmondta a ch inch honatya, h így 
tegnap délután beállított hozzá egy fiatalember s 
életbevágó. I ízalmns ügyben kérte a. segítséget. Ki 
akar keresztelked I s miután tekintélyes honatya! 
keres, fit k "rte ú'

— Egy feltétel alatt fogadom csak el a keraszt- 
apasánr.:, ve'asz-'i1 un - mondta tiabánvi — és pedig 
ha Auguszta . --..re ,-szoi.y lesz a keresztanya. 
Most v.ucivi A/> -n V:i::v>5t, mert úgy hívják a 
jiikereizloikee a v ;yn ifjiif, li 'gy mit mondott a 
fűherezeg ifi; fa g nem. almor <n sem.

Klem \ ilrnos azonban egész délelőtt - nem 
jelentkezőit.

— Az angol király beteg1 ? I.ondunból 
megint különféle hírek vannak elterjedve tu­
rul, hogy az angol király újból súlyosan 
meybetegedett. A londoni -Star" közölte azt
a feltűnést kellő hirt, hogy F.dv.'ávd ki in ly a
devonshivei tengi2vi kaslélyában tett 1 átoga-
fása alkalmiWn! -erős nyakfájásban szonve-
de?t. Annak en, amikor Edwárd király
vakbéigyuuudúsban incgbelegcdcU cs meg-
viperái Iák, a zt Le k, hogy ezen a beteg-
ségen kivin inas Stil VG s betegsóo-hnn is szen-
ved, ameiv' az orvosokat nyugtalsn sáígjal
töltötte el. Mint minden hasonló esetben, 
úgy az udvari és kormánykörökben tnoM is 
határozottan megezhfolják a Ethvúrd király 
betegségéről terjesztett hirf, azonban ez min­
den ezáfolat ellenére is erősön tartja 
magát.

— Gróf Teleki a ff ér je. Gróf Teleki r;.ánuor 
országgyűlési képviselfinek a képviseiöhúz j-g-zíii 
tisztéről tűri ónt leköszönését Rede Job hírlapíró 
megiegyzó.-ekkul regisztrálta, a miből polémia 
fejlődött Rede -lob ma éleden megtámadta a lap­
ban gró! Telekit, a ki Dániel Gábor és Komjáthy 
Béla ors/.ággyüiési képviselők utján ma deinen 
elégtételt kért Bedéiül. A provokált fél holnap 
délben nevezi meg a segédeit.

— K mos. /teve Károly tőszóé-ab Író e hú 
20 ín eij gyezte I lei Czonipó Ellát Nagyma­
rosról.

Egy ír.agányos szigetről. Nagy övöm 
érte — mini I ondonból jelentik — Lujza 
herczegnöt, a ki tudomás szerin! Moulignosó 
grófnő ámév alatl^mo^l Wenlonrban \\ 'írrit 
szigetén tartózkodik. A grófnőhöz a napok­
ban érkezett meg az eKő hivatos jelentés 
Drezdából, s tudtára adták nem a szász 
trónörökös volt. feleségének, hanem a gyer­
mekeiért aggod-') anyának, hogy gyermekei 
jól érzik magukat. Ez volt a legelső hivata­
los értesítés, a. melyet szökése ófa kapott 
gyermekeiről. S hogy ez rendkívüli örömöt 
okozott neki, az természetes. Azt látja ebből, 
hogy egykori otthonában enyhébben Ítélnek 
már fölötte, hogy IVdig-meddig feledték már 
a múltat, de emlékeznek arra, hogy a gyer­
mekei után súvárgó anyát semmivel sem 
lehet oly boldoggá tenni, mint azzal, hogy 
gyermekeiről hírt adnak neki. Ki is jelen­
tette, hogy soha többé visszatérni nem fog 
a nyilvánosságba, a melytől annyi sok meg- 
hurezoltatúsban volt része. Ili-két s nyugal­
mat óhajt, s nem vágyik többé a világ zajos 
örömeire. Egyetlen reményének beteljesülése, 
egyedüli álma: vajha szivére ölelhetné ismét 
gyermekeit, akiktől a sors oly messze el­
szakította.

— Egy műemlék restaurálása. A kolozs­
vári szent Ferencz rend főnöke, SántLa Angelus, 
kérvényt intézett a napokban a főváros hatóságá­
hoz; a rendíőnük arra kéri a hatóságot, hogy a 
szerzet zárdájának újraépítésére adakozzék. A 
zárdát Mátyás király 1456 ban alapította: azóla 
sok viszontagságon pie.,t keresztül és az ellenség 
dulása nem egy mübeesii emlékét semmisítette 
meg. A rend most azon fáradozik, hogy a kolos­
tort reManráltassa.

— Még egy amerikai párbaj. Misik Kál­
mánnak, az amerikai párbaj áldozatának 
ügyében még be sem fe.ezték a vizsgálatot, 
s máris ujubb amerikai párbajról érkezik 
híradás Debreczenből. Szerencsére ez nem 
öngyilkossággal, hanem önkéntes száműze­
téssel fejeződött be. Debreezenben ugyanis 
— a híradás szerint — sokat beszélnek egy 
fiatal ember eltűnéséről, ezt pertraktálják 
társaskörökben, hivatalokban egyaránt. A vá­
ratlanul eltűnt fiatal ember dr. K. ügy­
védjelölt, előkelő debreczeni család fia s az 
úri társaságok rokonszenves alakja. Dr. K. 
Z. egy héttel ezelőtt hirtelen elhagyta Deb- 
reczent és Amerikába utazott. Házasáról 
csaladján kívül senki sem tudott, zsebében 
útlevéllel hagyta el hazáját, a melyet előre 
beszereztek számára. Váratlan elutazását 
szerelmi regény nyel hozzák kapcsolatba, a 
melynek közvetlen oka a közszájon forgó hí­
rek szerint amerikai párbaj. I'gy beszélik, 
hogy kél évvel ezelulí amerikai párbajt ví­
vott és ö húzta a fekete golyót. Most telt le 
a határidő. Dr. K. Z. szüleinek bevallóita. 
hogy amerikai párbaj áldozata s azok laiei- 
csára utazott ki az uj világba.

— Eltűnt főhadnagy. Megint eltűnt a fővá­
rosból egy katonatiszt: Pasovszky Nándor gyalo­
gos főhadnagy. Amint mondják, derék ember 
és jó katona voll, un családból való és ha vé­
letlen baj nem sújtja, nem is lelt volna oka rá,hogy 
ilyenformán kerüljön a neve a nyilvánosság elé. A 
főhadnagy, amint előadják, W. józsefvárosi háziurhoz 
volt bejáratos, ahol a házigazda leányának udva­
rolt es nemrég el is jegyezte. A kaueziót illetőleg 
az volt a megállapodás, hogy a szükséges p>-nz

kétharmad részét az após adja, egyharmadát a 
főhadnagy szülői fogják fedezni, azonkívül még 
külön járadékot is kap a fiatal pár. Ekkor azon_ 
ban közbejött az a bizonyos véletlen sújtó eseg 
amely halomra döntötte a szép reményeket. A 
főhadnagy atyja, Pasovszky Lipót, tönkrement, 
Drozd páter hírhedt prágai bankjában minden 
pénzét elvesztette. A fiatal tiszt ezt nem 
merte leendő apósának meg vallani, hanem 
még megmaradt pénzével kártyázni kez­
dett. Egy Andrássy-uti kávéházban játszott eslé- 
Iöl-estére és vesztett. Adósságai egyre nőitek, 
lejárt váltóit fedezni nem tudta s mindehhez 
hozzájárult, hogy W. tudomást szerzett a dolog­
ról. A főhadnagy azzal védekezett, hogy sipisták 
körmei közé került, a kik minden pénzéből ki­
fosztották, Az após hajlandónak mutatkozott mii - 
chnt megbocsátani, ha Pasovszky be tutija bizo­
nyítani ártatlanságát. A főhadnagy egyik barátjá­
val feljelentést tétetett a rendőrségen, a honnéf. 
Dömjén fogalmazó hat delektivvel a kávébázba 
rneni, hogy majd ott meglepje a sipista bandát. 
Ez azonban nem sikerült. A kávés neszét vette a 
d ;lognalc és jó eleve gondoskodóit, hogy a rend­
őr 'g emberei semmi gyanúsat se találjanak 
nála. A jövendőbeli após, most már r.enr hitt 
Pdsovszkynak és véget vetett az egész házassági 
tervnek. Adóssága és vesztett boldogsága igy az­
tán vi ággá kergették a fiatal katonatisztet. Hogy 
hova lett, nem tudják.

— E hunyt gyáros. Nicholson V. Eiiiüp, a 
Xi'-hohon gépgyár részvénytársaság elnöke, aki 
ti.ás magyar vasművek igazgatóságának is tagja 
volt, hosszas iicli’gvskedés után ma meghalt. Az 
elhunyt angol születésit volt és a hatvanas év.jk 
végén jött Budapestre, ahol a magyar gépipar 
létesítésében vett részt.

— Szélhámosság a dijnokolt nevében
Ilire volt. Iiony véletlenül kipattant szélhámosság 
nem kis felfordulást okozod a budapesti posta­
in karé k pénztár leszámoló osztályában. Gynriss 
Árpád, a kit két évvel ezelőtt bocsátottak e! a 
postatakarékpénztártól, néhány pénzintézetet fúr 
tangos mórion zsarolt meg néhány forint erejéij. 
Az összeír a; mozúdolt munkának gyors elintézését, 
ígérve a napidíj ások nevében, arra kérte a na­
gyobb számlatulajdonosokat, hogy ék kenjék meg 
azokat a könnyen kenhető kerekeket, melyeket 
az igazgatóság állítólag nem akar keringetni. így 
jutott Gynriss néhány forinthoz e hó elsején, de 
hamarosan kitudódott a dolog és a lakarékpénz 
tár igazgatósága nyomban jelentést telt a rendőr­
ségnek. Gyurisst kihallgatták, nem is tagadott 
emmit, de mivel a károsultak nem tettek feije- 
entést ellene, a letartóztatás nem vált szüksé­

gessé. Gvuriss talán baj néikül is megúszná 
ilyenképpen a dolgot, hacsak a régi kollégái — 
a kiknek a nevét használta fel a szélhámosko­
dásnál, — nem tv-: ik meg ellene a feljelentést 
'alami ezimen.

— A kit a férje jelent föl. A mull esztendő 
ápiilis hónapjában történt, hogy Lerf Mihály bá­
dogost vitriollal leürítőim a felesége, Paria Ma­
riska. Az asszony a merénylet után összecsoma­
golta a térje holmiját és megszökött. Néhány 
Lédéi ezelőtt visszatért a fővárosba és felkereste 
a férjét Gsenpery-nlcza 12. sz.ámn lakásán. A 
férj megbocsátott az. asszonynak és együtt éltek 
mo.'tac:g. Az. asszony azonban újból féllekeny- 
kedni kezdeti, a mitől Lerf megijedt, besietett a 
rendőrségi-* és bemondta, hogy felesége a laká­
éin van. I enritarljH ellene a feljelentést és kéri 
a letartóztatását. A rendőrség erre ma letartóz­
tatta az asszonyt.

— Mannlicher meghalt. Mérnök volt s a neve 
fogalommá lett, mert tökéletesebbé tette a puskák 
az ármádiák gyilkoló szerszámát. Vagyonra, te 
kintélyre, nagy kitüntetésekre ezen a réven telt 
szert. Ma az a hir jön róla Becsből, hogy meg­
halt. Hirtelen. Ötvenhat éves volt Mannlicher Fer­
dinand lovag és szivsz.élhüdés ölle meg.

— Megszüntetik a katonei transzport 
házakat Egy felhőatalos estilap érlesii c=e sze­
rint a katonai Iranszjiorl házak inegszüntelésél 
véglegesen elhatározták és már legközelebb in­
tézkedés is történik az ügyben. Az uj transzport 
iv»nd-z> r ugyanis már hónapok óta teljesen szük­
ségtelenné teszi a transzport házakat, melyek­
nek fenntartása az államnak óriási költségébe 
került.

— Egy kávés erkölcsi bizonyítványa
Grossl.iindler Sámuel, akinek neve a nála felfe­
dezed rouleit-Lank révén lelt ismeretessé, a na­
pokban átvette az Andrássy-ut és Hajós-utcza 
sarkán lévő »Budapest« kávéházat és »Korzó ká- 
vébáz« név alatt nyitotta meg. Az üzlethez ipar- 
engedéivre volt szüksége, amit egy erkölcsi bizo­
nyítvány alapján meg s kapod. A budapesti ká­
vésok azonban utánanézel lek és kiderült, hogy 
Groshiiudlei t a miskolezi törvényszék egy ízben 
már jogerősen elitélte. Rudnay főkapitány, mikor 
a dologról értesült, szigorú vizsgálatot indított az 
erkölcsi bizonyítvány kiadása miatt s ez a vizs­
galat kiderítette, hogy egy rendörlogulrnazó illő 
lékleienül adta ki a bizonyítványt. A f'kapitány 
ezért fegyelmi utón fog az illető tisztviselő ellett 
eljárni.

— Eternits végrendeletéből. A meggyilkolt
országgyűlési képviselő hagyatéka még mindig 
élénkén fnglii k ...latja a délmagyarországi szerbek 
közvéleményét. Mint Újvidékről jelentik, a La 
vyatekban a magyarországi szerb radikális párlo 
kompromittáló levelekre és okmányokra akad­
lak. Eremits egyéniségét és gondolkodását jel­
lemzi végrendeletének végső passzusa. Különben 

ösztöndíjak és legalumok iránt ugyanis a vég­
rendelet mi intézkedést sem tartalmaz, csak 
a martono.-i templom számára hagyott négy 
ezer forintot, melynek kamataiból éven­
ként egy misét kell szolgáltatni atyja Eremits 
Péter családjáért, amikor is 20 forint osztandó kj( 
az ottani szegények közt, 10 íorint a tűzoltóság, 
nak jut, busz gyermek pedig uj ruhát kap.

»Ösztöndijakat és legátumokat azonban —
írja — „,i formában sem akarok létesíteni,
mert az iskolázott fiatal emberek mihelyt ta­
nulmányaikat befejezték kapzsiakká s árulko­
dókká válnak. Ép ez okból nem akarok pén­
zemmel ily egyéneket nevelni.«
Különben e végrendeletet akkor tette, mikor a

szegedi törvényszék elitéllé s a tábla

_______ EGYETÉRTÉS______
az ítéletet megerősítette, s a mikor elkesere­
désében, többszőr is kijelentette, hogy mennyiben 
a Kúria is elítélné, önként fog megválni az élet­
től, öngyilkos lesz.

— Halálozások. Eaulovies Lajos, a budai 
tanítóképző intézet hittanára a fővárosban elhunyt 
A megboldogult sokáig volt lelkipásztor. Egyhu­
zamban volt nyolez évig Vadkerten káplán, majd 
‘"oY évig plébánoshelyettes. A múlt év szeptem­
ber havában a herczegprimás a budai tamtókép 
zök hittariárává nevezte ki. Soká betegeskedett. — 
Ónodi Wercss Sándor sárdi ev. ref lelkész éle­
tének 59-ik évében, 32 évi lelkiismeretes hü mun­
kásság után Sárdon 18 án meghalt. A boldogultál 
gyülekezetén kívül nagyszámú családja gyászolja. 
— Bartlioiomaeidesz Gyuláné született Krmarin 
Antonia ág. hitv. ev. papné életének 70-ik évében 
meghalt. Temetése nagy részvét mellett ma dél­
eiül t volt Kálnón.

- As öngyilkos hadbíró. Távirati rovatunk­
ban hirt adtunk már arról, hogy Miskolczon teg­
nap AI é Lajos hadbíró főhadnagy főbelőtte magák 
és azonnal meghall. Miskolezról most jelentik 
hogy az öngyilkosság igy történt. A Pannónia 
Szállodában, ahol deezember óla lakott, tegnap 
egge! nyolez órakor szokása szerint becsörgette 

a háziszolgát és kiadta egyenruháját takarításra. 
A szolga elvitte a ruhákat és csakhamar ismét 
Kihoz! i a ló-hadnagynak. a ki ekkor még ág;.lián 
volt. Az fél kilenc/ óra tájban lehetett. A szolga 
távozott és egyedül hagyta a főhadnagyot. A 
szobaasszony fél tizenkét ói a híjban merő ki* 
váncsiságból benézett az ajtó kulcslyukán és 
ekkor vette észre, hogy az ágy lábánál nagy 
vértócsa van. A hatóság emberei felnyitották a 
szobái és ekkor láttak, hogy a főhadnagy átlőtt 
főije! vértócsában fekszik az ágyon, kezében egy 
revolvert szorongatott görcsösen.

— Tolsztoj nem tr többet! Röviden már 
szóltunk arról, hogy TuIszLjj Leo, a világhírű 
orosz iró befejezte legújabb novelláját, a melynek 
«Bál után» a czime, Erre vonatkozólag Pétervár- 
rö! jelentik, hogy a nagy iró felolvasta családja

jóbarálai körében a novelláját s mindenki, aki 
liallotla a felolvasást, úgy nyilatkozott, hegv 
forma, tartalom és szépség dolgában 
kiváló alkotás ez a mii is. Azonban — 
úgy látszik — ez egyszersmind utolsó munkája j 
l’olsztojnak. Aligha fog a nyilvánosság elé korülni, 
mert Tolsztoj már régebben elhatározta, In gy éle* 
leben sohasem fog szépirodalmi dolgozattal sze­
repelni a nyilvános-ág elüli. Barátai és ismerősei 
hiába igyekeznek lebeszélni Tolsztojt szándékáról, 
az ő-z iró hajthatatlan maradt. Az orosz lapok— 
Tolsztojnak legújabb munkájáról Írván — felele­
venítik Bryan amerikai szenátornak legutóbbi )á- 
■ogalásáP Tolsztoj Bryannal beszélgetve többek 
között a japán-orosz háborúról igy nyilatko­
zott :

— Szörnyűség — igy mond — hogy 
az emberek ostobaságból a saját érde­
keik elfi'ii esc ekszenek és iszonyú az is, hogy az 
emberek milyen kegyetlenek. Egy háború felelem- 
gerjeszlő. Es micsoda érdeket hozhatnak fel az 
emberek, a mi tömeges embergyiikolást jogo­
sulttá leszi ?

Tolsztoj különben, a ki friss egészségben van> 
még mindig állandó kedvvel dolgozik.

— Meghalt egy mag yar tudós. Szögeden, mi0* 
onnan jelentik, nagy részvétet kell, hogy Rcizner 
János múzeumi igazgató, kiváló történet tudós, az 
elmúlt éjjel ötvenkét esztendős kovában li vielen 
elhunyt. Szeged város tanácsa ma tartott rend 
kívüli ülésén elliatáruzta, hogy a kiváló tudóst a 
kultúrpalotából temetteti el és mellszobrát ugyan­
csak a kultúrpalotában feláfiittalja. A város vala­
mennyi középületére kitűzték a gvászlobogót.

Reizner János Szegeden született. 1818. január 
20-iKán. Középiskoláit Szegeden végeztéül, azuian 
Budapesten és Pozsonyban hallgatta a jogot, 
1871-ben ügyved lett, egy évvel k sübb szülő­
városa jegyzőnek, 1875-ben főjegyzőnek válasz­
tóim meg. Az 187(1 iki árvíz-védelem alkal­
mából királyi elismerést, az országos kiállítás 
alkalmából pedig koronás arany érdeinkeieszlet 
kapott. 1882-l)an főjegyzői ál ásáról lernoiulnti és 
a Somogyi Károly esztergomi kanonok állal Sze­
geden alapított nyilvános könyvtár igazgatásai 
vállalti el. 1883-ban a város Ujjáalkulasa kürül 
szerzett érdemeiért a királv a Ferencz József 
rend lovagkeresztjével tüntette ki. Számos érteke- 
történelmi munkát irt, a többi közöli Szeged va­
ros megbízásából megírta Szeged történetét négy 
vaskos kötetben* Buzgó gyűjtésekkel megvetette a 
szegedi múzeum alapját, amelynek igazgatója U-lf. 
A Dugonics-Társaságnak aleinökc volt.

— Elfogott betörök. A rendőrség letartózta­
tott ma egy lakásfosztó bandát, a mely négy tag­
ból állott, Valamennyi rovott muliu egyén, a luk 
változatos múltra tekinthetnek vissza. Az elfogott 
lakásfosztúk a következők: H. rczka Fiilüp, Stei­
ner Armin, Dunáik Mór és Singer Ármin. Az or­
gazdájuk Pusziig Ferencz ócskavaskereskeuő, a 
kinek a Karpíenstoin-ulczaban a 2 | b. számú 
házban levő lakásán Iralomszánira találták a lo­
pott holmit. Több tárgyat fölismerlek a károsul­
tak, d° nagyon sok tárgy van meg, a melyeket 
nem ismertek fel. Így többek közüli női, léi fi 
fehér és ruhaneműnk, érái;, evőkcsz'etek, gyér 
lyaiartók, botok, tárczák stb. A betörök kél hó­
nap óla folytatták a mesterségüket. A rendőrség j 
most a bünhinajukat állítja össze. Pusziig Ferenc/, 
lakásán találtak egy 10(0 koronáról szóiéi en 
bianco váltót is, a melyen Hoffui.berg Antal az 
elfogadó. Ez is lopottnak látszik.

— Jelentkezés bárom sebbe!. Ijsághy 
Dezső mzgánhivatalnok ma reggel egy l laubert- 
pisztolyból háromszor magára lőtt. A golyók a 
borda kö.ö't hatoltak n mellébe. A szerencsétlen 
úgy látszik, hogy megbánta lettél, meri kora dél­
után gyötrő fájdalmaival beállított a mentők köz­
ponti állomására s kérIe. kötözzék be sebeit. El­
mondta, hogy megunva az eletet, el akarta dobni 
de nem sikerült öngyilkossá lennie. A mentők 
beszállítottak a Rókusba.

— Kifosztott lakás. Havas Imre közigazga- 
lási biró Reviezky-tér 4. számú padlását feltör­
ték és nagyobb összeget érő fehérneműt elloptak.

— Női gyászruhák beszerzésére ajánljuk 
Horváth és Halász elsőrangú ezt get Váczi-utcza 
26, (Zsibárus-utcza sarok.) a hol 4 óra alatt ké­
szülnek gyászruhak. Vidéki megiendeicseknél köz­
lendő aljhossza és mell In ség,

= Stomatin a legjobb száj- és fogápoló szer.
— Nizzába 14 napos kéjutazást rendez 

(I. 475.. II. 375 K.) febr. 3-án a Magyar Utazási 
Iroda. Ko-suth Lajos-utcza 14.

— Polgár Sándor orvosi műszer, kötszer és 
sérvkölögyár, mely több mint 10 év óta fennáll, a 
legjobb hírnévnek örvendő ezégekhez tartozik, a hol

minden c szakmába vágó czikket nemcsak a legj P 
lányosabb árun, hanem legtökéletesebben elkészítve" 
kaphatni. Prospektussal úg felvilágosítással szívesen 
szolgál Polgár Sándor drvosi mtiszergyáros Buda­
pest, VII., Erzsébet-körut 50.

TÁVIRATOK.
Zágráb, jan. 20. Dr. Breslyenszky Sándor a 

iiorvát jog-part volt elnökének állapotában oly 
rosszabbodás állott be, hogy ellátták őt a halot­
tak szentségével.

Fölfüggesztett polgármester.
Eszék, jan. 20. Kaiganovie tlúljai polgár- 

mestert hivatalával való többszörös vissza­
élés miatt felfüggesztették.

Szepesi tanítók gyűlése.
Igló, jan. 20. A szepesi tanítóegyesület 

Dobó Adolf elnök vezetésével ma Iglón látogat olt 
rendkívüli közgyűlést tartott. Dr. Ilajnúcy.i Józset 
tanfelügyelő -a népoktatási törvényrevizió kapcso­
latban a szolgálati viszony szabályozásával« 
czimi't tételt a szokott szakavatotlságával tár­
gyalta. A fizelésrendezés kérdését Ketscher Ede 
'glói laiiitó, a nyugdijszabályozás ügyét pedig 
l.övv Mór igiói igazgató adták elő. A népnevelési 
egyedietek megteremtése és szervezése czimü té­
tül előadója Ladányi Andor segédlanfelügyelő 
rnegbelcgedvén, heivette szintén Hajnóczi érteke* 
zeit. Bcrzcviczy közoktatásügyi minisztert távira 
tilag üdvözölték, gyűlés után banket volt.

A herrerók lázadása
Berlin, jan. 20. A httdilengeiTäzuli kor­

mány Ihj fogja hívni a második és harma­
dik tengerész zászlóalj tartalékosait.

Uj rendjel
Krisztiánra, jan. 20. A király egy uj norvég 

rendjelet alapított, amelynek csak egy osztálya 
van s amelynek czime a »norvég-oroszlán,« Kül- 
löldiek kiiziil ezt a rendet, csak államfők és ural- 
kc,dóházak tagjai kaphalják.

Közgazdasági táviratok.
.Ve wyorlr.

jan. 13. jan. 20.
Búza helyben............................ 95.50 95.—

„ januárra ............................. ——.—
.. márciusra................................ - -.— —.—
. májusra....................................  92 25 90.75

Irányzat: állandó.
I iabonaszáililási-dij
Liverpoolba................................. 1.25 T25
Tengeri januárra.................... —.—- 58 87

$ májusra............................. 55.75 53.87
Irányzat : állandó.
TSow-York. áprilisra júniusra — zárai 

Gyapot Xnw-Yorichan lu Ívben 12.50 (14.10 
tegnap), gyajiot ján.-ra 13.79 (1352.) gyapot 
áprili-ra 10 05 (18 30), gyapot Xcw-Uriciuisban 
Inúybvn 11.12 (15/ .I Petroleum Stand While Xe.v-
Vf.rí'i'ii i1 10 cum, Pdvoleum Stand v.'iűtc Philac 
di‘!|ilu:i!i:m u u5 iít.Oái. Petmteum Puiüned in Lasc- 
11 síi (lt.>Ui. Peírocum Credit Balarives at Oil Cits 
1-5 il>5 , Zer Western steam > 1 ■> (785). Z>ir Rub; 
és Brothers 780 (720), Kávé fair Rio 7. sz. 7.62 (7.5ÖJ, 
Kávé januárra 7.45 (7.55), Kávé áprilisra 7 4 
1755), Liszt Sprinrr Wheat clears .8 80 (880), Czukor 
8. On (‘28.50—28.(1(1 29110—29.50,1
Ró» 12.75-12.00 (12.75—13.00...

(Iilcat/o.
— Zárlat. —

jan. 20. jan. 19.
lhiza jan. ra ............................ —.- .—

„ !nú|us-ra............................. 89.87 88.87
tunjceri jan.-ra........................ 45.75 44.50
Az irányzat állandó.
Chicago, jan. 50. Zsír januárra G.92 6.85, 

májusra 7.17 7.10, szalonna 6.68, 6.6Q, Ser­
téshús májusra 14.20 14.17,.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Franoziák Budapeaten. Összesen hat jó­

kedvű művész 1 dkerekt-dell Parisban, hogy be- 
mutalja Európának a hires »Beite á Fursy<-t,— 
Fursy uram bódéját — mely a i.éhai »Ghat 
noir< helyiségében szolgálja, hasonló irányban, a 
könnyű múzsát. Hozzánk is ellátogattak a 
fr.mczia művészek és ma este a Royalban, előkelő 
közöns'gct mulattattak a -Beile de Fursy« mű­
sorával. mely odahaza talán néhány borisszám­
mal gazdagabb, de a »családokra* való tekintettel 
így mindenesetre alkalmasabb. A kis társulat 
starja Mi'y Meyer, a Xouveautésnuk 1878-ban 
meg szillid termetű, gyermekded nézésű, fiatal 
'-nekesnő.c, ki az akkori párisi világkiállítás sok 
látogatója nyugalmát raboha meg. Azóta negyed, 
század mull cl és a mai gömbölyű prima­
donna senki álmát se zavarja meg, de 
azért nagyon kedvesen mondta chansonjai! és 
pompás alakot teremtett a «Re Carmen-ben- 
Bizet Garmenjének paródiájában. Fursy — az igaz* 
gulú — a «chansons rosses» népszerű szerzője. 
Ezek a nóták jobbak a nevüknél, mert bár a 
-rosse» szószénál véve «komisz», a Fursy mii. 
veiben inkább a politikai szatíra dominál, mely 
kellemetlen lehet arra, akire vonatkozik, de nem 
séit, sem ízlést, sem erkölcsöt. Kitűnő volt a 
többek közt a Pelletan tengerészed miniszter 
háznsságáró! szóló (melyet Parisban be is Idiót­
ák , az amelyet Loubet oroszországi ulazásáró1’ 

Vhma királynő nászáról stb. énekelt. Nagy si­
kere volt Blaseo gyorsrajzolúnak is, a k1 
elég udvariatlan volt ükörfejet egykéi 
vonással női fejjé változtatni át, a mit 
gyors egymásutánban a suharai rsászár 
(Lebaudy), egy sok gyerekkel megáldott ango' 
utazó, a -vár portréja slh. követett. Szellemesek 
voltak Casa montmarlrei kupiéi, s mulatságos 
volt a »La Revue de la Bode« czimii szemle, 
melyben Deliane és Groix-Meyer kisasszonyok, s 
Defreyn és líouviére urak különböző párisi típu­
sokat (midinetle, sportwoman, dajka, nagyúri nő, 
házrresterné, tűzoltó, rendőr, sztrájkoló munkás, 
Santos-Dumont, gigerli stb.) mutattak be prózában 
és dalban. A közönség, mint már említettem, jól 
mulatott, sokat nevetett, sokat tapsolt és egy 
kellemes este emlékét vitte haza.

(fi. E.)
— Toldi a Magyar Színházban. Móréi 

Adolf «Toldi» czimü nagyszabású látványos szin-

6
"müvét, holnap délután ismét színre hozzák * 
Magyar Színház ifjúsági előadásán.

— A magyar építőművészet becsülete. A
magyar építőművészek szövetsége ma együt­
tes gyűlésen szóvá tette azt a hirt, a mely 
szerint egy ankéten a belügyminiszter hoz­
zájárulásával úgy ha túl oztak, hogy a kolozs­
vári uj Nemzeti Színházat a bécsi Fellner 
és Helmer épitőezég terve alapján építik 
föl. A magyar építészek ebben sérelmet lát­
nak és kúoondták, hogy

mikor az egész nemzetet áthatja í. »agyar 
munka, a magyar ipar érvényesítésének esz­
méje, kétszeres a sértés, melyet e terv a ma­
gyar műszaki karon elkövet. Ma már nem szű­
kölködünk olyan szellemi erőkben, a kiket a 
kiúföld elismerése is versenyképesnek fart. 
Mindent meg kell tehát mozgatni, hogy a terv 
meghiúsuljon. Ennek a sérelemnek nem szabad 
megtörténnie.
— Hangverseny. Godovsky Lipót orosz zon­

goraművész lesz valószínűleg az utolsó hires 
kollégái közül, akik az idén ellátogattak hozzánk. 
Szerdán február 10-én rendezi zongora estélyét a 
Royal ban. Manapság nem csak a világ legnagyobb 
technikusa, de egyszersmind az a művész, a ki 
sohasem nyugodva, egyre előre tör uj cs újabb 
praktikus ideákkal, hogy a zongoramiivészetel 
eddig sohasem hitt arányokban tovább fejleszt­
hesse. Godovsky hangversenyéhez jegyek csakis 
Mérv Bélánál kaphatók Andrássy-ut 12.

A fecskék.
(Operett három felvonásban. Szövegét egy íranczia 
vígjátékból irta Pásztor Árpád. Zenéjét szerzetté 
Konti .József. Bemutatták ma, a Király Színházban.

Konti József, a kinek nevéhez a magyar ope­
rett legnagyobb diadalaink emléke fűződik, es a 
minden izében művész lélek, a ki néhány ér óta 
ifjabb pályatársainak sikerét szolgálta a karmes­
teri székből, ma este újból teremtő vénájával 
gyönyörködtette a közönséget. Édes melódiáknak 
árja gazdagon, buján hullámzik a zenekarból. 
Mintha az örök ifjúság vizéből ivóit volna 
a mindenkitől szeretett és becsült komponista 
Szokatlan megilletődést érez az ember ezeknek 
a buján hangszerelt daloknak hallatára. Valaki, a 
kit hosszabb ideje kuznaoi érintkezésben, min- 
pompás kedvű humoristát szoktunk megszerelni, 
tgyszerre megnyitja előttünk lelkének mélységeit. 
= A fecskék« partitúrája rövid idő alatt népszerű 
, s mindamellett nemes zománczu dalokkal fogja 
elárasztani az országot. Annyi zenét halmozott 
össze benne a szerző, hogy két színdarabra is 
elég lett volna. A közönség feltárta szivét régi 
kedves szerzőjével szemben. Konti József ünnep­
iével zajlott le a mai szép színházi est. Zugf-bfi 
tapsviharokat nyílt szinen alig hallottunk rr.é,, 
azoknál, amelyekkel a ragyogó közönség ma este 
Kontit ünnepelte.

A szöveget Pásztor Árpád irta át Dumas Saint- 
Gyr-i kisasszonyok czimü vigjátékából. Mulatságé' 
jelenetekkel, jóízű tréfákká! fűszerezte az ósd. 
történetet. A szereplők éién Fedák Sári ismét be 
bizonyította, hogy brilliáns színésznő. Aránylag 
kicsiny és passzív szerepét pompás humorral 
tudta feluzifrázni. Az utolsó felvonásbeli ho!ero-ja 
méltó arra, hogy mindenki megnézze. Szamo 1 
Elza gyönyörűen énekelt. Vécsey Géza, Papp 
Miska, Ferenczi Károly s a pazar kosztümökben 
fül s alá hullámzó női kar hozzájárultak ahhoz- 
hogy az előadás is újabb dicsősége legyen a szín 
háznak. A szerzőket minden felvonás után sok­
szor kitapsolták.

(ni. f.)

FŐVÁROSI ÜGYEK.
A főváros jegyzői. A kijelölő válasz!- 

many inni ülését nagy hiv előzte meg. AnV-l 
beszéllek, hogy a választmány a három leg 
idősebb f galmazót mellőzni fogja. De nem 
igy történi. Senki érdekét sem sértették meg. 
A választmány a megüresedett jegyzői helyi,- 
elsőnek Sánta Dénes fogalmazót jelölte, ma 
sodik helyen pedig a következőket:

Dr. Déri Ferencz, dr. Cyupor József, dr. Har­
rer Ferer.cz, dr. XVildner Ödön. dr. Wippler Emil, 
dr. Márkus Jenő, dr. Kinlz.ly Pál, dr. 8zemenyei 
Kom- !, dr. K. Kovács László dr. Eceérv Lá«z!ó, 
Kbn-sán Miklós, Veskó Lajos. Ratkovszfcy Aladár. 
Bállá Károly, Wigh János, Radál Ede, Mafher 
Aladár, Bérezel Jenő, Szénié Miklós, Rákosi An­
dor, Szabii Gyula. Szaszovszky József, Bukovszkv 
Viktor, Édes Endre, Xcmethy Ré a, Sohr Manu. 
Szmrekovsz.ky Ágoston, Vájná Ede, Schmeliiegg- r 
Arjiád, Siráky Ede, Gzibor Gyula, dr. Tatár Béla. 
Kemény Géza, dr. WTl'inger Gyula és dr. Fried­
rich István.

— Budapest egészségügye. Ezalatt a ezuu 
alatt mindenképp hasznos és régóta nélkülözöl: 
könyvet álliloll össze dv.lclckiSándor kerületiti-: i 
orvos. A főváros egészségügye érdekében kiadott 
összes rendeieteket és határozatokat gyűjtődé 
egybe, s mindenkinek megérthető módon látta 
e! alapos, kiváló szakértelemmel rnegirolt jegy­
zetekkel. A nagyszabású munka megszerkeszt''.-, t 
csakugyan alig hízhatták volna jelesebb 
emberre. Dr. Feleki nem száraz egymásutánjat 
adja a rendelkezésnek, hanem hü képét an’ .1 
l.o y mit lettek a fővárosban Buda és i«- • 
egyesítése óta mostanáig a közegészség, 
ügy érdekében. Viszont fölösleges anyaggal 
nem terhelte meg munkáját, csupán a "Budapest 
területére szóló specziális rendelkezéseket \.űr­
be, a mivel a könyvet könnyen áttekinthető,> 
tette: éppen ennek az érdekében rendezte el '-Tb 
évi kutatás és gyűjtés után összekerült anyaga 
az 187G. XI\ -ik türvényezikk egyes fejezetei szt 
rint csoportosítva, hogy igy mindenki az egyes 
közegészségi ágakról és teendőkről világos átte­
kintést nyerhessen. A szerző munkáját dr. Seher- 
mann Adolf tiszti főorvos reezenziója alá i o- 
csájtotta. Az érdemes főorvos nevével a közér­
dekű könyv értékét emeli s megbízhatóságúi 
előttünk külön is megerősiti. Hét koronáért kapt 
ható ez a könyv, a melyet a főváros adott ki.?

— A munkások biztosítása. A közgyűlés 
is úgy határozott, hogy a főváros munkásait az 
Általános Munkás Betegsegitő-pénztárnúl biz­
tosíttatja. A tanács a pénztárral a szerződést 
már megkötötte.



EGYETÉRTÉS Csütörtök, január 21.
— Orvosok panasza. A kórházi spgédorvo 1 

sok és aloirosok ma nagyobb memorandumot 
adtak be a tanácshoz. Emlékiratukban elmondják, 
hogy képtelenek megélni a mai fizetésükből, s a 
következőket kérik: Az alorvos kétezer, a segéd, 
orvos ezerhatszáz korona fizetést kapjon, az ellá­
tási viszony rendezését, hogy a lakás fűtésén ki­
éül világítást, éleimet és kiszolgálást kapjanak. 
A fővárosi hivatalos orvosi állásuk betöltésénél a 
kórházi orvosoknak elsőbbségük legyen. Docentur3 
nélkül is lehessenek kórházi rendelő- és fuorvo_ 
sok s az idegenekkel szemben elsőbbségük le 
gyen. Kívánságukra specziális osztályra helyez 
tessenek át. Minden évben háromheti szabadsá­
got kapjanak.

döntse el véglegesen a sorsát. Az érdekes pa­
naszt a közigazgatási bíróság a legközelebbi he­
tekben tárgyalja.

TÖRVÉNYSZÉK.
— A magyarfaló képviselő. Ismét nem­

zetiségi hunpür foglalkoztatja a mátrai bün­
tető törvényszéket. A vádlóit Yeszelovszkx 
Ferencz szeniezi országgyűlési képviselő, aki 
a vad szerint 1901. szeptember huszonhete- 
dikén. mint a nemzetiségi pártnak képvise­
lője Oszús és Korlatkö községekben tartott 
programmbeszédeiben többek közt a követ­
kező kitételeket használta :

»Van torvény, mely megadja azon jogokat, 
hogy tűt nyelven idézzenek és érintkezzenek 
veletek minden hivatalos ügyben, de ez nincs 
végrehajtva, mive! javatokra voina, hanem csak 
olyanokat teije.-iíenek. amelyekkel benneteket 
nyúznak.« >Á mostani iskolák nem megfelelők, 
mivel magyarul tanítanak.«
£ beszédek hatása alatt a hallgatók lé­

nyégétől eg léptek fel. Ezek a ki fakadó-ok a 
magyar nyelv és annak tanitása ellen, a 
tót nyelv elnyomatásának hangsúlyozása, a 
tót nép elégedetlenségének a magyar in­
tézmények és az államhatalmat gyakorló 
magyar nemzet ellen való felidézésére irá­
nyulták s miután e nyilatkozatok összhatá­
sukban alkalmasak arra, hogy a tőt nemze­
tiséget a magyarság ellen gyűlöletre izgas­
sák, vádlott a lilkv. 172. §-ának 2. bekez­
désébe ütköző nemzetiség elleni izgatás vét­
ségét követte el.

A fötárgyaláson Mazoly Antal táblai bitó 
elnökölt. A vádat dr. Clmdovszky Géza ügyész 
képviseli, a védelmet Fajnor István latja cl.

Veszelovszky Ferencz vádlóit — mint nekünk 
távírj,ií; — tagadja az inkiiminált kifejezésekéi, 
csak azt mondta, ha vannak törvényeink, jo^o.- 
azoknak végi óhajtását kívánnunk. A rnagvai 
nyelv ellen nem >zoít. már e>ak azért sem, mert 
tudia, hogy az újságuk lármát csapiak volna. Azi 
hangozfaiia, hogy az iskolákban a magyar mel 
lett tóiul is kell tanítani.

Vámos József és Ki.mióssy Antal áll. tanítók 
határozottan tudjak, hogy Veszelovszky használta 
a terhere rótt kitételekéi

A tanuk niegeszetése kérdésében hosszú vita 
volt a küzvád ij ts a védő között; a törvényszék 
a megeskelést elrendelte.

Yaiach i "Tán és lluloska István földmivesgaz- 
dűk nagyrétében migerősitik a monduilaka1. 
Vesz^ ovs/ky mint népparti a n^rn mint nemzeti­
ségi jelölt lépett fel: a választok becsapaitak; a 
jelölt megígérte, ho>y ki lógja eszközölni, hogy 
a tót nemzetiségi iskolákban a tót nyelv híg 
uralkodni.

Minthogy még huszonöt lanti kihall­
gatása szükséges, n tárgyalás szombatig is
eltart.

— Bukott r.agykereaxedök. A saját fő­
könyvük szerint is mindössze lizenhetezer korona 
alaptőkével indítottak meg bummer testverek 
kézmüáru nagykereskedésüket. S mwor 1899-ben 
alig nehány évi fönnállás mán csődöt mondtak, 
éppen félmillió korona adósságuk volt. A raktar 
meg éppen semmit sem ért. A büntető törvény­
szék a ezeg két tagját vétkes bukás miatt ket-kei 
havi fogházra ítélte, az Ítélőtábla ellenben ma 
fölmentette őket.

•— Lónyay grófné öröksége. II. Lipót 
belga király, tudvalevőleg, ö-szes birtokait 
az államnak ajándékozta. Az erről szóló 
törvényt már el is fogadták Belgiumban. 
Lónyay Flemérné most pürrel támadja meg 
apjának ezt a rendelkezését és örökség ezi- 
men tizenöt milliót követel. A törvényszéki 
tárgyalás február kilenczedikén lesz. A grófné 
jogi képviselője: Janson Pál ügyvéd, radi­
kális képviselő.

— E^y lovagiaa ügy aktái. Évek óta hú­
zódik dr. Szaláyyi Aurél dunagőzhajózási felügye­
lőnek Szikom Zsolt János (Alföldi János1 elleni 
bűnügyi feljelentése amiatt a sértő czikk miatt, a 
melyet utóbbi az időközben megszűnt -Kő-ügyek» 
czimü hetilap egy úgy nevezett lovaglás ügyre 
vonatkozólag ozabó G-za a budapesti Kerületi 
Beiegspgélyző Pénztár volt igazgatósági tagjának 
érdekéb-n közzé tett. A sajlúbiróság a vádlottat 
ezért két évvel ezelőtt három napi fogházra és 
pénzbüntetésre ítélte, a kúria azonban hatásköri 
Okoknál fogva a pert az eskiáilbiróság elé utalta. 
A mai fötárgyaláson a vádlott kijelentette, hoyy 
közben megismerte az ügy igazi állását, sajnálja, 
hogy dr. Szalágyi Aurélt megtámadta, bocsánatot 
kér érte és kijelenti, hogy meggyőződése szerint 
teljesen indokolatlan lett volna, ha dr. Szalágvi 
Auré! Szabó Gézának fegyveres elégtételt ad. Dr. 
Papp József, a panaszos kepvi.se őjC a vádat erre 
visszavonta, a törvényszék pedig az évek óla 
húzódó ügyet ezzel befejezettnek nyilvánította

SPORT.
— Nizzai lóversenyek. A nizzai téli meeting 

harmadik napján a 25000 frankkal díjazott Prix. 
de Monte-Carlo került eldöntésre. A S000 m. tá" 
volságu gálversenyben a Grand-Prix győztes Lie 
nart isiálló képviselője, Tegellin győzött, nyerge, 
ben az ügyes franc/ia akadálylovas Chapmannal, 
Második volt, Tracy márki négyéves Le Matinje 
a harmadik helyet pedig De ^Románét négyéves 
Elinellejc foglalta el.

A közönség köréből.
V érgyó gyit&s.

Hemopáisa.
F/en tij eredeti sryógvm- <1 rendkívüli jő pih errel leiz alkalmazva 
KÜ.SZVÉNY. ArTHM X, SZÍV-, V h SE-, GYOMOR-. • K - és 
IioLYAG-hántanaknál, súlyos IDEG-. VÉR- és HuRBAJ K- 
üál. Ri zto- védelem sztlhüdts os elmezavar el en lő év óta ki 
Ivti próbálva éa most evmie s/áz ra»*g száe telies gyógyulás**! 
szárad be. E gyógymód megalapítójának és egyedüli képvíee 

i Aj ének
Blíem If I egyet, orvosimnak (Hemopata)

liavatd Jm p.-ndelö Intézete van

Budapest. í ., 17áczJ-horat IS se. alatt.
Rendelés naponla 9—1 és 3 6-ig.— Díjazott levélre válaszol. — 
boleeelet intéseién kívül ie key el. Nehéz betegeknek legbizto­

sabb gyógymódja

■—Panasz egy miniszter ellen. A közigaz­
gatási bíróság előtt egy bíró panasza fek-

igazságügyi miniszterSándorszik Plusz 
ellen.

A bíró hat esztendővel ezelőtt beteg lett s nyug 
díjazásai kérie. Az igazságügy miniszter a bírót 
ideiglenesen nyugdíjazta. Időközben a bíró hajá­
ból kigyógyult, nemrégiben hatósági orvos bizo­
nyítványával konstatálta, hogy egészséges. Ezzel 
az orvosi bizonyitványnya! a törvény rendelkezé­
séhez képest szoigálatletelre jelentkezett s meg­
kérte az igazságügyimmsztert, hogy reaktiválja őt. 
Plósz Sándor igazságügyminiszter a kérelmet el­
utasította. A biió azt mondja, hogy más ál­
lást netn vállalhat, mer? a miniszter barimkor 
ismét berendelheti, s e vonhatta uj foglalkozásá­
tól. Magából a nyugdíjból pedig megélni nem tud 
A bíró most. a miniszter intézkedése ellen pa­
naszt adóit be a közigazgatási bírósághoz. Kéré­
sében elmondja, hogy a hirót csakis negyven évi 
szolgálat után v- gy hatvanöt esztendős korában 
lehet nyugdíjazni. Miután pedig a miniszter intéz­
kedése — szerinte — egyenesen törvénybe üt­
köző, kéri, változtassa meg a bíróság a mimsz!e.i 
rendelkezésé! és mondja ki, hogy az iiven reakii- 
válás nem függ a minisztertől. Rendelje cl egy 
Uttal orvosi megvizsgálását s utasítsa a minisztert, 
hogy vagy reaktiválja, vagy nyugdíjazza őt, de

KÖZGAZDASÁG.

Koaautli Ferencz az országos iparta­
nácsban. Az Országos Iparegyesület, mint 
annak idején megírtuk, Kossuth Ferencz or­
szággyűlési képviselőt, a lüggctlenségi párt 
elnökét kérte föl, hogy az egyesületet az 
újjászervezendő országos ipartanáesban kép­
viselje. Az iparegyesület végrehajtó bizottsá­
gának méi ülésén Gelléri Mór igazgató je­
lenlétté, hogy Kossuth Ferencz a képvisele­
tet elfogadta. A végrehajtó-bizottság az igaz­
gató jelentését nagy örömmel vette ludo- 
másul.

A Budap st ” zséb ivárosi takarékpónz- 
ár resioVunytars»^ar, tuérlegszámlája 19U3.

deczember 31-én így záródott:
1 agyon: Pénzlárkészlel 107.578 korona 29 fi!, 

vu tőUrcza 4.266,835 k. 24 fii., elhelyezett pén­
zek 466,589 korona 40 fi!., előleg értékpapírokra 
774 665 k. 11 fii., leltár 16.432 k. 28 fii., saját 
erlékpaj írok 98,314 k. 82 lil., idegen pénznemek 
4776 k. 57 fii.; összesen 5.862.132 k. 53 fii.

Teher: részvénytőke 2.000,UOO I;., tartalékalap 
240050 k., hetetek 3 172,160 k. 64 fii., hitelegy- 
leli bi tősitekI alap 185,040 k., fel nem vett osz­
talék 1324 k., átmeneti tételek 4818 k. 77 fii., 
átmeneti kamatok 34466 k. 12 fi., jelzálog köl­
csön 30,887 k. 98 lil.. tiszta nyereség 193.385 k. 
02 fii., összesen 5 862,132 k. 53 fii.

Nyereség és veszteségszumla. Tartozik: 
kifizetett «-S tőkésített kamatok 100,898 k. 07 fii., 
tokekamaladó 1273 k. 99 fii., tis/.ti fizetés, lakbér, 
üzleti költség és nyomtatvány 73,462 k. 32 fillér, 
(ió 32,410 k. 06 fii., liilelegyleli biztosítéki alap 
ama! 7068 k. 67 ti!., kétes követelések leírása 

2245 k. 15 fii., jelzálog kölcsön kamat 1527 k. 
23 fii., tiszta nyeréséig 19.3.385 k. 02 til., összesen 
411.979 k. 51 fii.

követel: nyereségáthozat 1202. évről 19.649 k. 
06 fii., Levele ezetl kamatok leszámítolások után 
311,093 k 80 fii., külónféb- kamatok 31,615 k. 
97 fi!., adómentes k. rndok 2431 k. 89 fii., juta­
lékok 42,296 k, 33 fi!., házberjövedelem 1892 k. 
46 fii., összesen 411,979 k. ül fii.

Az igazgatóság a január 30-án tartandó köz- 
gyüiésen javasolni fogja, hogy a 193,385 02 ko­
runa tiszta nyereségből az alapszakéi lyszerii leírá­
sok után a tartalékalap javára 20,000 k. a léte­
sítendő nyugdija ap javadalmazásara 5000 k. és 
6 százalékos osztalék kifizetésére 120,000 k. for- 
dittassék, a fennmaradó 17,112’54 k. pedig uj 
pZámlára irassék elő".

A Magyar Gazdatisztek éa Erdötiaztek 
Orez. Egyesülete ma délután Bujunovics 
Sándor elnöklete alatt igazgató választmányi 
ülést tarlóit, a melyen Jeszenszky Pál ügy­
vezető tett jelentést a tagmozgaiomról. A 
szaporodás 4 uj alapitó tag s 19 rendes tag. 
Az összes tagok száma 1036. Ezután a 
pénztári jelentést terjesztette elő az ügyve­
zető. Az egyesület, tagjainak és vagyonának 
a jelentésekből kitűnő örvendetes gyarapo­
dásai megelégedéssel vette tudomásé a vá­
lasztmány, a mely a mull évi számadások 
megvizsgálására bizoltságot küldött ki. Elin­
téztek ezután a segélyt kérő folyamodvá­
nyokat. Kiosztottak, illetve folyósítottak 700 
korona segélyt. A múlt évi segélyek összege 
3000 koronára rúgott. Örvendetes tudomásul 
vette a választmány az ügyvezetőnek azt a 
jelentését is. hogy a í'öldmivelési minisz­
térium az egyesület kérésévé hajlandó 
megengedni a nem okleveles gazdatisz­
teknek valamely szakvizsga “letétele 
révén a törvényszerű képesítés meg­
szerzését. A minisztérium most foglalkozik 
e kérdéssel s megoldása nem fog sokáig 
késni. Végül tudomásul vették azt az előter­
jesztést, hogy az egyesület múlt évben 200 
állási kereső közül 76-ot kedvezően elhelye­
zett. Folytatólag a Gazdatisztek Nyugdíjinté­
zete tartott igazgalósagi ülést.

Az Oaztrak-Magyar Bank főtanácsa ma 
dé előtt Bilinski főkormányzó elnöklete alatt Bées- 
ben ülést tarlóit, melyen jóváhagyták a közgyűlés 
elé terjesztendő üzleti jelentését.

A Fővárosi Kereskedelmi Hitelintézet 
mint Szövetkezet tegnap tartotta XXVII. évi 
rendes közgyűlését dr. Preyer Hugó elnöklete 
al itt. Az évi mérleg 59.451 korona 93 fillér 
tiszta nyereséggel zárul, a melyből a különféle 
levonások és a tartalékalap dotálása után rész­
vényenként hat százalékos osztalék jut, a melyet 
e hó 20-álól kezdve fizetnek ki.

Az Iparegyesület a jubiláló gyár-oeéghei. 
A/. Oiszagos Magyar Iparegyesület végrehajíó-bi- 
zotlsaga ma Matlekovits Sándor elnöklete alatt 
tartott ülésén elhatározta, hogy Rock István igaz­
gatósági tagot százéves jubileuma alkalmából át­
iratban üdvözli.

Tökefelemelés a budapesti közutlvaspálya
társasain»!. A kereskedelmi miniszter — mim 
a Politikai Értesítő jelenti — a budapesti közúti 
vaspalyatarsaság felterjesztésére megengedte, hogy 
a társaság további beruházások községeinek fede­
zésére 6,056,800 korona névértékű 4 százalékkal 
kamatozó kötvényeket boesáthassvn ki, A keres­

kedelmi miniszter a kötvéhyeknek kibocsátási ár­
folyamát a pénzügyminiszterre! egyetértőig 95 
százalékban állapította meg. A tökefelemelés, va­
lamint az alapszabályoknak e miatt szükségessé 
vá t módosítása dolgában a társaság legköze­
lebbi közgyűlésén fognak határozni.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet értesülése szerint a következő magyar ezé- 
gek fizetésüket megszüntették: liey Antal" keres­
kedő Tcmesvárott, Weisz Lipót f-rfiruha-keres- 
k< dő Pápán, Bauer Hermann szabó Komáromban, 
Pacsmány Mihály kereskedő Bács-Topolvan, Du- 
dik János asztalos Budapesten.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 
Gabonatőzsde.

A gabonaüzlet hangulata, noha a rossz 
utak miatt kevés búza érkezik a piaczra, 
kedvetlen, az irányzat lanyha s hogy az 
árak nem hanyatlanak, azt főkép a folyton 
emelkedő amerikai jegyzéseknek lehet tulaj­
donítani. A rozs ma is el volt hanyagolva, 
éllenben jó minőségű árpát jobban kerestek 
Zab is talál vevőkre. A tengeri ára kiviteli 
vásárlásokra emelkedik, — A határidőüzlet 
is nyugodt; a vidékről semmi buzdítás, a 
spekulácziú pedig tartózkodóan viselkedik.

A kószárupíaozon összesen 3050 mm. búza 
került forgalomba hanyatló árakkal Egyebekben 
is nagyon kicsi volt a forgalom. Eladtak 6< 0 mm. 
rozsot, 500 mm árpát, 800 mm. zabot, 300m m. 
tengerit, 71 mm, luezernát. Tengeri tartott árak­
kal kerti t forgalomba. A többi nem változott. 
Mai eladások.

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. bO kg. 8.35 és 
fél kor., 300 mm. 81 kg. 8.20 kor,, felső, 100 mm 
80 kg 8 27 és fél kor.. ÍOU mm. 80 kg. 8 25 kor., 
100 mm. 79 kg. 8.20 kor., 100 mm. 78 kg. 8.05 
kor., mind három hónapra.
le jer megyei: 200 mm. 77 kg. 7.90 kor, mind 

három hónapra.
Pestmegy ev,deki: 500 mm 79 3 kg. 8.05 kor.. 

400 mm. 79 kg 8.10 korona, mind három hó­
napra.

Raktárára: 1050 mm. 7C kg. 7.90 kor, három 
hónapra.

Rozs. 300 mm. 6.37T> kor., készpénzfizetés mellett, 
Ci 0 mm. 0,35 kor., mind készpénzfizetés mellett pa- 
11 ásra.

Árpa 400 mm. 5.30 kor. készpénzfizetés mellett 
IdU mm. 5.67 és fél kor. mindnditő készpénzfizetés 
mellett.

Zab: 100 mm, 5.70 kor., .300 mm. 5.65 kor. 
300 mm. 5.45 korona, 100 mm. 5 5 5 korona, 
mird készfizetés mellett mind barom hónapra pa­
ritásra.

Tengeri: 200 mm. 5.02 kor, paritásra, 110 mm. 
5.— korona, Kőbánya, készfizetés mellett, három 
hónapra.

Luozerna 61 mm. 64 kor., 20 mm. 63 korona 
mindkettő készpénzfizetés mellett paritásra három 
hónapra.

Az árak 100 kilónkint értendők.
A határidotizlet irányzata nyugodt volt. — 

Köttetett:

Délelőtt.
Búza áprilisra 7.85 7.87 7.86 k.
Búza októberre 7.65, 7.66 k.
Rozs áprilisra 6.60, 6 61 k.
Tengeri májusra 5.28,5.29, 5.28 k.
Zab októberre —.—, k.

Déli 1 érakor hivatalosan záródnak :
Búza áprilisra..................................... 7.85—7.86 k
Búza októberre ................................. 7.66—7.67 »
Hozs októberra ................................. 6.60— 6.61 »
Tengeri májusra............................. 5.27—5 29 »
Zab áprilisra ................................. 5.48—5.49 »
K-repcze augusztusra..................... 11.50—11.60 „

Délutáni forgalom:
Az irányzat gyenge, a forralom jelentéktelen 

volt.

Délután 4 óra 30 [.erezkor záródnak :
Búza áprilisra....................................... 7 84—7.85 k
Búza októberre................................  7.66—7.67 »
Rozs áprilisra....................................... 6 59—6.00 „
Tengeri májusra...................................... 5.28—5.29 „
Zati áprilisra . • . . •.....................  5.49—5.50 „

Termény íözsde.
A disznózsír 50 kilójáért 64.50 koronát fizettek.
Terményekben gyenge lorgaiom volt.

Szesz. A kontingens nyersszesz ára Bu­
dapesten 44.50—48.50 korona.

Mezőgazdasági szeszgyára» részéről kontingens 
nyersszesz azonnali szállításra 43.50—44 koronán 
kelt el.

Exkontingena szeszben szilárd irányzat mellett 
33—34 koronán jegyeztetett.

Budapesti szeszgyárak jegyzése.
Nagyban

koronákban
Kontingens nyersszesz 44.50— 45.50 
Finomított szesz, adózva 149 50—1:0.— 

r „ adózatlan 50.50— 61.—
Flesztőszesz adózva 149.60—150.—

„ adózatlan 50 50 - 51.—
Nyersszesz adózva 147.50—14-t.— 
Denaturált szesz 44.50— 45.—

Érték ozsde.
Noha a forgalom ina is igen szűk keret­

ben mozgott, a hangulat mégis tekintettel a 
kedvezőbb keletázsiai hírekre, barátságosabbá 
vált. A contremine fedezési vételei és a helyi 
spekuláczió vásárlásai egyaránt kedvező be­
folyással voltak az áralakulásra úgy, hogy 
az üzérkedési értékek többnyire, 2—í-> koro­
nával magasabb árfolyammal zárultak sőt 
rimamurányi vasmű részvények bécsi vételek 
alapján 5 koronával javították jegyzésüket. 
Helyi értékek közül a két helyivasut rész­
vényei iránt mutatkozott nagyobb érdeklődés, 
közúti vasút ö, villamos vasúti részvények 
2.50 koronával magasabb árfolyammal ke­
rültek forgalomba. A sorompónál keresték 
egyes malmok, a Belvárosi Takarékpénztár 
és a Hazai Bank részvényeit emelkedő ár­
folyammal.

Elötözsde.
lz eltitüzsdén barátságos volt ugyan a hangulat, 

de a forgalom korlátolt maradt. Köttettek: Osztrák 
hitelrúszvóny 677.75—678.75, magyar hitelbank 
771.75—773.25, magyar leszámítoló- és pénz­
váltóban!; —, magyar jelz loghitelbank II. 
kib —, osztrák-magyar államvasut 472.5U, Déli 
vasút —.—, riraarnurányi vasmű 485.50, magyar ko- 
ronaiáradék —.—, Közúti vasút —, Városi villamos
vasul 3,30—330.5q.

11 őr» 15 pereikor záródnék: Osztrák hitel- 
részvény 678.50—679 —, magyar hitelbank 772.50— 
773. magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 46u.—461 
—.—, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 516 60—517
osztrák-magyar államvasut 672.----- 672.50, déli vasút
60.----- 61. — nmamurányi vasmű 486.—486.50. magyar
koronajáradék 99.15—99.20, magyar aranyjáradék
119.----- 119 50, közúti vasút 681—687,60., városi
villamos vasút 330,60—331.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde élénkebb és kedvező volt. Köttet­

lek : Osztrák hitelrészvény 772.75 — 773.—. magyar 
hitelbank 772.75—773, magyar leszámítoló 
pénzváltóbank —, magyar jelzálog-hitelbank II. 
kib. — osztrák magyar álamvasut 673, 
déli vasul —, rimamurányi vasmű 486—4S7.60. 
magyar koronajáradék —, magyarar aranyjáradé 
—.—. közúti vasút 590.—592. — , városi villamos 
vasút 330—331.75.

Helyi értékekben nem köttetett.
1 óra 30 perezkor záródnak: Osztrák hitelrész 

vény 678.50 679.—, magy. hitelbank 77—50—773.— 
m.gyar lesz «mitoló és pénzváltóban!; 460 461.—.— 
magyarjai álognitelbank 11 kib. 516.50—: 17.— oszt',
m. államvasut 673.----- 673 60 déli vasút 60 — 61.—,
rimamurányi vasmű 487.----- 487.50, magy koronajára-
dék 99.15—99.20 közúti vasút 592.----- 592 50, városi
villamos vasút 331. 0—332 —.

Prämlum-üzlet: Dijbiztositások osztrák hitel­
ben holnapra 4—5 I;., nyolez napra 10—12 k.,
i904. január végére 14—16 korona.

Utótözsde
Az utótőzsde berlini eladások miatt jelentéke­

nyen cllanyhult. Köttettek: Osztrák hitelrészv. 
6f8.—675.59 magyar hitelbank 771—769.50 magy
leszámítoló- és pénzváltóbank----- . maeyar jelzá-
loghitelb nk li. kib. —. , osztrák-magyar áham- 
vasut 672.-----6/V rimamurányi vasmű —, ma­
gyar koronajáradék —, közúti vasút —, városi 
villamos vasút 39S."0

3 óra 30 perezkor záródnak: Osztrá hitelrészv. 
675.75—676 — magyar hitelbank 769.50—770.—, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváhóbank 460.----- 461 —
mag.y. jelz íloghitelbank IJ kib. 516.50—517.—, osz­
trák magyar államvasut 671.50—672.—, déli vasút
60.-----61.—, rimamurányi vasmű 485.——486.—,
magy, koronajáradék 99 10—99.15, magy. aranyjára­
dék 119.----- 119.50, Közüli vasul 590.----- 591.—, vá­
rosi villamos vasút 330.----- 330.50

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béee, jan. 20. (Az Egyetértés távirata.) 

Kereslet hiányában a forgalom nagyon nehezen 
indult s jelentéktelen volt. Az irányzat nyugodt 
maradt, csak az árpáé szilárdult m-g.

Szesz, kontingentált készáru 44.80 K pénz, t 
45 K. áru.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béos, jan. 20. (Az Egyetértés távirata. 

Ámbár a forgalom jelentéktelen volt, az irány­
zat mégis barátságos maradt a mai előtözsdén 
is, mer a külföldi tőzsdékről jobb jelentec-d; ér­
keztek s a keletázsiai kérdést is azért kedvezőb­
ben ítélik meg a tőzsdén. Juhb kereslet csupán 
bankértékek államvasuti részvények után volt. 
A soiomnónál a fegyvergyári rrészvénvek emel­
kedtek.

11 é>raIior záródnak: Osztrák hitelrészvény 
679.—, magyar hitelbank 773.—, osztrák-magyar 
államvasutak 672.50, Lloyd —déli vasút 
83 25, alpesi bánya 430.50, rimamurányi vasmű
485 50. prágai vasmű------ , májusi járadék
100.65, magyar korunajáradék 99.05, török sors­
jegy 132.75, német birodalmi márka 117.17. 
Seliudniea —, Kárpáti petróleum részvények 
—.— Länderhank —.— hirhnbergi 
vergyár —.—.

A déli tőzsde meglehetősen tartott 
kai nyílt meg.

Jegyeznekx osztrák hitelrészvény 678.50, ma­
gyar hitelbank 773.—.Länderbank 447.50Union- 
bank 541.—, Anglohank 281.—, Bankegyesület
522., osztrák-magyar államvasut 672.- , déli 
vasút 83.50, elbavölgvivasul416. —, aljiesi bánya
43.50, rimamurányi vasmű 488., prágai vas-
müipar------ , májusi járadék 100.65. magyar ko­
rona járadék 99.05, török sorsjegy 132.75, neme! 
mái ka 117.17, Adria részvények •—.—.

Béee, jan. 20. (Osztrák ért. kok zárlata.) 4.2 szá­
zalékos papirjáradék 10U.70, 4.2 százalékos ezi.st- 
járadadék 1UU.65 85 százalékos oszlr. arany jár
120.50, Osztr. koronajáradék 100.60, I860 sorsjegy
155.45., 1864. sorsjegy 258, Osztr. hitelsorsjegy 
464.—, Osztr. hitel-részv. 076.50, Angol-oszir.-hank 
■—, Union-bank 542 50 — , Bécsi bankvercin 521.—. 
Osztr. Liinderbank 146.50, Osztr. magy. bank 1602, 
Osz.tr. magy .'".Hamv 670.50, Dili va^iil 83.25 Kibe- 
vüicyi vasul 416.- , Dunn-gőzhaj.-társ. 869—. Alpesi 
réa/v. 428.25, Dohány-részv. 238.—, 20 iramot 
Í9(i4, Cs. k. arany (vert 11.34 Londoni váltóár 
239 50. Német bankváltók 117.20,. Lipótkobo 319, 
Osztr. Lloyd —.—, Törők sorsjegyei; —.— tartott.

Béee, jan. 20. (Magyar értékek zárlata,) 
4 százalékos arany-járadék 118.90, Tiszai és szeg. 
kulcs, sorsj. 102.75, Magyar kitelb.-részv. 771.— 
M. lesz. és váltúb. részv. —Rimamurányi 484.— 
M. ezukoripar 1560, Magy. koroiiojáradék 9910 
4 százalékos magy. földteherm. kűtv. 98.50, M. nyer 
k. sorsjegy 208.—, Kassa-oderb. v.-részv —. — , 
M. keresi;, bank —.—, M. jelzáloíhitelljant —•—’ 
Adria •----- .

fegy-

írfolvamok-

■ . /

■, Osztr. földhitelintézet. 13.18, Déli vasút elsőbb 
ségi kotr. —.—, 4.;j0 1896. román kölcsön 88.60, 
Dohányrészvény 370.—, Váltó Becsre 10$."7, Váltó 
német piaczokra 1'zl Sl, Rio 12 40, East Rand

75.—, Randfontein------ , Wyoming-petrol. 328.—,
Magyar Jelzálogbank 559.—, Magyar aranyjáradék 
101.20, bágyadt

London, jan. 20 (Zárlat.) Angol consolok 87.1Í16 
Spanyol járadék 86.5 S, 4"/0-os magy. aranyjáradék 
92 50, 4 „-es rúpia 64 7.8. leszámítolási kamatláb
3.25. bécsi váltóár 24.21, Chartered 218.—, Rand- 
fontein 262.—, De Beers 20.1.8 déli vasút 3.50, 
olasz járadék 101.75, 4%-os osztr. aranyjáradék 
—.—, Canada Pacific vasút 121.18, ezüst 26.9 17 
3 százalékos magy. arany kölcsön —.—, East Rand 
690.—, Randmines 962 nyugodt.

Frankfurt, jan. 20 (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 213.70, déli vasút----- , Disconto Comman-
I it 194 berlini Handeisgesellsch. —.—. Harpeni 
207.80. Laurakohó 203.—, Magyar aranyjáradék — j 
Osztrák aranyjáradék —.—. Osztrák papir/áradéi: 
—.—, Oszlr. m. államvasut 14540 német bank
225.50, drezdai bank 154 70, Gelsenkirche 225.—, 
Hibernia 216.50, Olasz járadék —.—, Magyar ko­
ron járadék —.—, Osztrák ezüstjáradék —.— 
szilárd.

Hamburg;, (Zárlat.) jan. 20. 4.2%-os ezüstjára­
dék 101.—, sorsjegy 155.50 déli vasút 16.—, 4V0-os 
osztrák aranyjáradék 102.50, osztrák hitelrészvény
214.50. osztrák-magyar államvasut 144.20, olasz 
járadék 103.40, 4°/,-os magyar aranyjáradék 100.60, 
javult.

London, jan. 20. Angol consci

KÜLFÓLOi ÁRUTŐZSDÉK.

Becs, jan 20. Finomított ezukor azonnal átvéve 
65.30 k., koczka 6", .30 k.. kocsirakományokban.

Havre, jan. 20. Kávé januárra 43 75,, márcziusra 
44.—, májusra 47 szeptemberre 46.50 frank.

Hamburg, j,;n 20. Kávé januárra — márcziusra 
36, maiusra 36.50, szeptemberre 37.25 márka. Irány 
zat: tartott.

Hamburg, jan 20. Nyers ezukor januárra 16 40» 
"enruárra 16.90, márcziusra 17.10, áprilisra 1725 
májusra 17.65, júniusra 17.70, júliusra 17.8o márka 
Nyugodt.

Prága, jan. 20, Nyers ezukor Aosaigban azonnal 
szállítva 18.95 K , október-deezemLem- 20.45 K

Boroaz.tó, jan 20. búza helyben 16 50, sárga 
búza helyben 16,40 rozs helyben 12.70 zab bt-iy- 
ben 12.00, repeze helyben 20.30. tengeri 13 55

Köln. jan. 20. Olaj 51.50 I:
Berlin, jan. 20. Búza májusra 168.75, júliusra 

170.75, szilárd rozs májusra 136 25, júliusra 139.,- 
szilárd; zab májusra 129.75, juliv -r;i Í32.2U szilárd: 
tengeri mápisra 110 25. júliusra 111.50, szilárd,olaj 
májusrs47.20, októberre 47.70, szilárd, szesz bedben 
— Időjárás : felhős.

Paris, jan. 20. brtza folyó hóra 21.20 februárra
21.25, márcz.-ápril. 21.40. márcz.-jun. 21.40. szí! • 
rozs folyó hó;-., 15.15, februárra 15.—, márcz.-ápr. 
15.—. márcz.-jun. 15.10, nynsrodt. tiszt folyó hóra 
2H 90 lebruá ra 28 90. márcz.-ápr -" .85. márvz jun. 
28 65, szilárd, repeze-oiaf folyó hóra 51.7", felire 
árra 53.50 már z.-ájii'. 53.—. márcz.-jun 52.50, bá­
gyadt, szesz folyó hóra 42.75, februárra 42.75, 
márcz.-ápr. 42.75, márcz juu. 42 75. nyugodt, 
nyers czukoi folyó hóra 22.50 februárra 22 75. 
nyugodt, fehér ezukor folyó bóra 2' 9 febru »rra 
257/a marcz.-ápr. 26" s márcz jun. 273/s finomított 
ezukor folyó hóra 56.50 —57.00 Időjárás felhő:

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertés kereskedőim ns-xmoír.

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, jan 20. Hízott se" ' Áfa

gyár elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgron 
telüij 115—116 f. Közép (páronkint 300—400 Lgres
feüilij súlyban-------- Fitter. Fiatal nehéz ípáronkint
320 kilogrammon felüli súlybani 1 IS —119, Fiinál 
közéj) (jiáronkint 117—118 klgrig terjedő súlyban 
251—320 f. könnyű (páronként 250 17—llklirig) 1 : 
.Vz érinti. Nehéz (páronkint 260 . vív:.,
lüli súlyban) 117—li- Közéj) (páronkint 240—2C0 
kilogramm súlyban) 116—117 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) Í12—114 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint i 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerü,eg 
hízóit sertések teljes (brutto) súlyából az eleire pá­
ronkint 45 kigr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irány­
adónak.

SertéslAtazám: 1904. január. 18. napján ve . 
készlet 21583 drb jan 19 napján felhajtalott 

536, 1904. jan. 19. napján elszállittatott 689 904, 
jan. 19. napjára maradt uészlet 21429 Az irányza 
csöndéi.

ERTL- ...
Berlin, jan. 20. (Az Egyetértés távrata.) 

A szilárdabb tőzsdékkel egybehangzóan a meg­
nyitás meglehetősen szilárd volt, kivéve a vasér- 
tékekel, a melyek erősen visszaestek, mivel az 
aczélgyúrak egy essége eddig nem jött létre. Szén- 
részvények kezdeiben szilárdak, kés, öb a kohók­
kal egybehangzóan gyengébbek. Vasutak általá­
ban tartottak, csekély forgalom mellett. Belföldi 
járadékok szilárdak Klímái járadékok gyengébbek, 
oroszok keresettebbek. Hajózási részvények nyu­
godtak. Később az üzlet csendes volt. A speku­
láczió Páris és London jegyzéseire vár.

Zárlatkor jegyeztetik: 4\'J,-os papirjáradék 
-.—. 4-;0-os osztrák arany-járadék 102.80. Elba 

völgyi vasút —.—, magyar, koronajáradék 99.40 
osztrák-magyar államvasut 144.40. Kassa Oderberg 
v.-részv. ——, bécsi vádóúr 85.25, M gyár vasúti 
beruh, kölcsön —.—. Alpesi bánya részvény —.—, 
Disconto Commandit 194.75, ált. villamossági
Edison 234.—. geisenkircheni 218.25, Laura-kohó 
234.75, 4.2° 0 ezüstjáradék 100.80, 4", magyar arany- 
járadék 100 25. oszlr. hitelrészvény 213.25. déli va­
sul 16.—. Károly Lajos-vasut —, orosz bankje­
gyek 16.15, 4% uj orosz kölcsön —, Töröl; do- 

ány részv. —.—, olasz, járadék 103.80, Magyar 
hitelbank —.—, dynamit trust 16725, harpeni 
205.25, kedvetlen.

Frankfurt, (Zárlat.) jan 20. 4.2: papír-járadék 
101.05 4 /, osztr arany-járadék 102.90, 4°/0 Magyar 
aranyjáradék 100.50. Osztr. hitelint. részy. 214.20, 
Osztr. magyar állam vasút 143.30, Észak-nyu 
gáti vasút 104.40, Bustiehradi vasút —.—, London 
váltóár 204.17, Bécsi bankverein 132.50, Villamos- 
részvény 142,— 3n/e m. arany kölcsön 86.30, 
4-2"/ ezüst-járadék 101. 0, Osztr. koronajáradek
101.50, magyar koronajáradék 99.15, Osztr.-ma- 
gyar bank 113.70, Déli vasút részvény 16.10,
Elbcvölgyi vasút------ , Bécsi váltóár 85.25, Párisi
váltóár 81.25, Unió-bank-részvény —.—. Alpesi 
bánya-rész.v 218.75, gyenge.

Páris, január 20. (Zárlat.) Osztr. magy. államvasut 
—.—, U| török konzul 87 22, Egyptomi járadék
106.50, Osztr. Láuderbank —.—, Banque de paris
11 10, 3°/0 tranczia járadék 97.27, 4"/e sp .nyol jára 
dék 88 42, 3”/„ uj törleszthető járadék 97 47, Credit 
joncier de France 691.—, Alpesi bányarészvény 
—.—, 4° 0 1890 román kölcsön 92.—, Görög köt 
csőn 212. Váltó Olaszországra 0/° 1 1G, Váltó Am 
sterdamra 206.08, Váltó Brüsszelre °|, f„ De Beer. 
514.—, Chartered 59.—, 5°l, bolgár kötelezvény 
741.—, Déli vasút 86.50 Váltó Londonra 251.60, 
Osztrák aranyjáradék 102 —, Tőrök sorsjegy 130 75, 
Meridionalvasut 735.— 4°!0 olasz járadék 104.30,

; Banque Ottomane 690.—, D1!,0;, franczia járadék

Kivonat a hivatalos lapból
— Január 20. —

Kinevezések. A vallás- és km- . „■ .mi­
niszter a vezetése alafl álló mínusz!. . Papp
József igazolványom !. oszt. számvn 5 altisztet 
irodasegédtisztíé, Piu scher János okleveles tani 
tót a karánsebesi állami elemi népiskolai oz re- 
(les tanítóvá; a pénzügyminiszter P«.~ tor .Mihál 
törvényszéki dijnukot ideiglenes miuu-égü díjtalan 
pénzügyi számgyakornokká: a pozsonyi törvény 
"•zék elnöke Szabó György volt csendőrt a buzim 
járásbírósághoz harmadosztályú hivatalszolgává 
nevezte ki.

Névmagyarosításuk, .vzaehin Száchje bere,- 
szilvási lakos, valamint kiskorú gyermeke. Ruche 
Herman, Vilmos, Betti és Hermina családi nevének 
Beregire, Neubrunn Gábur zalaegerszegi lakos 
valamint kiskorú gyermekei György, Margit, Zol­
tán és István családi nevének Orbánra kert átv 
tozlatását a beiüyyminiszter megenged1 u

t e 1 ei ű s szerkesztő:
Molnár Marton

VisállP,F,1904. január 20.
Inn: 

Schärding.......

Duna:
**85811 ... ... ..

Linz ...................
Hécs ... ... ... .. 
Komárom ... .. 
Buiiapest ••• ••
Ldks...............
Mohács ... ... .v
Gombos..............
í'jvidék..............
Zimonv .. ... .. 
Vaucnova ... ..
Drenkova ........
Orsóvá... ... ...

Vég:

Szered .......
Rába:

Uyör............ ..

Drava:

Czenllmtr. Búga: OanUinl:.
-F 20 < 2

Ki«-e:6 ....... .. + C5 >
Temesvár ... 1i7 <

-i- 155 < 10 N.-Beeskere'r .. — D3 >
— llí> <. 14
•- 10*5 < 8 Tisza
4- 2u0

1 A
>
>
>

4
M.-S.-iget ... „ . < 3

Stitl 21* P QkehazR .., .. — 13 <
-f- 14F) > 17 i’ÍM7.a-Ujjak

\ éjjy
6 < ' 

S->n <*r ‘-'sr, 
-i- 170

> S
> 27 Záhony (Csap) 

Toksi .......
— 40 < 2

.1 >

Rares
líszék

Száva
.Sziszek

13S > 3 J
+ 1CS > 17 
+ lTri > : 1

7.8 < 10

+ 2i5 < 11

+ 00 < 42 
y 170 < 30

űúv g8

T'sxa-Füred
.Szol’ ok.........
Csongrád ... 
Szeged ... 
Tiirök-Becse 
'Vitel..............

Körös-
Hebe»: ÍJ.-Vára:i 
E*ekote: "Vom. - 
felit r: ••iiő
lxottoa: K d.ts 
Uá.-mne: G. om:

í

SZ1NHI

M. KIR.

Lohengrl

Re« j
gét és ?■ nVi -1| 
I" - .!. BM "

1 llcniil 
Lohecgiin 
Brabanti 1 
Öettíried 
Telrainnn i 
Ortr: I

NÉPSj

A piros 
bugyelll

l" redeti dúlszÍ 
Hűl*. Irtii'f -j

A vándor! 
légi

k: Vi -1 
tta Far-n

Sz<

* :sepil
Látnoka
Apró

MAGYAPJ

Toldi

SHERl

elsőt

A i3$:

Koiea

ecgerl

Az
10C

fiisroa

Milrovicza ... „ + 590 > 25
Jegyek magyarázata

Aia-r
Makó

- lka >
- 50 >

.> áradat, < apadat.
+ null, — fölött null alatt,



Csütörtök, január 21. EGYETÉRTÉS
SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

M. KIR. OPERAHÁZ. } NEMZET* SZÍNHÁZ

r

Lohengrin. órakor

Regényes open " felv. < :-. n. 
gét és 7. nejéi irta Wagner I:. 
Ford. Böhm G. <•= Orm:v, |

Szem.Ivei.

1 tliíilL
Lohengrin
Brabnnti í 1- t
ótottftied
folraimin.l
Ortnil

■N'-y
Xntl.. - 

Va .. Jezné 
Ha; 'Hl i . 
Rer k
Diósyné

Egyenlőség
órakor

NÉPSZÍNHÁZ

A piros Ji 3 
bugyelláris. | ,-„-akor

Eredeti núpizinmü 3 fvivonás- 
k*3- Irta Cseprep y i ctenez.

A vándor | 1 „8 
legény, j órákor

n*«T operett- n f. '.vonósban, 
írtak: Vest .'■< S. Imit. -r !■%..- 
•:tolta Faragó .ián». Zenéjét 

rz ;tte B] sh r (időn.

Személyek .
Tiilöp Le rezeg Hegyi A.
L_o!a herczegnő Eé.jfv Sz.

Sóivá.-. v 
í.aris l-'.tel 
Kuvác ’ M. 

'omL -*i E.
K' :.r. 
íxr • t.lnyi S, 

Ljvári K.

1' aniazia 4 felvonásban. Irio 
BarréV J. M. Fordítottá: I áF 

Béla.
Személyek :

Bor-1 Loam nőre;
l ady Mary F. Márkus F. 
Lady Al ;.iVí,:i t. V iz. ári M. 
Lady I ither.ne Pan lay E.
1- rnest \Yvolpy i
.í - n Treherue 1L? váth 
f.a !v Brnrklehiirst ífelvev L. 
Í r-: 1-'. • Klehur-d,

fia Xdday Lí.
Mi. Crichton rethes

várszínház.

Az idegen nő.
7

óra!; Or

Színmű 5 felv. Irta : ííj. Du­
mas Sándor Ford. Fele ki ,L 

S/emélvek :
üa Septmonts 
ManrieCau 
K moiiin 
(lerard 
<-lar son 
l>vs Haltes 
K »taiin 
(JUrksonnó

(J ászár 
Hál 
Peth.es 
ü regi 

Oyenes 
Horváth 
Tüiuk 1. 
Jászai M.

Nikéi 
Oleander k. a, 
Straubinger 
Oculi 
<;?cp n 
Lit its ka 
Apró

oraüor

MAGYAR SZÍNHÁZ

Toldi.

L&tVaLV OS, i r.UK ju. •_ k 6 kép­
zés. A Toldi _ trilógia me»éjé- 

nyomán irta Mere/ Adolf.

7*8

SHERRY \ órakor

< )fereH 3 fdvoná art, irta 
hdo: noau. Ford Lőtt k Iliitkay

' ; -V ' \ . Ali« .
1 í g

Mac Sherry : •••! ;

KUtigrette

KIRÁLY-SZÍNHÁZ.

A fecskék.
Operait 3 felvonásban Szöve­
gét irta Pásztor Árpád, zené 

ze ette Konti Jo 
Személyei

órakor

V. Füiüp 
oger

Dnbouloi: 
Arue ie 
Lolli--'.! 
liut »n 
Vdv<«ri:!cstvr

Thitry E- 
Ve.-sey G. 
í*app M. 
'/nmoú 1 
r.-dak >. 
i’er»-n« zy K- 
Gabúnyi L

A zárda főnöke i'idei b

vígszínház.
I1/: 8

I órakor
Luiu.

Színmű v ftívonásban. Irta : 
Bertolazzi Carlo. Fordította 

Halász Zoltán. 
Személyek :

Stefano Hegedű--
Virginia Niké J .
í nl-t Halmi M.
Maiin Tanay F.
Uiccarilo Fény •.and
> letti Balassa J.
Celeste Gazsi M.

ovarosi

llifi'itm Iliire igazgat

„Ma és mindennap
í eimssz as földön

ftlárioi felléptével

Les Fleurs D’ Orange.
Először BUDAPESTEN ;

Los Flo$*idos
és a remek uj varieté műsor.

A lélikerihr-n reggeli ií óráig Vörös Elek 
<■ :. i e úny zen ok ara hang Versen yöz.

Mgyiiiezij-u.

Logköjeeleb^huiásjrobru^ rl-en

vörös

sorsjegy 
Fleissig Sándor

Evenkint 4 húzás 1937 ik évig 
Tnnyer/- 33.0007-20.060 líra:
Legk sébb nyeremény 33 
lírától 451 ráit:, mciy összeget
minden sorsjegynek lega­

lább is nyernie kel!.
Kapható i>0 havi részlet- 

fize ésre.
H v bcfUetés :

1 darabra 2 k- rotia — fillér 
í , 3 05
3 Ü '• ™ ’’
•» ,, í> .. 90
Már az első részlet é-= í>ő fiiiér
port-ó beku.dese fi len ében 
me. küldöm a törvényesen 
kiállított, a Gorsjagy sorozat 
és száméi tartalmaid részlet- 
ivet, melynek Idiiokál.an a 
n vov az összes huzai-cd;on 
o ' egyedül: játékjogot élvéii

bankháza Budapest.
Erzsébe-.-körut 2. st.

-18-',4o^_______________________________________ ^ W
N|ü| ÜOYNuKOK FÖLVÉTETNEK.

Czig'ány- és katona- 
zenét,

operát, hangversenyt 
otthon hallhat, ha

Steniberg-
fonografot

Megorckithetjük vele bárkinek a hangját s boldog
órák emíéKét.

Kapható már 10 forinttól feljebb: Ifi, 20, 25, 30, 
40. 50, 70 80 íorin'nyi árban. 

Úgyszintén harm onikák kitűnő hanggal 
3, 4, 5. 0 8, 10, 12 forint és f-ljebb.

Hegedűk, fuvolák, czimbalmek, czite- 
rák, harmoaiumck, zongorák a legol­

csóbb árakon. 47638

Sternberg Annin és Testvére «.“f;;.,“.-'
_______Budapest, kerepesi-ut 36._______

a

M:

RERHÉNYi MIHÁLY
arany- és ezüstérmekkel, díszoklevelekkel ki- 
t öntőiéit mii hegedű ké;-zilö. ^ onós-liangszerok 
a/rkór[.ij • a Magyar Kit*. Ztineakadúmla s/áilitőja 
BUDAPEST aísaly-uicaa 44/í9 szám.
Ajái.Íja dua ruktarát az összes hangszerek, Lll- 

i"k é.-; von -kban

SPECIALISTA!! gTUSSt
javitásibau. - A hangfokozó gerenda foltalója,
mely Itat bármely beirt<1 fi va,.y y;o:<lonka suk­
kal nagyobb és kelemt-sehb hangot kap, mely­
ért teljes kezes-ég váltaltatik. —• Klismerve- 
nyek a legnagyobb művészektől bármikor meg­
tekinthetők -- (»last, franczia, anyol, nemet i s 
magyar mé-terhegetiiil; és gordoitk.ik i agy rao 
tára. — yéi. I, lieceerclés, e a-lás a legmagasabt 
• írekig. — : : Quintiszla, tartós .Bupmestef 

burok képese rálgvzek ingyen és bérmentve. 4343b

I fiz arcz és kéz ápolására
& legtökéletesebb szer a közkedvelt 
s általánosan használt Czeiílee-iéla
Ideál-créme

IS®** I doboz I korona 48517
IDEAL POUBER IDEAL szappan

1 doboz 1 kor j drb. 1 kor.
Kapható gyógyszertárakban és drogériákban.

Már „Szt,-Lélek“ gyógyszertár,

Kereskedelmi múzeum a városligeti IpaicsaroctlcJjah 
nyitva 9—l-ie.

Múzeumi könyvtár nyitva 0—1-ig.
___lÁSuiemiü!.könyvtár nyitva 3 órától 7-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva 0 —12-ig ér, $—3-ig.

I d öjárás.
A ni. hiv. ineleoroloyiai központi intézet táv­
irati jelentése 1904. jan. 20-án regg. tárakor.

Anglia ős Oroszország közötti maximum magva 
Ny ugat-Oroszországon kifejlődött és a déli depresz- 
szió lónyegle,énül változott.

Európa időjárása szárazabb és hűvösebb ’ott; a 
kvarnerúi öbölben azonban a bóra még egyre tar!

Hazánkban az idő megtartotta enyhe és csapadé­
kos jellegé!. Az Erdély és részlten az északi Kár­
pátok kivételével cselt csapadék ihó, eső) nagyobb 
mennyiségben azonban csal; a Délvidéken fordít it 
elő.

Prognózis a következő 24 órára: Hidegebb idő 
várható, helyenkint — főleg az ország déli felében 
— havazással.

URÁNIA
A modern 
assz ony.

BBNMEKÄT
trancziát, németet lelki 
ism retesen ajánl < 11-
iielyuz Lapidesz József i.-l- 
lieivivő icul., Budapest, 
VII ; Károly-körut 17 II 23

48-1:1

4 Szt-Lnkácsfiirdííben
K ü 1 ö n Uri-Gözfürdők 

Külön Nöi-Gözfürdök K-A 

Egész nap reggel ö órái ölésit; 6 óráig nyitva 

A forró-meleg medeiiezékbe a kénes ^

' lluzogő forrás, a 1 ángy-meleg g 

medem-zékbe a Tini sós forrás, a 

hidegebb meilenezéklie a Töröli 

forrás természetes ásványvize ömlik, 

szakadatlan bozzáfolyással. ® ® ® *

>[ i nd e u m e d e n ce n a p o n ként 

teljesen let? sápot tátik. A 

gőzkamrák termés ze tes kénes 

^ ásványvíz-párákkal, a zubanyok 

természetes forrásvízzel 1 át­

látnák el.

Pibenöterem. Fodrász. Pedicure. Manicure 

Öt jegy ára fürdőruhával együtt1 

9 ® ® ,‘i korona 50 fillér. ® ® k 
Szt.-Lukácsfürdö, gyógyfürdő, Hildán |

EZEK
a farsang! idényéé dús választékban és
etogaus kivitelben kölcsön adatnak. Vidéki 

mcgbjzá^ok pontosan eszkö/öltelnek.
HOLLÓS, Károly-körut 22. (Röser-bazár.)

13

n

r,Í'^ lUiUllú)

Vins de Champagne *3iS® 
cs. és kir. udv. azáliitó "n 

vilájfhirii pezsgőjének 

magyarországi vezérképviselöje

Állomások
c o

tf -á ; <|3i

1

| .2'! i

y.

1

1

■«
rt ~ i

>; 1
~ 1

Akna-Szlitiiiui . 72 ■' + 2.3 NE 1 * — 1
Svai in óv .... 69.9 -f 0 3 — (J
Ungxat* . 70.S - i.* NE 1 o —
Kí.-r................. Tv.7 r 0.0 X -1 1 3
Ki :-m:tv!.............. 74.0 - 3.9 N 1 -1 —
Arvaváraijn . . * — 1
l.-'sOIKV, . . . 70.0 4- <\:i .SS XV :: - 4 !
Sv:!j-.<:i;zliu!iv;t 70 1 -i- u.i NXV a 3
llndapesf............ 70 1 t- M.O NW l Q S 1
O-Gyallu .... 71.1 4- it ‘J N 1 5 .
Ko:’»áiOlM . .. . 7!.') — <‘J> —
Slag) ■ ■ , 1 , . 72.0 — 0 9 N W 2 4 *> !
h'Oj 1 !i.............. 7-.6 ?>í i » i
!! .............. T;-. •; _ 0.4 X 4 , 4 nv
u-Mnely .... í V '■ — u.2 N 5 * 3
l’"C4 ...... ! 09. í ' 1.3 í* L nt-

Hőmér­
séklet

e; 5- - -d 3 i — '
c a ! = =

Színházak műsora.

Petitek

31
elsöriag i mulaió VI., Gyar-utcza ö. szám. Szombal

; 0 p 1 v Lajos zenekara és az eredeti
. Elyrész éjjel nyitvr Vasárnap

M. kir.
Operaház

Csavargó .-j 
r irály oány 

becsület

T -<ca

Nemzeti
színház

Váljunk el

Egyenlőség

ágyéul*

Népszínház Király
színház Vlyszinliáz Magyar

színház Uránia

Az ezüst rajtucs A fecskék

Az ezüst papucsj fecskék

Mciiv cs,kúk
Afi/.Q * i»af r.cs'

Makranczos 
Iiöigvck 

A fecskéi:

Lula

Lulu

Józsi
Lulu

Sherrv A modem 
asszony

Sherry

A drótos tót 
.Slierrv

A modern 
asszony

Havas Menyhért
1

Bpeat, VI. Csengeti utcza 62 a
Telefon ü—32. Telefon 11—32

Napirend.

Csütörtök, január 21.
Naptár (MUv!b'k. január 21. — ÍI. i.a. .. Ágii —

• : Ágnes. — gvrög-oios'/. tjamiár s.) György. — zsidó
Solibáth 1. - Nap kel 7 óra Jb j., — nyug /ik 1 őrá
21 ju — Hold Ivl 8 óra r.-ü p rüg2>;l. - nyug?/.ik 8 
1 i7 p. e•'!'•. — A nap ;i vizönto Lvvmiu j.-p 7 óra ól j*. 
dtílvlött.

Anknt u hel ügy min is / / - ■ riüinbsn ■ .V.: - ény AA
c '••-.! II.-ik nap.

A Mathematik ni i-s fizikai társulat rendes ülése a
tud '•gyctuiii f z.ikai intuzut* h-n 0 órakor•(K.-zlcrházy u. -k

A znbad egyetem előadó, a a tud. > U!) et. kapnia*
<■ arankában ’ , • r ■ ■. r. L hui-i«'. dr P&stciuer Gyi:\a.

Ma <ii -T-.;i <xnz< fás* / n :iy o k ár iá i -;s Vörös Paine
AübránrJ: alapja javára a lí a ]»a.n t*' i w ',rakor.

A dr.cnt István társulat választ menyi ülése délet.m 4 
rakni' sa; -t h l . ve ! eu

.1 /.-u/v/Z/yifjúsági éld adás a, .••luláli fél 3 rakur. 
Könyv 4 Kulmán kér ki állítás 1 gymezu íeza ííV—jriyvcs Kálmán kép kiállítás (Ni

«1; ikilainil cg ;s '. -
A'. AJUza im; .illatúi- n; i . <t 
Mezo;ra/(l:: ^i mmenni ,'ir 
l'oldun.i intézet nmzenma

» • i ut Tó) nyílva 
i.l'lia ;lf. ti.) ityi'

t ‘ táv

gi*«o . . . . 
.... 

Cii kvenivú . . 
Leine zva . .
Kec.sktímét . .
Uíéhfkji, a . . .

l
Arad . j . . . 
Teuresv r. . . 

.... 
b ion kova . . . 
Nagy várad . . 
ivolozsvar. . . 
Nagyszeben .
Be s..............
Salzburg . . . 
I\lagen fúrt . . 
Fői a.................
‘ sí;.a .... 
He. rbillg . . .
zui!‘d. *;;;;
Biarritz ....
Nizza..............
íbu.s ...............
L.!:ristiaiiMiU I 

l lm . . 
s ut-l‘ !e. ár
V avsó.............
Moszkva . . .
Kiev.................
S&rajt vo . . .
Sulira.............
s vi; t.............
A-;.. ;;.............
Toiiuo . . . .
vi lvt. . .
Koma..............
- ‘pviv . . . . 
Brindisi . . . 
L. ••mm . . .

A széiiran, 
\V =ny; 
riU(, 2 ~ 
ivó. C,

«9.0
70 :s

5.1

ŰC..0
5« •) 
Ü.l.'J

? 0
56.8
57.4

0 2 N VV i

N.WV
L

-yc
i 3

b
ny

I r.-

, úti ü 
í 55 R 

67 9 
39.C 
43.8 
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f-* !
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,-itt !
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3.4 
1.2

4- 2-1
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v : 4 
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Ä kis /apesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1904. január 20.

A) Árutőzsde.
I. Gabonanemüek. — Arak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Ké-záiru.

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban.

Eíura

fV-t’

LVr.'

I ■

75

------ I
7 70 ]

3í!
7 v C j

77

7 SS 7 75 

7 Hl ! 7 CC

7 fi) j 7 1

7 75 1 
____ I

7 Sí j

; 65

7 75 : 85 i

78 79 80

1 - - 
í 7 30 ' 8 *5 fi 15

____
8 tO

IS

! 7 8S
'

8- 8 ! : st,:, S 15 j

! 7 ' 7 00 » - 7 35 <5 10 •'

i -ó 7 90 7 90 s — 7 95
8«. 1

7 »5 6- — — —

01

» ló S 3-1

8—1 815

Származás, nem ps minőség
Árfolyam

kor. -tói kor.-lg

* - rendii....................

Árya

Kóiea .. . 

Zab

Tengeri 

Repo .«

6 40 6.5ü
0.25 j J. Ae

■ »rend ................ 5.^0 ! 5.8G
rriásó«1 rendű ......... ő.'ü ő.GO

re tisZitvi h-Ki...............
fel - rcagyAror*z*gi 
di;u*nli;í i ..............

El6 rendű...............
K •»•.;.rai:. 'Négu ...

!di j ......
í.uj'j m.ntiii .........
1 tii.fi .....................
Ka,-úszta ...............
lián ági ...............

’ r’10
......... - 6.66

... ... * 4.95

5.35
5.7«

... ! 10.7rá 11.—

b) Hatarlíiöru.

Határidő
Árfolyam

pénz fcru

értékpapírok

Víul
1T5T7

•árf.

kor.-érté ki. cd

Oizt.
tS

évre 
kor. I

értékpapírok

i.’loIaió árf,
f r*i 1 !
kor -érlékí.-t;i-

í)«z*.
1902.

ERTKKPAPIROK

Utol?>j áz t. 
a "az áru
kur.-ez Ló^ueu

6«X
frUrjrí

KlibinokoiCk orii.f6ldbtt.S4 uies.fi'-’i k- 
n 60'/, .

bu'/i „ filLan
*ijir.-b,nk u.ezolükütveuyek

w járadékj.tty vt. luk°/e
*«/;| ' . ziioglevél.................
4'/, Magyar áh. takarékpénztár r. t. 60 érre

4 Magyar ftildbitelintézet 41 évre
»V. . . 6® ........................
4 6S ........... —
411 * e ezab.éaialajiíL, *rt.
4 Maíy.helyi int. i’aiutt kötá. 5U'/, évre Irtiiau 
4 _ _ . . .50 „ .

60 „ Tf. 103%
.....................Inban
5« évre

...........................  Írtban
6ü év ró l soroz.
60 „ ...........

tribau

5
4,/t|
4 Magy. agrár 
i1/,'
4 V

41/* Magyar jelzaloghitelbank.
4
4
4

4'/-. k i'zi. kCtv. 5ü
ÍJ
5ü
60
6U

105.2a 1 i
108 2b íul. 
jói. — 1 -•
98. — ; U9.

101.— ' 102. 
10C.£( l"i. 

9Ö.6-- 99.
98 50 99.
39.50 10 ... 
99.30 luC.
90.75
98.75 

loO.-
96.—
y; 75

10 J.2.» 
100.1.5 
98.75 
93.7:5 
93.7 a 

1' ".-je 
100.20

91.

iOi.
97.

10].;
lOt.i
99.'
uj.:
99.

lüi.:
101.;

„ írtba u US.2-" 93.;
„vf. 110% „ 101.2 > 102.

wv „ 1U0 íranout 08.2Ő ■ uy. 
oy ertiiueny *k vív euyek írtban 124.^0 ’ 1 zj

* . ........ t 11)I vt-w /**H - j ,í2 50 lz4
111.25 UJ.

o sít rák felulOe lyeg/ea
nyeremónT• kőitv .2uu k. <lüok

e * „ *2001) fi _ r,
4 Magy. lf»-7,án.iTo;ü- és"ponzváü juuuk
4Va M.oies.kOzp. taaarekp^uztár 4ü évre Uiuau
a., hO ...................

Magyar basa 1904 május ...
____ —

Bnsa......................
19(14 tv ihs
IF A ma » ... 
1904 ok; -Lur...

7.s5

7.86

7.fc6

7.67

Rozs ..................... 1904 áprilli ... 
1902$ október

C.G3 fi.61

Tengeri ...............

1904 julius ... 
1903 augusztus
1303 ok:
1WU május ... 5.27 5.29

Zab .....................
1904 április ... 
1904 május ... 
ív,»3 október

5.4'J

Kápo*rtarc4por e í904 • ept 11 ! t '.*V‘

4,;a
4
4
V
i'A
*

11. Különféle termények (készáru).

Származás, nem ds mlnösds
Árfolyam

legyen tiorilú 
60 kiíngi aiíj monk ént

?■ kiiogran.inonként

Disznózsír ...............
Kndapesti
Vidéki ...

Szalonna .

7: ikkril együtt,
»<rsr>, . , li.-zia Kttly helyett. - 

ebi • C' ■ billiónként.
I

Mi kilogrammonként-
h .

f v kilugi a..imoukéut

Szítva

Magyar, (égenszáritott, vidék.....................
Városi, légenaziritott, 4 darabos .........

3 ..........................
I nisten.......... _...............................................................
i Boszniai, Í902. évi azpjn my-ininöség ...

„ „ „ too darabos ........
I >> ... - * , *> ... :........Szerbiai, 1UUZ. évi szokvany-minossg ... 

t „ „ lüo darabos .............
,, Síi ...........................

Szilvalz
I Szlavóniai .....................
! Szerbiai...........................

ti kiiogi am illőnként Ueremag
Luczerna magyar 1603. évi
Lóhere rniószemit iHó.’i. ,,

„ kCzépszemü 1503. „
,, uagvs/.emli hm.'I.

1

64. ó 
- 1

65.—

56. — £>ti.5ú
38. —

S —
úö.ráO

17.25 17.50
<1.50 W. -

. L’3.76 24.25
16.4*5 10.7 j

. 20.60 21.-
•I 22.- 23.00
. 18.J5 1x75
. 16.25 16.. j

kor.-tél kor- ig
59.—-

■ I 5 í. — 56.—
58. — 60___

., (>4. — 68.

Értéktőzsde.

iák i
ÉRTÉKPAPÍROK

I l i.»iho at i. 
pen/ 1 fiiu

Utolsó Alt.
ÉRTEKPAPIPOK pénz j ar.t 

I korona ért

iJij

100 kor.-ként ériem! >, La koronára, o 
vagy ezüstre szól: 50 frt.-kezU, La i 
lrt.-ra T»*y |,6ngő pénzre szól, 100 ml 
ként, L’a markára sz- 1: 1<>0 Iranku!

La frankra szól.
I. ÁUbib adósság, 

a, Magyar államadósság.

Arany jár., lO.Uiki aranyforint névé 
, hnkban, adómenies, ói» arauyíu.-i 
I A.anyjárad., adom., óOar. ti ti. ént, 
i Ko''Oí aertékü ;arad-k adómentes

„ „ s !»“•
187«. kel. vas.államit, r. fiiban50ar. irtk 
iO.-g.államvaenranyk., adóm., 60 ar frtk 
2800. évi államvasnti ezUstkiilesön, ad< 
ÁltamaSlea. aya-kaya ezéIjara, arau, adom
I >*7o. évi nyer.-kölcsön, tOU frt. drl> =—2u0K,

0. évi líver.- ole«. 50 fitos drb. =100 K 
gv. Icgaie kávtalanitasi kötvény i 

llorvál-sziavon bállal, kötvény »«ion 
Mag . r földteLevmcul. kötvény »dón
II t - s-/Tavon „ „
'• • í -7c a<4ínv<* . k"IcsÖn,adóm.,1

■ «a/,.; 6“/..
61/,.
6 a/„

I 4
4 1

•'Ll# :
^ j

X U9- 119.50 4

L 119.25 119.75 —
1 119. 119.50 í

Hl .'43 91.73
99.— «9.4; 6 i

4 j
, 93.— 99/2( 4 7a

é'/w
ti 4

4
86.— 87*— *

.1 206.- 209.—
1 2ü7,— 250.—

101.- 102.— «*/»
98 5»i 99 ól 6 V,
«8.50 99.5( 4

162.50 165 50 6
100.75 101.76 *■/, <

b) Oextrak államadósság.

ezüstben,
máj. — nov.......

50
Irt I*. p. írtként. 

Dsoraj. I860, é 
, 1880. 

1864. 
1864.

100
100
50

= 200 . 
= 200 „
= 100 ,

II. Más küzkolcsonök.

. 1»02. 
1897 k 
1903

Diu.-Degavoigj * Vi/.»/.«u«i; —-------------
III. Záloglevelek közkölcsön-kdtv.

a) Budapesti Intézetek kiboosétásal.

107.30
100.30 
100.50 
Inc. o 
I3W60 
100.50

180.-
155.—
184.60
ay’.-
267.-

1C5.50
97.60

100.75 
t" 1.25
97.75
87.75 
98.-

101.-
100.70

98.50

100.25

>1 takarék[i.kCsp lelzalogl .l—3.,9—>'). kiu.
,. .. 4.: 5. klboeeatas

" ” ” 'rá küziégi k> tv...

urázign, közpybilelsz'ófStkeznVi kötvények,' 
Oizir.-magyar hank 40'/, 4nu...........tanán

,, ,, 60 „ ........... »I
Vedtl b»7si első taksatikp.A «zaégl kőrv.

,, Ivlijuu
II ’» ” j) záloglevelek ;>U evre

4«/t Feni niKgy. kei Lauk ... írlLau v. k »r.
4

4
4
*'/,
4
*l.-a
4

VI*1
4V,
4
4

küzd. k.hüusevr<-
„ Vt.lluv/etit. 
,, 6U OVI e ...

1U5-/0...

Iü9.- - 
9 rá. 50

luu 4 J
IUU. 7 ;* 
97 of;

101.— 
100 óvf
93.50

lUö.uv
97.— 

13.— 
lUo 85 
lOo .- . 
10!) 
99,— '

100.- 
98.7 j - 

1"0.—, 
H7. — , 
93.uU' 
99.30

111.
99.;

lol.
101.
98. ;

Iv2.
lÜl.;
29.;

1Ü1.;
9h.

, 2. 
lül.; 
IV 1.1 
101., 
lOu.

101.
99. 

101 
108.

09.
1 ;v.

10

30

20

I td

US

Hazai hauk-t vi.* veuyrárdasag ...........
Htii iüí-s magyar allauiuuti valLóüzlet rí.
llurvit kereskedelmi bank ...................
llorvat leszauiitoló bank ...................
llorvát sziavon országos JeizálogbiAuk 
Magy. agrár- es 4ára'lekbank részv.-L.
Magyar általános hitelbank...................

é , „ jau.v.
Magyar jelzálogbitelbank ...................

» - ••• jnu- .V.
Magyar aereske itumi ros/.vüny t»r«a.-ág 
M kir. d/.ab. oazlályaarojatok r.-tá:.». 
Magyar leszámítoló ei peu/.váltó bank 

n n 9 e ' 4Q» ' •
.Magyar dkp. kuzp.jelzálog-bankja
;U.-.r.trák liitelintezet ... ...................

1 » ........... .m.
iUszirak-magyar bank ...........

magjai kereskedelmi a 
1 IJnluubaiik ... M. .................

200
2'tO 
24U 
4UU 
200 
400 
4 1 
400' 
240 
200 • 
400: 
60o
400*

21.. 
2lU. 2uV.-

240.- 
450 —

772 50

517.— 
5Ö0. - i

‘»25.—

248.-
4U0.-

looo;uulG<1--
. 320 ;; r,,
1400,^-- ‘

2845*—
4UU |3-

óit
, í:5-
i 1 75.—

4 V- 
1 ;«•».-

079 - 
. l605.— 
235.). — 
bá>.~

VI. Takarakjiénztárak részvényéi.

a
5
5
6'/,

b) Vidék es külföldi Inteletek
kibocsátáséi.

Albin, tal.ttá-é.biteimi................... íiin.n
Ai.ilipulg tslt.réepenzt. 4u nvre ,,

„ 4U „ vf.UO"/,.
j j , *0 . .

4,,1 Ar.dmfigyeltak.rAUpénzlár.......... . ... .
j a tivBuy.k-litirvzegov. szab* vrez. h&uk 30 éno
6 . . * • . 30 " :
41, ,Ueureczetil eiió lakaiékp. ........... tituan^
6 1 Lideiyi magyar jcizatugliauk 4U ovié .
4»y I „ . n 16 „
ill? Murvét-izlav. orsz. jolzéloghauk......... „
*., „ . v >“>*•• „
b Nazvezeh. alt. lUnl.SU, a uVrevi.azatlz.tlO'V, 
r 1 4" . . 10«*/,
5 . „ . I

y 3 jzoLen fulübitcllltt.........................trlUau!
"6'/, . • ;;; ;;; ;;;
L * # VI. klljucálas...1
3 ''lUutrákföldldlsUul. njeiemeny-aotv. tubán 
ü lemoíváii tdkatúk.|.éuziar ........... »

10«*/..! 
, U1 klb.frt.v.áuv.j 

IV. kibocaatus . .

101.— 
92.—; 

102. — ; 
100.— 
99. ;

t0b.2.»j 
99.- I

lOv.ou!
99

101. - 
íuü— 
110.— 
110.— 
105. 
101.50 
104.

VI, 40 evrtí ti sorozat'

lou.—: 
101.25 
147.50 j
100. • j
1Ü0.-,
100 co'

102.
1«1U.-
liO.~
.Ul.~ 
100. 
IUü.— 
lUó. . 
ÍUU.- 
101.6- 
100.- 
102.- 
101.— 
1:2 
112. 
1UÓ. 
102.01

lu7. 
102 2 
149.0« 
IUI 
101 
Ki.üt

IV. Elsőbbségi kötvények.
fi tbau

ICC..80,
100.80
163.-
101 — 
1 il­
lőt —

190.— 
157 - 
187.59 
Z6Z.— 
1488.-

I06.5C 
98.5, 

lül 75 
103.35 
98.75 
98.75 
99 -

103.— 
101.75 
99 —

101.85

4'/, Adriuiuuijy. kir. teuüeUiujoz. rt.
4 Hud»i>e»ü közúti vaap. taiaa.ag ...................

villáin, vaiuai vadul részvény tárd.
Huüapeat-pecai vasul........................... tilbau

,lJeli vasul u.b. maruabau, 100 mái k.-kent.
lapu. évi kibocsát. 1UV trauaktjiu 

í Kist» csfkir.szÄö. Uuuagozuajóz»ai lAr». inban
Kasita-oderbeigi Vasul lböü...................... „

e I889.ar.-bau,lu0uiark 
" e 1891. ... írtban

, 1891.ar.-Lau,li/Ümark •'
4 * ( Oailr-Vonai lötiVtriUau
*-/. Magyar folyam- ír leugeröajóza.i reezv.-t.j
5 ’Magy gásaor.zágl vasút 1. klüooaátaa írtban!
6 a ««, . . ...
4 * , ezü.t ...........................
b Magy.uyugottv.(«zfvlr-gyar-gráesiv onalj ,
5 i n _ , 1874. kihucatae...........  „
4■/, M.vasútiel3.kölca;beí.czulia,ai.,10umrkkent 
4 lO.ztr-m állauiv.,1883 aiauybau luu imaként 
3 ; B n X.klb.l8S9, » 10» frkkent
**/,;Torontáli helyi íraeku vasutak ..................

0„z[ í Aa V—XIV. alatt jegyzett értíkpaplrok 
jgno*! árfolyama dibonkent koro.abau éne.dd 
évre i ...
------ i V. Bankok részvényéi
kor.
14

‘20

80

Befizetés
'Angol osztrák *uk................................... 240
IBpestt bankegyesület részvénytársaság 200 
Elbő magyar iparbank ... ... ... ... 300
Fiumei hitelbank .................................... 160

'Budapesti giró- és penztár-egylet ... <000

101.50 102.5t
100.50 ÍUL.)

98. — • 98.bt
93.-; 09.-

111. 118.-

99 70 100.7.
118.— 119.-
99. öu lOv.u

118.- HO.
100 50, 101.6« 
l'J0.25 101.il., 
110.-: 111.- 
110. — I Hl.— 
99.76 j 100.75 

102.601 l‘»3.5o 
102.50' 103.5b

96.251 97.25

280.-
98.—

345.—
139.—

982 ■ 
100.- 
35C.-
142.

12

VJ
24

116
3«)

*2o
23

420
14
20

12 I

Belvárosi tak&iékpéustár ................. . *0U,
Luduptisl 111. kerületi takurénpéuitár lJV 
Jbudaposi oi zHfibti1 vuroal laaaroKpeu/t. 20 • 
bpeeu laaa. okp. cs ufaZ. zatvgKol. rí. 4Uv 
Lg>..-iull lipcaii luvavusi takaitiKpsiul. *»uü 
Mag) ai ahalauus laaarékpeuzia ... 5<)u
Magyar ölsz. ajzpunti luicaveaponzUir «' 
«'«sir buzai rlsd ia»arekpduztar*eg>,*e. kUU"

237.- V-i.-.-

210.
4:»“.

58
I«i25. 
J.l'Ju í

8
0

lü
•20

10

1 1

311 
0

18

14

VII. Biztosi'.») társasagok reszv.

Bocsi Liztoditó látaa/iag........................... 400 435,
Becbi eiet- es jaiatieiL-biztosiló iutozol 4buj . 
kinn magyar SUaiauua ólziuailo tara 900f : /jk, 
„i’uiieieibl, pcdli biztosító iuttizeí ... *2bu‘ ^ [c
Magyar jég- es vidZuuibiztuaiLo rt. ... - “ yib.
„áXtiLu/.eti“ 0a11:a«i biztudito redzvényt. 20v| _
1‘auiiuuiA viszonyuiztvaitu inlozet ... »’Ob .jlb'L

Vili. Gőzmalmok részvényéi.
Uoucotdia gőzmalom réízvéuytaraaaag kOU: .

jElso butlapeall gozmaloon ieazvenyt. 5jü .
iLizaeuul gozuuUuiu tat aaoag................... 4uu' .
Luizu-goziJuiom itibzvoiy iar.iti«dí4g ... -20
1'titiU nongtiimalum-íaraaisig...................  dUU,
i'tini mulnaiuiv ei uutuk gőzmalom rí. 4ui' .)_.
Vtiéti Vlctvna-gozuialum ........... ... 3U0 4üi.

IX. Bányák es téglagyárak 
resi.venyei.

! Budapest szentiőriuczi toglagyár ... 20» 3()0.-
‘lógy«dúlt lOgtA- ea CzOmuulgyár rt. ... 2UU; 47,
iLszalcinugy ar. cg) eu. k.,azeuo. Cd íparv. 200 -_> ») -
'ii)SZt«jigom-aza»zvari kuszuubanya rt. 2ou: _..

I' cioomagyaiuidx. ba-jaca Kuuouiíl it. 2«ju; 45U.- 
{„lfíivau“ tcgiagyar részvénylaraabag ... JoO -y.. 

tv i s.ocbe u gt auitaubau) au. rovzvL. ... 2t U »jr,;, _ 
aut.auyai goztoglag) ai részvény tara. 5yi> 
nuazenuauy a > s ltigiafc) ár rcazveny t. 2«) Hz.- 
Lecniter 1 .í!:oí. téglagyár 1 eszvan):. 200]
uagutizit-ipai 1 savűuyiareaaag........... JOOj _.
Álagyur aspuull cizveuytatjusag ... 20U 104. 

j Magyar altaiauo. kOdZdubany a rt. ... 2Uö 292.
; Magyar kerámiái gyár részvény tárd. 200 1^5_.
.^lujg ólat jani kództiunany a rtizvenyt. 200' jg;,._

jLjíuka itígia- ej mdiZeguLó leazvuuyt. 200 SCO._

j X. Vasművek es gépgyárak reszv.

El«) tű agyar gazdasági gépgyár rt. 200 160.- 
A>auul>iu6-dcLudutoucu-liar/.uiami-tóié

L**-já rt....................................................... 160 145.—
Fegyver- éa gépgyár részvéi yiartaság 2UU — ,_
uanz C» tarsa vasoutuUe rt. ekiobbe. bUO 2G5C 
Magyar-belga ítiuiipargyar rt. ekmbbs. 2uo
Magyar »aggon- ea gépgyár részvényt. 20ü'  ,_
iNauragi vaaipar-lfiraulal........... ... 4,001  .__  .

icüoleuu"-gépgyár reogvónytar^uság 2üu' 185 — 200.
; Kimumurauy-baiguittijáiii vasmű rt. 200' _

n u jau. v. 2uU 487
,dchlick-féle vasuntüde és gépgyár ... 4oO 345 
ieudluü es Diftricü gépgyár részvétet. <00; 140 

] Weitzner J. gép-, waggongyar rt. 30b 238,

21 5.
és

217 .

Hiii.Y — 
2l2'H.

445.
CIO.

245
330.-
230.

ISO. - 
1290.- 
4.18 
2 5».
# 35.- 
435.- 
4:7.-

320.- 
53.- 

*2fc. -

4öC.-
1)1. 
2b U 
9-.. 
450.
150.

107.
253.
130.
O'Ji.
3ü3.-

155.- 

- 150 — 

-2:0c,

467 50 
3í,u. 
150.- 
242.-

160

50

60

13
12
40

; XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum* irodalmi és nyomdai rt. <00> 220._

: Frank Un-társulat .................................... SüO,J5i5. 
I.Failas- irodalmi és nyomdai részvt. 4uur ___
Pesti könyvnyomda rési vény társaság |OU() Í26dOÍ—

' j

XII. Különféle váPiaitiok réazv.
Általános rrag<onkdlcsönzö résavényt. 400; 730.— 
„Apiilló“ kóulaifinoinito-gjár rénzvl. Ztiuí —.— 
Bkutliu-féle vegyi gyáruk részvényt. ... 500 1120.—

,llliiar-sziiágyi olajipar részvény-társ. 200» Ü7C.— 
j Brassói cellnio.e-gyár résivényián.... 200 310.— 
Budapesti ilulanus villamossági rt. 2(10 314.— 

! biső magyar betűöntődé részvénytárs. ÜOUj viCO.— 
Első magyar gyapjumosö éa bízom, rt, 400 360.— 
iElsö magyar részvényserfözöde ... MOjíSSO.—

230.-
52v-

296vi-

750.—

n6o!- 
Ü80.- 
SMo.— 
318.— 
21C.- 
580.— 

•2425 -

ói

28

14
4

ItI<u magyar dcrtodiuzlalo reizveuyt.
Liso mag) ar sz iliod*-. ödzveüj :ar^a«ag 
Ls.du ptisii apodium- c.d euyvgyar r. t. 
1 lumen usLaniulotisiuskeiaeuyitogyai 
UacbvTiuut-lcie a/.eazg)Ar — — —
„Hungária“ múl;agya- es kénsavgyár 
ivaue Így ar-reszveny tarsasag — —
ivouauyai polga: i -ier'.uzu .észvényt. 
Magjai Ci.uä'iripar 1 dázvenytarsasaß 
Magyar lém- és lámpa-arugyár r. t. — 
Mug)ai tnzizzoíeiiy részvénytarsftsttg 
Mag)ar iu^gyan:aaru-gy*r részvényt. 
Ma-jar Ta • éti forgalmi reszvenytais. 
.»lagj ai villamo-.->a^i i cs.:. c;i) taroa.nj 
Mezogasdasagi ipar-rcszvéuytai sasag 
Nagyszebeni villaruosinu réózvduytárs. 
Nem/.ei/.» «.« v..Ihiuus - agi tareasag — 
Nem/.cíkÖz! waggi'UKUic-'nizö r. f. — 
Fopper Isipót faipar rés . vénytársaság 
8zegc a i$.f)U'ivr:»:tv. gyár rész-veuyrat 
aá-id. t ki taiiittzaa részvénytarsasag — 
1‘ür-kU'.iodaiu.i duliányegye lárvs. . t*

XIII. Közlekedési vállalatok.

Adria m. kir. rengerbajóeáai résavt. 
Araülés c»aua«li egyes. »aaul rí. turzsr. 
15a;a zumbua-ujviueki ü. é.rt. elsőbbe, r. 
Bates paaraczi va^ut eisobbsegl reszv. 
budapesti közúti vaspai) a-iare. — —

„ n j&a T.
. .* élvezeti

budapesti vii.amos városi v*iat i- t.

400
ltio 310.—
ZVO ZUO.— 

1JOV 2ó‘x5 —
4 00 1.10a — 
200 ki'-.— 
400 460.— 
•züu z7ő — 

12oo,i euC.— 
kod itdJ.— 
<0u 450,—
<uo
ZbO 
200 
4Uu 

1UUÜ, 
40'»' 
4ou 
400 
4oo: 
Uo, 
19/

d.U.-
370.-
<91.-

tűö.-

505.-

v9C.-

?é

400.-—
3:6.
kú5.—
2b7ó.—
lC4o. — 
«5.— 
460. — 
280.— 

lo.C.~
<65. ■
sbO.—

: 36u 
3a0 - - 
293.

890!
I 57C'.

600.—

-

j
Budapest-szeuLiöiintzi L. é. vili. v. rt. 
Uuuapest-ujpoa'.-raauspalutai vili* v rt. 
Deuruczen-nujiiunanasi n. o. V. vls. r. 
L)t !i vitsnt — — — — — — —

; n • — — — — jan. v.
■ L.U3 cs. n. bzah. dttaagj.:ua;oiasi t. 
Uóluiczvojg) i vasú: rt. eliiubUs. les/.T. 
kasé» cdeiDergi vaeut — — — —
ixaaea-tuaua 1 nulyleidekU v. élt. r.

au iulyam- cs tengeiUajuzaet t.
Mag)a«-gacsuiszagi vasút ..................
Magyar bei) i enieaü vasutak részvt.

, Mag)»i ii) uguti vasul ........... •»>
Mamin áruéi so vasul tlaobb^égi r<a»zv. 

m „ turzM-resfiv«n ea
. . «■

Marostásáikely-dzászregenl v. «Is. r. 
v^ricute mag)av lengeinaji>i.aei lusiv.
VszUttk-Liagyar ailamvasut...................

. ' . jtu vég.
Fécs-bavcsi vasul ..................................

!?>zeut-luiincz-azlatíua-Las. 1*. é. v. «. r. 
1 emesvar-modvai Lc»)i 9. v. iL «!«• r.

K'iu(
3Uu'
<uu
éuo I 
MOV
2UV;

. V. j. 1 
aou 
20uj 
ZOu j 
étJJ ! 
** 

liuu

40« I ] 
Adu - 
rov]
4U0j
40o]
évű
2UV
2'K'
200:
20" i

lÜOul
4SI»!

40v j 
2UVÍ 
<00!

457. ; j.
<06.— ! iii:.—

477.— , ín.

552 —1 592.5. 
SIC.- ..„5 -
331.65" j '
ns.— , na.--

177’—i ,j ; .

69.—' CU 
870.—: w,,.. 
186— zu... 
886.-1 388. 
40Ó.— ítu,

401.-. 40j*.

*02.— tói. 
1JÓ-- 2C . 
110.— _ 
tie.- i

873 ; tíi3.5c
637. j «29.—

uo.—: iso.'.
i

XIV. Sorsjegyek.

10
10

200
80
80

4
*

10
10

24
24

20
200

81
9Ő
9G

Baellikl-surijegy .
n osztrák ídauiLclye'g^taspl
e nyerouieuy-jegy ............

bécsf arosi uy eremen) kólcsuia 1374. vvüol 
Ouüavaroai eursjegy ............................................

» * .......................................... *
„Jó éti?1* egye4úleti sorsjegy ...................
. „ „ e o*ztiáh telülu.l

Magyar jeUaívgLiieiUaua nyerumtiíiy-jcgy ,
e n „ Osiíll. lolu. j

Magyai v(Irüa-keraszt-iorsjegy ...................
, , viszi, lelillb. •
w „ Juy<trem. jegy I

Olasz tüiüs-keregzl-sofujegy .»%- ................... j
8 n obA-i. lelliluély.

Otíztrak földtiittiliutézet nyereiLeíny-jtigy
Úsznak vöiÖs-kereazt-aui»|tigy ................. .
Usztraa hiieliuttizeii sorsjegy
Faitiy-sorsjc^y .................................... ........... |
SzerDiai nyer. k.,lU‘J iraiikoukéu:.,^5/» kamat | 

. • » • a<uM>»m4í

XV. Pénznemek.

18.-1
22.—I

fi.—J
boc.-;
»30. — j 
1 3.—I 

9*C 
3.401 

44.-: 
50.— 
24.75; 
27.—. 
8.—1 

36.—I 
44.251 
80.-1 
65.-; 

*65.— , 
166.— 
98.—! 

lt*.—.

20.— 
12. j 0 
h.— 

520.—
l
ISC.—
10.40
10.40
4
63.—
25.7'i
29.—
11-—
09.—

82.~ 
Ó7. - 

♦'5 — 
176.— 
|Ü<.— 
103.&U

▲ ranv, magyar rzgy oistr, vert..,drb önként, 
. ... kir. „
. „ . » eiorinto« » \
, 20 franko. ............................. „
, 20 márkái ............................. ,
. tőrök aranyiirt ................... .

Német bírod. v. egyénért. Usnkjéty ««Otr
Franczta Uautjeijy floo frank) .....................1
Ola»/, uankje*)- fluu lira) ............................. ]
l’apirrubet uaraboukeut ....................................
Human hauiijeíy «1U0 lei) ... ..................... i
Seerb bankjegy «100 eclltt dinár) ............

XVI. Váltók árfolyama (látra).
I

S:»i Amsterdam ..........
S * Biüsfi«l ...................
« iLondon ...................
4 Német bankpiaciak
5 jOlasz bankpiaczok
3 Páti» ..................
* iSvájcl bankpiaczok 
41/, Szentpétervár"...

100 ltoilndl forjnté't ... I 
100 iraukért 

10 aierliugérí .. ... I
100 márkáén ... ...
100 líráért ............ ...
100 frankért ... ... |
H>0 ............................... j

100 rubelért ... — ...|

<88./0 189

231*551 289.
117.12 117 

05 1»
95.82
04.85

252.—

95z
SSI

863.

■SS



8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JANUAR 21. 1904
W B hlroMfH rovatban minden szí 
egyszeri kiiktatása kezineégre petit 
Ktakkel 4 fillérre', s kempakl beink­
kel szedre S filler •! ÄzetenJi M

B9C B hirdetési rovatban mind's 
eze egyszeri beiktatása közénségea pel 
ketükkel 4 fillérrel, s kompakt btt.5k- 
kil szedve 8 fillérrel 11 te tanáé **8

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlao beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 70fc
Használt és uj

pénz-szekrények Az egyedüllétet Régi

megunva, egy 45 éves né- levélbélyeget veszek és el
I Kezes né kül
'200 korona kö csont 4ya /., 
mellett 2 évre kaphatnakrendkívül olcsó áron kap- met nő közös há/tartásra|a(jok Budapest, V. váezi.

hatók a budapesti pénz- kíván lépni egy özveüy^örut 14. az udvarban n‘jkatonatjsztek>L k^^dok, 
szekrény raktárban Buda- fér.uval. — Van neki 600 „im. 48520
pesten V., Bálvány- 
iitcza 5. sz> iáé

Gimnáziumi,
polgári, bármely magán- 
vizsgálatra felelősséggel 
előkészít, ríxerckps-t Do 
hány-u.8‘2. í Vidékieknek el- 
átáb ) 47Ö11

'fér. uval. — Van neki 600 sz&m. 
-kor. jövedelme. Levelet A.
- L. jeligével e lap kiadói i- 
vafaiába kér, 652

Érettségire
Hazat

marosok, 
Maü_\ ar 

i jegyzett
juteza 11.

hivatalnokok. 
Ferencz terv. be- 
ezég, Bezerér'y

pesti oldalon, adómenteset], 
tehenei 20.000 kor. kész-' 
nmzzel szabadkézből meg-;

(Válaszbélyeg.) 
418.

Különbejáratu | Nevelőnőket j Hentes-
szobát bútorozva a KHni- gy^me^kertésznSket bonneo- üzlet, sarokhelyiség az 
x zzoua Duioro va a Mini Kat ajanl lelkiismeretesen Kéri Aradi Dalnok-utcza sár- 
kánál naponként 1 kor.-ért Sándor 44,iév fit. f.„n/.i!6 in-
kiadók Mtézits-u. 8. ísiío ‘®2ete. Budapest, Kiráiy-nteza 73 közvetlen mellette van

187 a hozzávaló munkahelyi-
-----------  ------------- ség és meilékiárak, az üzlet-
ö , . « • berendezéssel együtt febn-itozsaszlnü blúz ár hó 1-ére kiadó. Az ál-

ivvfti» AK~ _:L_____.t<4 lónn^nn idmnrf fehér
Asztalos Julia

14.

Rheuma
^agymező-u. 14. elhelyez Ivóit Magán, a mikor meg-|ta|án°san ismert 
ibel- és külföldi nevel6n6-ilíttam- Attól fogva néztem,Vóiyához* czimzett ven- 
it-a» míg csak né'/hettem.Főlldéglo a városligetben a hr-

U|
Kiváló TÉ®' MAGYAR 

donságok ÜVEGBIZTOSITÓ-
TARSASAG

Budapest, Váozl-körút 31. az.

hygienikua különlegességekben. 
Mintaküldemény í 1.50 K., 8 K 
2 50 (C, 3 K., 4 és 5 K. bélye­
gekben 1», bérmentre és duz- 

krét. Árjegyzék Ingyen. 
-------- RUW0BAKIN-

Bcoa, IX., Barggaaaa 3. azém
840

két, nevelőket, lársalgónő-

Betöltendő állá-
»Ok teljes rvimekkel vannak 
kozölv , minden szakmáitól, a 

eieok nt kétezer imsriHenö 
Országos : áiyázati l özlöny 
legújabban ni eg je ect számáí>3R. 
Egyez szám fillér Kiadók! 
vitai Bv.dApe3t József-körr.t ‘K 

47ö9v

polgári iskolai magánviz^- 
g ikra előkészít rövid id"" 
al tt bi/los sikerrel feyios-T-.g,
.ség melleit, mérsékelt dija-! " 
znsert ,.Magántanulók tan 
folyama" Budapest, VII.
Dem n inszky-utcza 22., II 
ein- Vi. 48500 műszakács,

gs- veidre .. keiesM komoly Kösz vény bámulatosan biz- ket, óvónőket, bonneokatJLróveU riőn kérem Irion!
vevő. Ajánlatok D.M. jeligén tos hatású eyógvszeréröl■ és.i? i -’ / . T 1íl°,a kiadóhivatalba i.-téze,.-leírást ingyen küld Nagy ______ a i«»ns*Ta ír,csz tan 1 e!

0í"idők. 4R..42 iryó^Yszerész Ev rben mi — s ezimdi azt a házat,*
ja-j____  ruea uo, irjn, a melyben meglá lám !,=

Réthy névre
figyeljüi.l: ’ Bádog doboz­
ban nincs valódi pemetefű 
ezukorka. 47743 csa, Tolnamegye.

fii IS.
21 &j|

Heg-yesi József Kotló vidéki fiatal ember (15—20
*” . Ihiányában csirkét kölleltetniAve °k) a olyan köz-

ozentiiráiyi- (nem géppel) 2 korona be-iSl^ekben laknak, a hol
bitca 16. Megrendeléseket bnidése után niasi ú=t nd munka hiány uralkodik és al^gad lakodalmak, hálok, ^“eSteri 1st,áíné M-zCjkik tartós jó ke,esethez 
IbanketiPi;, dme, eljegyzés, (nr> 220G karnak mtni, a, lőváros-

__!_________________ü__!ban felvétetnek jelentkezni
lehet a Kurucz U,sag kir- 
dóhivatalaban. Budapest, 
Vármegye-utcza 31 Csakis
vidékiek ajánlata vehető

figyelembe.

Heg ve télre
keresek egy 7 vagy 8 HP. I buffet. Sajal, elegáns szer- 
>íarshal!-felehasznált Ioko-iv'zelvek úgyszintén - gyes

is mentem Magukhoz. Ha,7-5^6^ knályné-ulján be­
rendezéssel együtt febr. 
l-étől bérbeadó. Ugyanitt 
egy nagy és jó

a. melyben meglá lám szintén kiadó. Közelélebbt 
2204í^e*v^a?°sitást ad a tulaj- 

Itlnnox Feivel Lipót Aradi- 
'tllCZa 60. 43470Tőkebefektetésre

ajánlok exponált fekvésűj 
adóköteles bérházat 
utczai ab akkal, tiszta o /0- 
kal 1,100.000 koronáért í

Régi
ezüst tárgyakat

biztosit tilkör-Uvtáblákat por- 
'álékban, üvegértéUeket egész 
építményeknél, a legolcsóbb 
dijak és a legpontosabb le­
számolás mellett. Több érre 
szoló hlztositásnál tetemes ked­
ve meny-k. Elvállal »eajUta-1 
biztosi-asobat is. Ügyes

25 évi
jfennállásunk elég gerate tia «min­
denkinek. hogy bizalommal főt 
dúlhat hozzánk, a ki szolid aia 
pon óhaitja ezükeégletet fedezni

arany, a ifiét ■

ügynökök kerestetnek
763

jérrverum Veszek és eladok mindennemű !
arai.y és ékszoránit, úgymint, 
régiségeket, drágaköveket, 
arany e< ezüst órákat, lanc-o 
.ai, gyűrűket, ezüst evő­
eszközöket. Kéijen képes 
arjegyréket insyeu. Fuohe 
D v d utóda Huda est, IV.. 
Váczi-utcza 13. I. G. 46103

mobilt; nem baj, ha 2,ibás|tá!a,kban ^ houmard. ÄOVltt ZOngOTa 
_ , ipds.etomos stb., a leg- egeszeu ui, azonnal olcson
Szekeres Bálint Madove jjutányosnbb árakban. ' 'eladó. Aggieieki-uteza 16. 

4S5 14 földsz. 6. EM9i

Birtokkereslet.
-o’, jKomoiy megbízásból meg- 

vét-lie sürgőssen keresel;
... r f \ ■ r M , 3000—10.000 holdig érd 1-1Kitűnő fekvésű bérpalota- ,, 2 ■ . .i-Afroii!,/ vadász.bír okot. Búzatermőt;

eovonkint isi r-' V hr-f' Irl b-g dunáülul 40 .000- *®vö ékszereket, arany- és
jegyeukint m) Co rébe fold- knmuAio- Jnnés0*0* arut sa•:", kultsegemrt
birtokra. Nagvmező-U. 14 ló ' ,T" *° 0 ;S k vá tok ea a telies éri-két ki.

Samu, Nagymezó-utcza l-t. fi,etem. Soblller Izidor, Stp

Zálogban

Kérje

ingyen és bérmentvt 
nagy képes magyar 
árjegyzékemet ifibb 
mint 500 ábrává! 
arany és ezüst órák­
ról, hangszer- és op­

tikai ozikkekrol
KONRAD JANOS
óragyár és kiviteli háa 
Brill, No. 409 
(Gaeboretag.j 8t0

Jónás Samu 4351C 48 18. ntoae ll. földszint 3 4Mi4

mindenféle ékszerárakban. Rézz- 
letfizetrsnél az áruk épp annyiért 
számíttatnak, mint készpénzért, 
a mcnnyibi n az áruk őrizetünk 
alatt maradnak Kohn Ede éa Tia 
Városbáz-uteza 6. ta volt <-rs- 
nátus-ntrza ) 8DÍ6

6 korona

előre küldve diimen’esen I-1 
Mit sen fvlerercit kézi himzőgépet 
selyem, pcliiscí?, zsenifia es 
szmyrna himzesPk el ailitr -a 3 
avi jótállás mellett, et?y díszes 

Cr.uyer kidolgozható mintával 
-gytitt. Hirki is fanul -s nélkül 

a ónnal hímezhet. Hímző anra- 
v ’» legjtitánvosahb «vari áro<j. 
Kg-'sz vi ágon legjobbnak e!is - 
mert ké/ihimzögupeket min 
ddnki megren<i«*ihef i elnoyar: au

Szabadalmazott
kézihinizíjgépgyárban
Bpest, VII. Kolomhus-u 28

136

Ä legjobb kuglóf
készíthető a

Scharp Henrik-féle élesztő nélkülj

Üeílemes-izéné! és nagy tápláló erejénél fogva 
kü ünösen ajánlható.

Készítési uíasiiás minden csomatron.
Xaybaló mind n Jobb fnsztr- és csemere-Bzletben

Budapest, főraktár Számon István-nál
48550 V. Váczi körnt 12. szám.
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Megvár királyi államvasutak 
Igazga ósáe 183335 C 11.

Hirdetmény.
Magyar-olasz áruforgalom Fiume Anocnán és Ve
lenezén át.
A fenti forgalom részére 1901 évi november hó 

1-től érvényes díjszabásban. 1904 évi január hó 1 
tői kezdődő érvény nyel köv tkom helyesbítések i1- 
letve kiegészítések lépnek hatályba:

A díjszabás 8-ik oidalan lévő ;ü. ^ utolsó Lel;ez-| 
éd.ének utolsó előtti sorában “nyolcad tonnával“' 
* nyolcadával “-ra és a 18- oldalon a 83. íolyoszám) 
imagyar osztályozás) alatti tételben ‘Márvány dur­
ván uraeott d«rabokban .... “ ‘Márvány egysze­
rűen durván előkészített vagy alakított tiarabokukn1, -1 
ra helyesb tie ik.

A dijsza ás 26-ik oldalán Beleg és Berzéte va - 
gyár küze “Belnvár” állomás ‘34l‘ kilometer távol-j 
saggal, és a 38-ik o'd ion lévő 31. sz. bii>z ihásb.-1 
Beleg és biczke közé “ Belő vár“ állomás ‘ 1. 81“ aiany j 
irank 100 kgrmkmt. díjtétel el pótlólag felvétetik.

Budapest, 1903 évi december hó 9-én
A magyar királyt ellamva u'ak * 1

igazgatósaga a rés.es szállítási vállalatok 
nevében.

1571 (Utánnyomás nem dijaztatik)
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LíTFIZETtSREí
Képes érjegyzék bortne^tve. Javítások pontosan eszkátöltglnek.
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éleíbiztosiíó társaság

Ediíífosi rghbaa,

Angolhon.

IÄLAPITTÄTGTT: ÍS2S,
l Magyarországi fiók:
I Budapsst, !V„ Kossutli Lajos-üísza 4.

(Standard-palota.)
Évi bsvéte!................... 32 400.0PÜ K
Kiutaltnyeremenyrószek 170 000 000 »
Vagyon............................... 258,000000 »
Halaliisetek folyt, kifiz. 532,000.0.0 »

Á.StarW kötvényeinek nevezetesebb előnyei
h biztonsáff A In -
C.VMir Sz:tbnf/ 11 /,-# q-

k fit vciiy*-/,. gt öt i (ínyek ó/•- 
vén\he,n turtús.u d -jfis.etóst‘/.- 
eLn.uIiiw fű síi mii. Tőkésítés 
és éld re nicffíiilit /ti fői t i/sz-
SZíi I á; !t;t sí ortéli III él d-

hit tu Jgft iff, F rí tél Jen /, z
fcs ')uf\\n Lassú tf esotéheu 
vqyéi1 íe nníi Hí, s uiím. s7T- 

hud hű horu-bizio sitás nép- 

tö/kelők részére.

Opökzsíok kivánaira küldetnek.
.....................wmm----------------

>
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Megnő a haj, 
kopaszság megszűnik.

lia limerflsal körében ekkor kevef-ebb kopaszt üt, mint inig kő-
rillbeiüi kót eszinndővcl eiulait iu.halót: roJna. Hónap«ól-hónapra kieehb ie*r a 
>tp&£ ok száma. A Mmnyi:vány, a mit kaptam, legjobban uui :ako«lik. a mcl* 
I*-ti, hogy a Jvhn Cfa en SujI iP:h-félo kenőcs haazualau, melynek előnyei világ* 
hirüek, e 11 j orres ksáhoa jcl« ntókényén kozzAjárult.

A mikor John Cravan-Burlcigh kopasz volt valódi híj enóje reczlpéi’aee Jntoii, 
kopást fejen 40 nup aUil a^ra nőt: » haj. i 2Óta e recrept alapján késrQli peták dót 
árusítja, zariy mái.-oknál i:-, fé fiuknál es nőanei megiepő fre«l;n4n>Q volt.

Az offvetíűii eí íraslt'« joffs Ansztria-Ma<j\nrorHfáff- 
Lun MiÁitum Sotít uri u liécu. i, Schoííenring lét 

I un ütrubÚKvn.
Az uj szép haj imnésrctes mMon nó meg. Vanr.ak ltveícim, melyek iga 

ro'.ják, hogy öíz, karr.ér.y hajuk he yeít most oj, torrr >szet« e szinü hajuk nőtt A po- 
7.' adó maga m- ^akadá y-;7; a a baj ki hullásat. A fcvk sünié.y közül, kik John 
C<fiven-Bilt leigh pomád^ját használták, van sok, ki bizonyi ja, bogy e kopaes 
Lelyok. újból leij-Sen heuóliek, noha eistendók ó*.a kop&ssok voltak.

á na] njranövése.
Kopasz voltam.

A S7ámtal?.n bleonyitrányiiól adok 1U néhány kivonatot, Mtl/ek sok nuát 
■ al együtt irodámban m.?ctekiuínetók.

Lettner Gusztáv, Wien. 4 heti használat 
nfán keuocae hai«».ától Appvnséggel meg vagyok 
lepve. O t, a hol nem volt baj, új utánaövés 
xnutatkorih; ot.:, a hol volt, selyempubává ás 
bajiéáony yá lort

Kewitzor Ferenci, Carajevó. 20 évi ko- 
paseság után portiádejausk haaxnúl itától hajam 
újból nőni kezd. Én tehát teljesen meg vagyuk 
elégedve.

Kotzmuth Vlncza, Karburg. A srere főiül 
múl mird.-n e di Laszimlt kotyvaleko!. A Hair- 
Growei hatásáról meggyÖxódtow. At újnuióvés 
nálam on?:a*ái dotL

Maurer Jáno?. haaq, Sl.-Ö. Teljes meg- 
clá^edésael indát m önre!, bogy 4 heti haszná­
lat alán az új Unj 2 lft cm. bo»seura nótt a>c/.

B‘azseií A*na, Prága. Tífusz kóveik ét­
iében ei rcA? i;ett bajain pomúd^ja b&sxn&lua 
mán njra moxnott , 6 bónap lefolyása atka a 
háj, írrely épp oly Eürú mint h&jaacta, 6 óim. 
bosszú Jelt-

Was.eriíiann Anna, Hévíz. Min lia 14 na­
pon dt bedörzsölt* eket vog ztem, már 3 ozxu. 
hossau új hajam nőtt.

Peóhl C., Habelöchwerdt. Mintán a haj- 
kenöcsűt ti hétre at ln «zna iám, igazán mond* 
bitóin, rogy La^nm. noha f*2 é es vagyok, elv 
tűi tt, mint az lljuk, romban is aiig volt

Pink E t Düsseldorf. Szere kitünően 
hasznait, koponyám 5 bét után teljesen meg­
nőtt hajai.

Kaichke St., Kétzeleoorf Zwittau mellett.
Pomádéjának határa igen *y rs volt. A majd- 
nera teljesen kopasz fejűmre használtam és oj 
hajat kajtass.

Próbadoboz ingyen.
Noha vevőim részéről pomá-lémat Illetőleg a legkiválóbb elismeréseket 

kariam, mégsem adok garancziát arra nérve, hogy a haj a használat folytán min­
den evetben nőni kezd. Inkább szeretem, na maga győződik meg arról, hogy 
itt arán nö-e Vagy i era. Hogy bebizonyítsam. ho«y teljes jóhiseem iseggel hirdetek, 
kö dők Önnek egy Ingyen dobozt; kifogástaían eljárásomat mi sem hlsenyIthaca 
Jobban.

Ha irodáin na fárad, a legcsekélyebb kiadás nó'k&l kaphat Un a pouzádá- 
ból egy próbadobozt. Irodám nyit a van naponkint 8—6-lg, va-iárnap kivét« lével 
Ha a probat po»tan kívánja, kérem, bogy posta és csomagolást költségre fcö öl 
lért sziveeked ék beküldeni, I; árból lakik is. megblzáasdt olyan pontosan telj est 
lem, mintha személyesen fáradt volna helyiségeimbe.

William Scott, Wien, I|120
jk Schotiearing li

Értesítem
nayyéröemü köiöniog«'. hogy 

m-adenki eeerez ■ e be hr jegy se- 
emet, mely több aiO. díva 

fán>B*petett érőt r.arta.mas 
I ttfleg nem felelő árut 
’ ticserélek vagy 
pénzt vissza 

adom.
- <*ta
i cérfl: BorjubCr i.lroa vagy hc-téte; .
• ".úrinbőr, elegen* íilzi.s ..."..................

• il k sevr •, box, ftlzfis vagy ezugoj 
•urjubör vagy \ív, posztó szár .. .

jíol: Zerge, ezugus vagy fűzős ............................................ —
'.urge, combo-, el-igáns ....................... ............. .. ... . u.30
l.akk, kirágott vi gy aiíaiz .................................. , ie5Q

Bárányb*.*»ee ozipö 60 krral drágább

Afiulár Dávid,
A világhírű porosz szántónok

3.20

147 K. J
Árverési hirdeíméigy*

Alulírott ezennel közhírré teszem, hogy Drágahúrdfalva koz 
ség erdejének 1903 évi rendes vágás területén található 378 da 
rab műszaki czélokra kiválóan alkalmas tölgyfa, melyeknek szá 
Iánként megbecsült 639.89 haszonfa mennyisége 17538 korona 
70 fillérre becsültetvén, ugyané kikiáltási árban, Drágabárdfáivá 
községházánál 1904 évi február hó 24-én d. e. 10 órakor megtar­
tandó s zárt ajánlatokkal egybekötött nyilvános árverésen el fog 
adatni.

Árverelök kötelesek a kikiáltási ár 10°, o át készpénzben, vagy 
megfelelő értékű ovadékképes papírokban, az árverés megkezdé­
se elült, eljáró szolgabirú kezeihez bánatpénzt czimén letenni.

Az árverési feltételek s szolgabirói hivatalnál a hivatalos 
órák alatt bármikor megtekinthetők.

.Munkács, 1904. január 18-án. Jqq Zsí^RIOild
48553

Itt*
-zo! ;ih ru

MLereskedÄäi., liivatainoUuk-,

líönyvelökiíeknálkülözhütlsnsegédkünyvük:

® a melynél jobb, olcsóbb és egészségesebb
tüzelőt Magyarországon még soha senki nem hasznait.

Az ILSE porosz szénbriket nem tartalmaz semmi­
fele összetartó anyagot, hanem cső., i.szta szén.

Az ILSE nem fejleszt egészségtelen és bűzös gázo­
kat, nem porzik, nem kormoz, nem piszkit, tehát a 
legideálisabb és legegészségesebb fűtőanyag.

A ki ILSE szenbriketiel fiit, az minden más szénnel 
szemben harminc százalék megtakaritast ér el, tehát 
méltán lehet mondani, hogy ez a csodaszén a

legideálisabb és legolcsóbb tüzelő a világon.
ÍOOO darab házhoz szállítva 16 korona.

Megrendelhető

az ILSE szénbriket vezérképviselösépél
Budapesten, V., Harmincad-utca 6.

Telefon 47—20.
qs Vidéki képviselők fix átvételre kerestetnek. ■■

A* uj magyar és német helyesírás 
különös tekintettel a kereskedelmi 
nyelvre. Összeállította: haiassn 
.József. Ära 1 kor. o0 fillér.

ÍJ agyar és német kereskedelmi 
levelezés kézikönyve egyúttal ke­
reskedelem ismertető. Inak. Junis 
.1. éa Schack B. dr. Ára 12 kor.

Kereskedelmi nyelvünk magyar- 
ta.ansAgai. Irta: Névy László.Ara 
3 kor.

A gyorsírás kézikönyve. Gabels- 
bergei-Morkovics rendszer. Irta:
Forral Soma. Levelező rész 1 kor.
30 fill Yitnirás 1 kcr. 20 filL Ol­
vasókönyv 1 kor. 20 fill.

Idegen szavak szálára. «k„
Kaphatók minden könyvkereskedésben vagy a kiadónál:

j Gyári könyvvitel elmélete és gya­
korlata. irta Novákovics J. Ara 3 k.

! Váltóismertető'. A váltótörvény al­
kalmazása kereskedők számára. 
Ára 1 kor. 60 fill.

I A kereskedelmi törvény. Magva 
rázta Nagy b’erencz dr. Ára kötve

I ti kor.
Magyar-német és német-magyar j 

kereskedeimi zsebszólár Gss/i 
állította dr. Balassa József. Ára | 
fűzve 3 kor. 60 fül., köt/e 4 kor 
20 fill.

Az egységes német Ae/yes/rá.s.| 
Összeállította Kemény Ferencz. 
Ára 60 fill.

ILartipel R. (WODIANER F. és FIAI, cs. ós kir. könyvkeres­
kedésében, Budapest, VI. Andrassy-ut 21. sz.

vsrhivás.

P0LGÄB= 
=SÁfiDÖR
m. kir etab. nyert or- 
▼osi nr.fl- tM kOLner*»«

BUDAPEST,
¥11, Erisebet-kőnit 50.
Alantja tusán felszerelt 
raktárát saját gt ártma- 

.^i nyu orr i-eeb sxl ke 
|V fez polk*t lárgyekbia. 

Sajft találrcar.yu m. kir. 
szabadat™ POLGÁR féle 
8 Ó r V k Ö t Ö, 
Las Ciő, görcséi elleni 
g.immi- Lsrlenya, ortho- 
pacdie-készü.ókek, mi* 

láttak es kéz ok sU>.
Valódi franczia klilőnle- 
geaségek F Berguerand 

fia párisi gyáréból. 
lUszlrtes krjeiry-

j Utánzás ellen védve 16302. 67. :nity«ma»l»érmentT^

UHU VASÚT.

A háló- és közvetlen kocsik forgalma Bu­
dapest d. v. pályaudvarról a teli menet­
rendben. Érvényes 1903. évi oktuber 1-től.

1. 11. osxt. hálókocsi
Budapest d v. — Ve/encze ( Venezia) között

I’ragerhof Nnbteeina-Cormt neon at.

t'udapíst d. T. ind. e.»te S ó. 00 p.Vvlt-ncze in-1, d. ti. 2 i. 10 g. 
Velencze éra. d u. 2 „ 10 „ Bud»p«-»t d. v. érk. df. 9 n 55 „ 

MenetUrtam 18 •/« éra. Menettartum 19 */, Óra.

1. 11. oszt. közvetlen koc i 
Budapest d. v. Franz.ensicste között — 

neyy 1. oszt. hálóltelytyel
Prr.gerhoí-Marburguu át.

Buda^eat J. ▼ inö. este 6 ó. G0 p.Franzem* t ind. d. u. 0 ó. 6S p 
Fran "*nfeat órk. <1. u. Ili n 17 8 Uuuaprst d. r. érk. reg. ö B jő r 

Menet tart nm lti *4 óra. Meuetiartain 16 óra.

1. 11. osA. közvetlen kocsi 
Budapest d. v. — Velencze ( Venezia) között. 

Vragerhoi-Nabrasina-Cormonsun á;.

Budapest d. v. ind. este 8 ú. 0<> p.Velencze ind. d. u 2 ü. 10 p 
Velencze érk. d. u. 2 n 10 „ Budapest d. v. érk de. 9 „ óo r 

Meneitartara 18 V« óra. M-nettartam 19 * 4 óra.

Budapest d. v. — Abbázia — Fiume között. 
Pragerbot-St.-Péteren ét

Budapest d. v. Ind. este S ó. 00 p.Fiume Ind ette 7 i. Ű2 p 
t'iume érk- d. e. 9 „ 88 „ Budapest d. t. érk. ne. í) . 55 „

Menettartam 13 V« óra. .Menottartam 14 óra.

Budapest d. v. Tnest között.
Pragorbofon át.

Budapest d. v. ind. reg. 8 ó. OOp.Triest Ind. reg. 7 ó, f»ű p. 
Triest érk este 9 „ 05 , Budapest d. v. erk. este9 „ ífO B

Menettartam 13 óra. ílenettartam 13 Vs éra.
Budapest d. v. Pakrácz között.

Nagykanizsa-Barcson át. lűl

Budapest d, ▼. ind. este 10ó. 00, Pakr4c ind. d. u. 2 óra 50 p 
Pejrrác érk. d. u. 1ó. SO p.Budapest d. v. érk. reg. 6 30 „•

Menettartam 15 \s óra Menettartam 15 óra

A Martonvásári Takarékpénztár Részvénytársaság Martonvá- 
sáro t sajai házában f evi f.britui hó 7-i>.*-n dcluiun 3 ovikor tartja

XX. tizlefévének évi rendss közgyűlését,
melyre a t. részvényesek ez utón tisztilettel meghivauaak.

A napirend tárgyai:
1. A közgyűlési elnök ad hoc választása.
2. A j-gy/őkonyv hitelesítésére 2 részvényes kiküldése.
3. Az igazgatóság es f.-lügyelő-bizottság jelentései, a mérleg beterjesztése
4. A nyereség felosztása.
5. Egy felügyelő bizottsági tag választása.
6. A felügyelő-bizottság 1904. évre s/óió dij.ir.ásának megallapitása.
Kelt Marion vásárolt, a martonvásári takarékoénztar r |. Igazgatóságának

1904. január hó 18-án tartott teljes ülésében. ICfidéiff™ elnök

Kivonat az alapszabályok öl:
92. §. Közgyűlésen cs-tk oly indítványok tárgvalhaln k. melyek a 

gyü.ésl megelőzőleg legalább s nappal az igazgatóságnál írásban bt-jeleiilett-L,
23. íj. hózeyülésen csak oly részvénye • gyakorolhatja sz ivazati jogát, 

kinek részvénye a közgyűlés tart., -a! megelőzőleg 4 hétle! előbb . were íratott 
és a közgyűlést megelőző n -p déli lg óráig szelvényeivel egyelt a ók;: ■ > 
pénztáránál letetetett. Erről tóritvény adandó, mely igaz né. jegyül szó s .

24. tj. A szavazvti jog személyesen vagy irásbani szabályszerü-n meg- 
li.ilalmázott részvényes által is gyakoroltatható;, joui szem övék törvénye.! kép­
viselőjük, kiskorú»« atyjuk vagy gyámjuk, gondnokság alattiak gondnokuk ál­
tal képviseltein^!:.

S- Minden részvény egy szavazatra jogosít, de lU szavazatnál többel 
sem saját részéről, sem meghatalmazotti minőségben együtt-'éve nem gya 
honolhat senki.

Mérlegszám la t
Vagyon. Készpénz-készlet 2lö04,66 Kor. Készpénz-készlet o vaáli fiók- 

nil 2879%, 24384,52 tor. Valtó-tárcza 879173-78 kor. Valtó-tárcza ielz*logilag 
biztosiiás 837933 32, 1717107 10 kor. Segélyegyleti kölcsönök 176916 30 kor 
Jelzálog 3584u6 75 kor. jelzálogkölcsönök visszieszámitolása 116143-53 242264‘22 
kor. Intézeti ház 35200'— kor. Ingatlanok <-s bánatpénzek 15310 67 kor. Dó 
lesek értékpapírokra 340 — kor. Saját értékpapírokra 34499 57 kor. Annuitások 
számlája ő '1 44 kor. Berendezés, le rva. Összesen 2246543 i.or. 82 fillér

Tűt er. Részvény-tőke 2 5000"— kor Tarta ék-iőke 50014— kor. Kü'- l- 
tart-töke 82000 — kor. Osztalék alap 5770"78. 137784 7S kor. Fel nem vet1 
osztalék 228"— kor. Takarék i et< tek 968283 80 kor. Heti hetetek 208186 86, 
117677'. fiti kor. Visszleszáiniloll váltok 629275-69 kor. Átmeneti kamatok 
12936 74 kor Folyószámlák 3377.! 63 kor. Nyeremény 30774 32 kor, összesen 
2246543 korona 82 fillér.

Veszteség- és nyereség szarnia :
Tartozik Kifizetett > s tőkésit>*tt kamatom 5«U15'75 kor. Tőkekamat adv 

576V61 kor. Aduk 9138-59. 1 Í900'20 kor Nyomtatványok GötilO kor. Intézeti 
lakbér C6U'— kor. Üzleti költségek 2659'0') kor. Vaali fiók költsége 9 916. 
4864 31 kor. Leim -ok 312'28 kor. iis.ii ti - el étek 9900"— kor. F. lügyelő bizott­
ság tiszteletdija 6üU—- kor. Napi biztosi dijak 1235'10, 1835 10 kor. Nyeremény 
3'J«74'32 kor. Összesen 120201 korona 96 filler.

Köretei. Váló kamutok 82200'5l kor. Segélyegyleti kamatok 1152335 
kor. Jelzálog kamatok 11299 96 kor. Folyószámlái kama .-k 9991'65 kor. Saját 

■ rtek papírok kamatai 1261'— kor. ltjai; 2225 "59 kor. Házbér jövedelem 1700'— 
kor. Öss csi‘11 120201 ko'ona 96 fillér.

Marton vásár, 19 3. dec/embvr 31-én. Kádár Lürincz s. k elnök. Lengyel 
Sándor s. !:.. vezériga arató, Gresser György s. k., pénztárnok, Mugvo'osy 
.fi'zsef s. k., könyvelő. Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő luz< ttság 
Her ner János s. 1;., Ur. Patak Manó s. k.. Krausz Zsigmond a k., Gaszt 
István 9. k.

/Wügyelti-bizottsűgi jelenté* Tisztelt KözgyiM* 1
A ieliigyeletünkre bízott martonvásári lak irckpénztár re. z.venytársaság 

üzletvezetését a lefolyt évben a kereskedelmi törvény 195. § a értelmében tiiz- 
tüi khőz kénest lelkiismeretesen és éber figyelemmel ellenőrizi ük és jele 'jük, 
bogy az igazgatóság által a t. közgyűlésnek bemutUott zárszámadást az 1903.
évi deezemhcr .‘.1 én részletes leltár alapján tüzetesen átvizsgáltuk és azt az
alapszabályok érteimében teljesen helyesnek találtuk.

Kériün a t. közgyűlést, miszerint a kimutatott 30,774 korona 32 fillér, 
tiszta nyeremény f-{osztását az igazgatóság in litványa szerint elfogadni és úgy 
részünkre, mint az igazgatóság részére a felmentvónyt megadni méltóztassék 

Kelt, Martonvásárolt, a martonvásári iRkarékpénziár részvénytársaság 
felügyelő-bizottságának 1904. évi január hó 19-én tartott ülésében.
Heikner János s. k.. Dr Patak Manó s. k, Krausz Zsigmond s. k, Gaszt István s. L

ííjomatott a luadvlulajdonos Magyar újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein Gleitsmann E. T. ezég festékével
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